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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

FMABA1.AHAJINTUYECKASA FTEOMETPUSA HA
NJIOCKOCTU

OCHOBHbIMWU TMOHSATUSIMU @HANIUTUYECKON FEeOMETPUM
SIBNISIOTCA NpocTewmre reomeTpuyeckme obpasbl (TOYKM,
npsiMble, MIOCKOCTU, KPUBbIE U MOBEPXHOCTN BTOPOro ro-
psfKka), @ OCHOBHbIMM METOAAMW WCCNEAOBaHUA CyXaT
MEeTOA KOOPAWHAT U METOoAbl 3N1eEMEHTAPHOW, BEKTOPHOM U
JIMHENHOW anrebpbl.

1.1. MeToa KOOpAMHAT Ha NJIOCKOCTU.

Ecnu BBECTM Ha NMOCKOCTU NPSMOYrONbHYKD CUCTEMY KO-
OpAMHAT X,y C HAYa/loM B HEKOTOPOW Touyke 0,TO TOYKa
M B 3TOM CMCTEME KOOpAMHAT 33[aETCa eé KoopAMHaTaMu
M(x; y). Bektop d@ = (x;y) Ha NJOCKOCTU NpeACTaBseTcs
B BUAea = xi + yj,rae x,y —ero KOopAuMHaTbl B OPTOHOP-
MUpoBaHHOM 6a3unce 7 = (1;0), 7 = (0; 1).
PaccTtosiHue Mexay TouKaMu.

TpebyeTcs HaUTK paccTosiHME MeXay TOUYKaMu
A(x1; 1) W B(xy;y5) nnockoctn Oxy(puc.l).

NckoMoe pacctosiHme d = paBHO ANMHE BeKTopa

AB = (2 — x5y —31):
d = |4B| = J(x, —x)? + (52 —yp? (1. 1)
®opmyna (1.1) onpeaensieT paccTosiHME Mexay ABY-
M$ TOUKaMKn A(xy; y1) W B(xy;v5).

NeneHue oTpe3ka B y
3aA4aHHOM OTHOLUEHMM.
TpebyeTcsa pasgenuTb OT- A
pe3oKk AB, COeANHAIOLLNN TOUKU
HOM OTHOLIEHUU A > 0, TO ecTb o z

HalTW KOOPAMHATbI TOYKM Puc.1

M (x; y) oTpe3ka AB
(cM. puc.1).
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BBeaeM B paccMOTpeHve BekTopbl AM 1 MB. Touka
M [enuT oTpe3oK AB B OTHOLIEHMM A , ecim AM = AMB,
HO AM = (x — x;;y — y1) W MB = (x, — x; y, — ¥).
Yl-IVITbIBaH, YTO paBHbl€ BEKTOPbl MMEIOT PaBHbIE KO-
OopAnHaThbl, Nony4vyaeM.

AM = \MB,
—x,=A —
(x—x;y—y) = (3(?52 —x); A(y2 _}’)) = {; _;11 ZAE: _;(3.
TO €CTb x — x; = Axy; — Ax,

x(l + 11) - XJ_ + /;sz:
o+ Ax,
o142

y=—y1= Ay, =4y,
yA+ A1) =y + 2y,
_nt Ay, .

3 1+ 2 ’/1
Xyt AX; Y+ AY,
*T a2 YT 12 1.2)
®opmyna (1.2) Ha3biBaeTcs (hOpMysION aeneHume

oTpe3ka AB B 3afaHHOM OTHOLUEHUM 4.

B yacTtHocTh, npu A =1, TOo ecTb Npn AM = MB,
¢opmMyna (1.2) NpUHUMAET BUA:

=22y = Y172 (1.3) -KOOPAMHATDLI CEPeANHbI
oTpeska.
B aTOM cnyyae Touka M(x;y) SIBNSIETCS cepeanHou
oTpe3ka AB.

3ameuyaHme: ecim A = 0, TO 3TO O3HAYaEeT, YTO TOu-
KMA v M coBnagaiort,;
ecmm A < 0, ToO TouKa M NexuT BHe oTpe3Kka AB.

1.2. Mpeo6paszoBaHMe CUCTEMbI KOOpAUHAT.

Mepexon OT OAHOM CUCTEMbI KOOPAMHAT B KaKYHo-
nnbo apyryto HasbiBaeTCs Npeo6pa3zoBaHNMEM CUCTEMbI
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KOOpAWHaAT.

PaccMoTpuM  npeobpa3oBaHusi OAHOW MPSIMOYrofib-

HOM CUCTEMbI KOOpAMHAT B APYryl0 B Cllydae napannenb-
HOro rnepeHoca ocen koopauHaT. Noa napannenbHbIM ne-
PEHOCOM OCen Ko-

OpAMHAT MOHUMAIOT
nepexog OT cucTe-
Mbl KOOpAMHAT Oxy
K HOBOW cuUCTEME
O1X1Y1 npu KOTOPOM
MEHSIETCA  MOJIOXe-
HMEe Ha4yana Koop-

QVHaT, a Hanpasne-
HMEe ocel Wu Mac- Puc.2

WTab ocTalTCs HEU3MeHHbIMM (CM.puc.2). [onyyeHHble
opMy bl YCTAHABNMBAIOT 3aBUCMMOCTb MeXay KOOpAWHa-
TaMy NPOM3BOJIbLHOWM TOUKM MIOCKOCTM B pasHbIX CUCTEMAX
KoopAuHar.

MycTb Ha4yano HOBOW CMUCTEMbI KOOPAMHAT TOYKa 0,
nMeeT KoopauHaThl (xg; y,) B CTapon cucteMe KoopauvHat
Oxy, TO eCTb 0, (xg; ¥o). O603HaUMM KOOpAMHATbLI MPON3-
BOJIbHOM TOYKM M MNOCKOCTM B cucTeMe Oxy yepes (x;y),

a B HoBol cuctemeO1x1y1 uepes(x';y’).
PaccMoTpuM BEKTOPbI:

OM = xi+y],00; = xol+ Yo],0,M = x'T+ y'].
Tak KakK OM = 00, + O, M,TO
XT+y] = xol+ Y] + x'T+y'], TO eCcTb
x-T+y-j=(o+x)-T+ Qo +¥)-J
X=x9+2x
CnepoBaresibHo, { "7 (1.4)
Y=Yo 1Y
MonyyeHHble popMy bl NO3BONSIOT HAXOAUTbL CTapble
KOOpAWHATbLI x U y MO U3BECTHbIM HOBbIM x' N y'1 Haobo-
poT.
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1.3. YpaBHeHMe NMHUM HA MIOCKOCTU. MNMpsiMas Ha
NJ/IOCKOCTU.

Kak n3BectHo, nobass TouKa Ha MIOCKOCTU onpeaensieTcs
ABYMSI KOOpAMHATaMM B KakoM- nMB0 cMCTeEME KOOpAWMHAT.
CucreMbl KOOpAMHAT MOryT ObiTb Pa3IMYHBIMK B 3aBUCK-
MOCTU OT Bblbopa 6a3unca n Hayana KoopavHarT.

YpaBHeHMEeM JnuHUM (KPUBOM) Ha MNJIOCKOCTU
Oxy Ha3blBAeTCs ypaBHeHWe
F(x;y) = 0 (1.5),

KOTOPOMY YZOB/IETBOPSIOT KOOPAMHATLI X,y KaXXaou
TOYKM 3TOWN JINHUN U HE YAOBNETBOPSIOT KOOPAUHATLI J1t0-
601 TOYKM, He Nexallen Ha 3TON NNHUK. NepeMeHHbIe x U
y B ypaBHEHMM NNHUM HA3bIBAIOTCS TEKYLWMMU KOOpAaAM-
HaTaMM TOUYEK JINHUN.

MpumMmep 1.1. Jlexat nm Toukn A(—1;1) n B(0;3) Ha
IMHUN x + 2y — 6 = 07?

PeweHue.

MoacTaBuB B YpaBHEHME BMECTO x W y KOOPAMHATHI
TOYKKN A, NoNy4nMm:

—1+2-1-6=+0,0 =0, cnegoBate/sibHO, TOYKa A
He NEXWT Ha AaHHOMW NNHWUWK;

MNMoacTaBMB B ypaBHEHME BMECTO x M y KOOpAMHATHI
TOYKWU B, NONY4YUM:

0+2-3—-6=0,0=0, cnepoBatenbHO, TOYKa B ne-

XXUT Ha IaHHOW JIMHUW.

OTMeTUM, YTO ypaBHEHME JIMHUM MOXET ObiTb 3a-
AAHO NapaMeTpUyecKknM crnocobom, TO eCTb Mpu MOMOLLM
ABYX YpaBHEHUI

x = x(t)
b= o 6
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rae x, y —KOOpANHATbI MPOU3BOJSIbHOM TOYKM
M (x; y) nexalluen Ha AaHHOW NIMHUK, t-NEepeMeHHas,
Ha3blBaeMasi NapaMeTPOM-ONpeaeNnsiET NOIOXKEHNE TOY-
Kn (x; y)Ha nnockocTu. Takum o06pa3oM, KoopAMHaTI
KaXXZOW TOYKM BbIPaXAlOTCS Yepe3 HEKOTOPbIA HE3ABUCH-
Mbl NapaMeTp t, HanpuMep, ecniv KpuBas 3adaHa napa-

X =
METPUYHECKN YpaBHEHUAMU { y ,TO 3HAa4YeHUo MNnapa-

= t2
MeTpa t = 3 COOTBETCTBYET Ha M/IOCKOCTM Touka(2; 9). Ec-
NN NapaMeTp t U3MEHSIETCS, TO TOYKA Ha MOCKOCTK ne-
PEMELLAETCS, OMNUCbIBAs AaHHYIO JIMHUIO.

XapaKTepHbIN MpUMep — TPaekTopus ABMXKYLLEeNcs
TOYKKW. B 3TOM cniyyae ponb napaMeTpa Urpaet Bpems.

YTobbl NepenTn OT MapaMEeTPUYECKMX YPaBHEHUMN K
ypaBHeHusIM Buaa F(x;y) = 0, Heob6xoanMo UCKNIOYNTb U3
ABYX YPaBHEHWI NapaMeTp t.

x =t ..
Hanpumep, ypaBHEHVIFI{ y =2 ,MYTEM NOACTAHOB-

KW t=x+1 BO BTOpPOe ypaBHeHue npeobpasyeTcs B
ypaBHeHue y = (x + 1)2.

NTaK, BCAKOM NMHMM Ha NJIOCKOCTU COOTBETCTBYET
HeKOoTopoe ypaBHeHue Buaa F (x; y) = 0.

Ho ectb W wWckIoyeHus, Hanpumep, YpaBHe-
HUO (x + 2)? + (y — 3)? = 0 COOTBETCTBYET HE JIMHMSA, a
Touka(—2; 3), TaK Kak CyMMa KBaapaTOB paBHa Hynto, ec-
mx+2=0ny—-3=0,

ypaBHeHVe x2 + y? + 5 = 0 He onpefensieT HUKAKOM
NIMHWW, TaK KaK CyMMa KBagpaToB He MOXET 6biTb OTpu-
LATeNbHbIM YACIOM x 2 + y? # —5.

YpaBHeHMe NpsAMON Ha NJIOCKOCTH.

MpocTenen NMHNen sBnseTcs npsimasl. PasnmyHbiM
crnocobam 3afaHusi NPSIMON COOTBETCTBYET B NPSAMOYTOSib-
HOWM cMCTeMe KOOpAMHAT pa3Hble BUAbl €€ YpaBHEHUN.

Jllobas npsiMasi Ha MNIOCKOCTU MOXET ObITb 3agaHa
YpaBHEHMEM MEPBOro nopsiaka

8
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Ax+ By + C=0(1.7)

MpryeM NOCTOSHHbIE A, B HEe paBHbl HYAD OAHOBpe-
MEHHO, TO ecTb A% + B? = 0,rae 7 = (A; B)-HOpMasbHbIN
BEKTOP MpPsSIMOM-NO60M HEHYNEBOM BEKTOP, NeprneHavKy-
NSIPHbIA JAHHOW MPSIMOMN.

YpaBHeHve (1.7) HasbiBaloT 06WMM ypaBHEHUEM
NpsIMOM.

B 3aBMCMMOCTM OT 3HAYeHWM MOCTOSIHHLIX A, B U C
BO3MOXHbl CleaytoLme YacTHbIE cyYaun:

1.=0, A+#0, B+0 ,TO eCTbAx+ By =0 —
npsiMas NPOXOAMT Yepe3 Hayano KOOpAMHAT, TaK Kak
KOOpAWHaTbl TouknM 0(0;0) yAooOBNETBOPSIOT YypaBHe-
HUo Ax + By = 0,

2. A=0 ,B+0,C+0 ,TOectb By+C =0 nm

y = —g— npsamas napannensHas ocn Ox;

3.B=0, A+#0,C#0 ,TO eCTbAx+C=0

WM x = —%— npsiMas napannenbHas ocu Oy;

4.B=C=0, A#0 ,TO eCtTbAx=0,x=0 -
npsiMas coBnagaeT C ocbto Oy;
5A=C=0, B#0 ,To ectbBy=0,y=0 -
npsimMas coBnagaeT C 0Cbto Ox.
3aMeuaHme: ypaBHeHne (1.7) npsiMOM MOXKeT ObITb
NnpeacTaBfeHO B pas/iMyHOM BuAe B 3aBMCMMOCTM OT Ka-
K1X — 60 3agaHHbIX HaYasibHbIX YCII0BUMN.

YpaBHeHue NpsiMoi, Npoxo-
Asilein yepes AaHHYH TOUKY
nepneHAuKYNsSiPHO AaHHOMY BeK-

TOPpY.
Hanpgem ypaBHeHMe npsiMOM

NpoxoAsien 4Yepe3 3aAaHHyl Tou-
Ky My (xo; Vo) NEPNEHAMKYNSAPHO AaH-
HOMY HeHyeBoMy BEKTOPY
n = (4; B)(cm.pnc.3).

S

Puc.3
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Bo3bMeM Ha MpsiMOM MPOM3BOJIbHYIO TOYKY M (x;y) U
PaccMOTPUM BEKTOp MoM = (x — xo; ¥ — ¥,), TaK KaK
i L MM, TO7 - MoM = 0, NONy4YnM ypaBHEHME
A(x —xy) + By —y,) = 0 (1.8)-ypaBHEeHMe
NpsIMOM Npoxoasulen Yyepes 3afaHHYH0 TOY-
KYM,(xo; ¥o), NEPNEeHANKYNIAPHO AaHHOMY BEKTOpY

n—=(4;B).
3aMeuaHue: ecnn B ypaBHeHuM (1.8) packpbITb
CKOBKM Ax + By — Axy—By, = 0, nosno-
XUB C = —Ax,—By,,TaK Kak M (xq; yo)€el,TO
Axg + By, + C = 0,TOraa ypaBHEHMNE

Ax + By + (—Axy—By,) =0 MOXHO 3anucatb B BMU-
feAx + By +C =0,rge n = (A; B)-Ha3blBalOT BEKTOPOM
HOpManu (HOpPMasbHbIN BEKTOP) 3alaHHOW MPSIMOMN.

MNpumep 1.2. Hantn ypaBHeHMe NpsiIMOM, MPOXO-
AsILEN yepe3 TouKy A(4; —2), NepneHavKynsipHO BEKTOPY
n=(-3;1).

PeweHue.

1 cnocob:

Tak kak 1 =(—3;1),T0 ectb A = —3,B = 1,T0 ypas-
HeHue byaeM nckatb B BUuae —3x +y + C = 0.

Ana HaxoxaeHus kKoadduumeHta C  NOACTaBMM B
MOSIyYEHHOE BbIPAXEHME KOOPAMHATHI 3aAaHHOM TOYKM,
nMeem:

—3-4-24C=0,

C = 14.

Torga Mckomoe ypaBHEHWe MeeT Bua:

—3x+y+14=0Mmm3x—y—14=0.

2 crnocob:

YpaBHEHME MPsSIMOM MPOXOASLIEN Yepe3 3afaHHYHo
TOUKYM, (x0; Vo), NEPNEHAVNKYNSAPHO [AaHHOMY  BEKTO-
py 11 = (4; B),uMeeT BUA:

Alx —x0) + B(y —y0) = 0;

B Hawem cnyyae, npsMOM MNpPOXOASILLUEA Yepe3 TOUKY
A(4; —2), nepneHanKynspHO AaHHOMY BekTopy 11 = (—3; 1)
10
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/;YPaBHEHUE NMPUHUMAET BUA:
Alx —x4) + By —ya) =0,
lMoacrasnsas 3aaHHbIe 3HAYEeHUS UMEEM:
—3(x -4 +1(y—(-2) =0,
—3x+y+12+2=0|-(-1),
3x—y—14=0.

BekTOopHOEe M NnapaMeTpuyecKkue ypaBHeHuUs
NpsIMOMN.
CocTaB/M ypaBHEHWE MNPSAMON, MPOXOASLLEN 4epe3
M3BECTHYI0O TOYKY M,(xq;y,)B 3adaHHOM Hanpaene-
HUM @ = (m;n). BekTOp @ napannenbHbid 3TOM NpsSIMON,

Ha3blBaeTC Hanpas-
NAOWMUM  BEKTOPOM
npsMoi. Bo3bMeM Ha

NpsAMOM  MPOU3BOSIb- A7 M
0
P

¥y

HY0 TOYKY M (x;y). M
O603HaunM  paawuyc- /ﬁ
BEKTOpPbl TO4eK M, n M r
COOTBETCTBEHHO  Ye-
pe3r, W 7. OueBnagHo,
YTO BEKTOpbl 75, 7 W

Vo

MyM CBg3aHbl COOT- Puc.4

HOLLEHNEM
F =75 + MyM.
Haiipem _KOOpAMHATLI BEKTOPOB 7, Ty UMyM:
F=0M=(xy),7 = OMO = (%05 Y0,
MOM | d,cnepoBaTenbHO, MOM =taraet € R,a = (m;n).
Otctopa, ¥ =15 + ta, 170 (x;y) = (xo; yo) + t(m;n),
TO ecTb(x; y) = (xo + tm; Yy, + tn).
YunTbiBasi KOOPAMHATHYKO (hOPMy paBEHCTBa Bek-
TOPOB, NOYYUM:
X =Xx9+mt
()= yet nt
HUS NPSMOM Ha NJIOCKOCTM.
11
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KaHoHuueckoe ypaBHeHUe NpsiMOM.
MpeobpasyeM napaMeTpUYECKNE YPaBHEHUS MPSMON

Xxo +mt (1),
Ol
Mx=xp+mt = ()t _ mxo;

2)y =y, + nt > @)t =2 ;y‘).
OueBungHo, 4To (1) = (2) OTKyAa NOMyYaeM KaHOHU-
yeckoe ypaBHeHue npamon (1.10):

—0 = % (1.10)-kaHOHMUYECKOE ypaBHEHME
NPSIMOIA, TO €CTb ypaBHEHME MPSMON, NPOXOAsLLEN Yepes

TOUKY My (xg; Yo)V IMEIOLLEH HANPaBNSIIOLWMI BEK-
Top a = (m;n).

X—Xp

3aMeuyaHue: ypaBHe- )
Hue (1.10) MoxeT 6bITb nony- l(i,—»
YEHO W3 YC/IOBUSI KOJIMHEap-
HOCTU BekTopa d = (m;n) u
MoM = (x — X0y — Yo), TO M
€CTb M3 MPOMOPLMOHANbHOCTH

COOTBETCTBYIOLWMX KOOpANHAT Puc.5
AAHHbIX BEKTOPOB (cm.puc.5):

xX—Xx -
MM || d = =20 =20
n

MNpumep 1.3. HaliTu ypaBHeHWEe nNpsMOM NpPOXOAsLLEN
yepes TOUKYy M,(1;2), C HanpaenawWMM BEKTO-
poMa = (—1;3).

PeweHue.

YpaBHeHVe NpsaMov NPOXoAsiLLEN Yepes3 3afaHHYH0
TOUKYM, (xo; ¥o) NApannenbHo BEKTOpY a = (m; n)uMeeT
BUA:

X—Xo Y=o
m  on
MoacTaBnas HaWwmW 3HAaYEHNUS NONYYUM:

12
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x—1 y-—2

-1 3 '
3x—1) = -1(y — 2),
3x + y — 5 = 0 —ypaBHEHME NCKOMOW MPSIMOM.

YpaBHeHue NnpsiMO#, npoxopasiiei yepes aBe
AAHHbIE TOUKMU.

MycTb AaHbl ABe TOYKM M (xy;y1) U My(xy;y,)
(cM.puc.6), TpebyeTcs HanmcaTb ypaBHEHME MPSIMOM Mpo-
XOAALLEN Yepe3 3TU TOYKM.

Bo3sbmMeM Ha  aTOM Y
npssMon Nobyro (TekyLLyto)
TOYKY M(x; y)u paccMoT- M, (xy; y,)

pyM BEKTO- W
pbl M{ M = (x — x5y — 1 )M M)

—
MM, = (x; — x1; Y2 — y1),
BekTopbl M;M v M; M, Kon- x
NMHeapHble, NO3TOMY Y HUX
COOTBETCTBYIOLLME KOOPAM-

W

HaTbl NPONOPLNOHASBHbI: PUC.6

“L =21 (1.11)

X2—X1  Y2—)1
YpaBHeHue (1.11) Ha3biBaeTCs ypaBHEHUEM
NpAMOI NpoxoasiLLen Yyepes ABe TOUKMU.
Mpumep 1.4. HalTn ypaBHeHME MpsIMOM, MPOXO-
Asilen yepes Touknm A(—3; —4) u B(2;-2).
PelleHue.

MpUMeHsIS 3anMcaHHyto Bbille opMyIly, NONyYaeM:

X~7Xa _ V™V
Xp — Xg J’B_)’A’
x=(=3) _ y- (-4
2-(-3) —2-(49°

13



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

x+3 y+4
5 2
2(x+3) =5y +4) wim
2x — 5y — 14 = 0 —1CKOMOE YpaBHEHME MPSIMOM.

Mpumep 1.5. CocTaBuUTb ypaBHEHWE MpPSIMOW, MpO-
X0asLen vepe3 TOUKY TOYkM B(1; —4) n Hayano Koopau-
Har.

PeweHnue.

YpaBHEHNE MCKOMOWN NPSIMON UMEET BUA:
x—xgz Y~V |
Xo — Xp }b'_}bJ
x—1 y—(-4)
0—-1 0-(—4)’

x—1 y+4
-1 4’
4x—-1)=—-(+4;
4x +y =0.

MpumMmep 1.6. [daHbl BepLUMHbI TpeyrosibHuKa ABC:

A(4;6),B(—4;0),C(—1;—4).
HainTv ypaBHeHMsI CTOpPOH
TPEYrosibHMKa W BbICOTHI,
OMyLUEHHOW M3 BEPLUUHbI B.
Onpepenutb cuctemy nu-
HEWHbIX HEpPABEHCTB, Omnpe- =1 4 x
AENSIOLWMNX TpeyrosibHUK =
ABC. c’ 14

Ya
6T A

PeweHnne. PUC.7

CoctaBnM ypaBHeHue
NpsIMOM, NpoOXoAsiluen yepe3 Touku A(4;6) u B(—4;0) .
[Ans 3TOro BOCMO/b3yeMCS YpaBHEHWEM MPSIMOW, MPOXO-
ASILLEN Yepe3 ABE TOUKU:

X—Xqg YV~ )Va
Xg—X4 Yg—Ya

14



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

x—4 y—6

—4—-4 0-6"
x—4 y—6

-8 -6’

—6(x —4) = —8(y — 6)|: (—2);
3(x —4) = 4(y — 6);
3x — 4y + 12 = 0 — ypaBHeHMe CTOPOHbI AB.
CocTaBMM ypaBHEHME NMPsSIMOW, NPOXOAsLLEN Yepes
TOYkM A(4;6),C(—1;—4):
X—Xa _ Y~V
Xc—Xa Yo~ Ya
x—4 y—6
~-1-4 —-4-6"
x—4 y—6
-5  —-10"'
—10(x — 4) = —=5(y — 6)|: (=5);
2x—4)=y—6;
2x —y — 2 = 0 — ypaBHEHNE CTOPOHbI AC.
CocTaBMM YpaBHEHWE MNpAMON, MPOXOAsilen uvepes
Toukn B(—4;0) n C(—1;—-4):
X—X _ Y~ VB
Xc—Xp Yc— Vg
x—(-4) y-0
—-1-(-4) —-4-0'

x+4 y
3 -4’
—4(x +4) = 3y;

4x + 3y + 16 = 0 — ypaBHEHUE CTOPOHbI BC.
CocTaBuM ypaBHEHWE BbICOTbI, OMyLIEHHYO U3 BEp-
WKWHbI B(CM.pUc.7). Tak Kak BbiCOTa BD nepneHanKynsipHa
CTOopoHe AC , cnepoBaTeNbHO, BEKTOP AC aBnsietcs HOp-
MaJibHbIM BEKTOPOM 3TOM NpsiMoit AC = 7igp = (—5; —10).
Bocnonb3yemcst ypaBHEHWEM MPSIMOKN, NPOXOAsLLEN Yepes
TOYKY B(—4;0) C BEKTOPOM HOpManu ngp = (—5; —10):
—5(x +4) —10(y — 0) = 0]: (—5);
x+4+2y=0wmwmx+ 2y +4 =0 —ypaBHeHUE BbI-
15



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

COTbl BD.

CocTaBMM CUCTEMY NMHEMHBIX HEPABEHCTB, onpeae-
NSAOWMX TPeyronbHUK ABC . [Ins 3TOro 3Hak paBeHCTBa B
YPaBHEHMSIX, OFPaHNYMBAIOLLNX Ero NPSIMbIX, 3aMEHSIEM Ha

3HaK HepaBEHCTBa W3

TEX COOOpa)KeHUM, YTO TOuYKa

0(0; 0) NexxuT BHYTPW TPeyrosibHUKa:

4x+3y+16=0
2x —y—2=0 .
3x —4y+12=0

YpaBHeHMe NpSAMOM C Yr/10BbiM KO3(P(PULMEHTOM
MycTb AaHa HadanbHas Touka M, (xq;y,) NPSMON K
€€ HanpaBNSoLWNIA BEKTOP

a = (m;n).

3anuweM napaMeTpuyeckme ypaBHEHME NPSIMOM:

{x —xp =mt (1)
Yy —Yo=nt(2)

PaspennB noune-
HO BTOpOEe YypaBHeHue
CUCTEMbI Ha nepBoe
(m = 0), nony4nm:

XY - 2 HO
X—Xg m
% — tga,rne @ —  yron,
06pa3oBaHHbIA  NPSMON
o MOMOXUTENbHbIN
HanpaBleHNeM ocu
abcumcc.

Yncnok =tga -

v

Puc.8

Ha3bIBAETCS YI/1I0BbIM KO3(P(PULIMEHTOM NMPSMOIA.
3aMeHVIB%: k, “3 nocnegHero ypaBHEHWs MNOny-

HUM:

16



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Y—Xo

X — Xg

Y —¥o = k(x — x4)(1.12)- ypaBHEHME NPAMON,
npoxopasien yepes Touky M, (xy; y,) C YrnoBbIM
ko3 PpuruneHTOM k.

=k,

N3 ypaBHeHua (1.12) nony4daeMm y — y, = kx — kx,,

y = kx + y, — kxgy, NONOXUM b = y, — kxg, NONYYUM
YpaBHEHMeE:

y = kx+ b (1.13)- ypaBHeHNe NpsiMON C yrnoBbIM
KoapdurUMeHTOM, rae k = tga - yrnoBon Ko3pduUmMeHT,

b - BENIMYMHA OTpe3Ka, OTCEKAEMOro MpsIMOM Ha OCK
opavHar.

MpumMmep 1.7. MNycTb npsiMas [ 3agaHa obwmm ypas-
HeHneM x — 2y + 3 = 0 . HanucaTb ypaBHeHME MpsIMOM C
yrnoBbiM KO3(@PUUMEHTOM U HaUTK YrnoBon Koadduum-
€HT NPSIMON.

PelwweHue.
PaspeluMM UCXoQHOE YpaBHEHME MNPSAMON OTHOCWU-
TeNbHO y:
2y =x+ 3,
x 3 u
y =7 +3 - YPaBHEHME NpsAMON C YrnoBbIM ko3 u-
LMEHTOM, YrnoBou KOSPMULUMEHT paBeH k = ;

Mpumep 1.8. OnucaTb CBOMCTBA YpaBHEHUWN Mpsi-

MbIX Ha MJ0CKOCTW, NapanfenbHblX ocu Ox.
PelleHue.

B aTtom cny4vae [ L Oy wn a = 0. Ecnv npsaAMas [ 3aaa-
Ha  obwuMM  ypaBHeHMeM Ax+By+C=0, TO
a=0,tga =0;

A A
C  [pyrod  CTOPOHBbI, tga = ——,Clef0BaTENbHO,
A

5= 0,A=0.

TakuMm 06pa3oM, obliee ypaBHeHWE NtoboW NpsaMon,
napannenbHou ocu Ox,MMEET BUA:

By+(C=20.

17
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

YpaBHEHME TaKoW MpsIMOM C YrnoBbiM KO3ddULMEH-
TOM UMeeT BUA:

y=braeb= —%.

WNtak, ypaBHeHwe Buaay = b(unu, B obwem Buae,
By + C =0) Ha NJOCKOCTM OMNUCbIBAKOT MpsAMYLO, napan-
NenbHY0 0Ccn Ox Y NepecekatoLLyo 0Cb Oy B TOYKE y = b.

YpaBHeHMe NpsAMOi B OTPE3Kax Ha OCAX.

MycTb nNpsiMass He napanfiesibHa HU OAHOM M3 KOOp-
AVNHATHBIX OCEW U HE NPOXOAMT Yepe3 Hayano KOOpAWHaAT,
TO eCTb B ypaBHeHUM NpsiMOn Ax + By + C = 0 HW OAMH U3
K03 OUUMEHTOB HE paBeH Hy/o, NpsMasl nepeceKkaeT oCb
Ox B Touke M, (a;0), a ocb Oy

B TOuYKe M, (0; b)(cM.punc.9). y
Mockonbky npsiMas Mpoxo-
AWT 4epe3 TOuku M, M,,TO
KOOpAWHATbI 3TUX TOYeK yao-

BNIETBOPSAIOT YpaBHEHWIO
npsiIMOM, NoACTaBMM B obllee
YpaBHEHUE npsAMon
Ax+By+C =0 Puc.9

KoopAMHaTbl TO-
yek M; (a; 0), M, (0; b) v BblpaznM KoahdULNEHTbI 4, B Ye-
pe3 C B YpaBHEHUN MPSAMOMN:
M;(a;0)el > A-a+B-0+C=0,
Aa=-CA=-5;
M,(0;b)el > A-0+B-b+C =0,
C
B-b+C:0,B:—E.
Moactasnsas A = —g nB= —g B obLiee ypaBHeHUe

NpsIMOM, UMEeM:
( C) +( C) +C=0]:(~0)
a)” b)” -
“+7-1=0,
TakuM 06pa3oM, ypaBHEHME NpsIMOM B OTpe3Kax
18



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

nMeeT BnAa:
Z4+7=1(1.14)

OTMeTMM, 4TO uucna a n b B ypaBHeHun (1.14)
MMEIOT NPOCTON reoMeTpUYecknin cMbicn. OHM paBHbI ANn-
HaMm  OTpE3KOB, KOTOpble OTCeKaeT npsMass  Ha
ocax Ox n 0y COOTBETCTBEHHO.

3aMeyaHue: HanpasieHne, B KOTOPOM HYXXHO OT-
KflagblBaTb AJIMHY OTPe3Ka, ONpeaensieTcs 3HakoM, KOTO-
pbl CTOMT Nepea YMcnaMmn a u b. 3Hak «—» 0bo3HauvaeT,
YTO ANMHY OTpe3ka HeobxoauMOo OTKadbiBaTh B OTpULa-

TENbHOM HanpaBfeHNN KOOPANHATHOW OCW.

Mpumep 1.9. 3agaHo obliee ypaBHEHVE NPSIMON
2x —y + 4 = 0. HaTn ypaBHeHME 3TON NpsIMON B OTpes3-
Kax.

PeweHue.

lNepeHecéM  cBo-
60A4HbIA UneH B NpaBo U Vs
pa3genuMMm Ha Hero obe
4YacTu YpaBHEHUS: M, (0;4)
2x —y = —4[:(—4),
x oy
— + 1 1,
a = —2 —OTpe30K oTce-
KaeMbl NpsSIMON Ha Ocw
Ox,b = 4 —0OTpe3oK OT-

ceKaeMbinh nNpsAMOU Ha M, (=2;0)
ocu Oy. a

Puc.10

HopmanbHoe ypaBHEHME NPSAMOMN.
19
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®uUKCUpyEM Ha MIOCKOCTU CUCTEMY KOOPAWHAT, rae
3adaeM NpsMyto C TOYKOM A, Yepe3 KOTOPYK OHa MpOXo-
AUT C HOPMasbHbIM BEKTOPOM MpsIMOM 1. Ero Hayano o6o-
3HAYEHO TOYKOM O ,KOOPAMHATAMW BEKTOpa 71 SIBMSIIOT-
€ cosa W cosPB, YrNibl KOTOPbIX PACMONOXeHbl MeXay BeK-
TOPOM 71 U MONOXMUTENbHLIMUA OCsSIMU Ox W Oy. ITO 3anu-
wercst Tak:

i = (cosa; cosf3). ﬂ(f;%)
MpsiMas npoxoauT uepes g
TOYUKy A C PacCTOSHUEM '
paBHbiM p, (p=0) oT o
HauasibHOM TOYKM MpU MO~ S >
NIOXXUTENBHOM  Hanpaene-

/

x

HUA  BekTopa 7i. Ecim Puc.i1

p=0, Torda A cuMtaetcs
COBraaloLLeli C TOYKOI Hauana koopanHat. OTcioda uMe-
em, uto |04| = p.

3aMeTUM, YTO TOYKa C KoopAMHaTamMuM (x; y) pacno-
NIOKEHa Ha NPSIMOM, TOrAA M TONBKO TOTAa, KOTAa Y1CIo-

Basi NPOeKUns BekTopa OM MO HarpaseHNo BEKTOPa
1l PaBHSETCS p , TO eCTb

np,—im = p.

BekTop OM SIBNSIETCS paaWyC-BeKTOPOM TOYKM C KO-
opanHaTtaMn M(x;y) , 3HauUuT OM =(x; V).

YunTbiBasi onpefaeneHne CKansipHoro Npou3BeAEHUst Bek-
TOPOB, NOJyYUM:

O -7i = [0M||filcos (0M; i) = npy; OM|7il = p -1 = p;

Torga 370 Xe npousseaeHne byaet MMeTb BUA B KO-
opanHaTHoW ¢opMe:

20



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTeNbHbBIX TEXHOJIOTUH

Bricuiasg MmaTeMaTuKa
OM -1 = xcosa + ycosp;

Otctopa xcosa + ycosf = p, NOJlyYaeM WUCKOMOE YpaBHe-
HMEe NPsSIMOM:
xcosa + ycosf — p = 0 (1.15)

YpaBHeHue Buaa (1.15) Ha3biBaeTCcs HOpMasibHbIM
ypaBHEHMEM NpPSAIMOM VN HOPMUPOBAHHbLIM YPaBHEHN-
eM npsaMoi. iHaye roBopsi, ypaBHEHME NpsSIMOW B HOP-
ManbHOM Buae. MNMOoHSATHO, YTO Takoe ypaBHEHWe npea-
cTaBnsieT cobon obLyee ypaBHeHUe nps-

MON Ax + By + C =0, rae A 1 BUMEIOT 3HaYeHUs, Npu
KOTOpbIX AMHA BekTopa i = (4; B) paBHa 1, a C saBnsieT-
CA HeoTpUUaTesIbHbIM YACTIOM.

FeoMeTpUyEeCKN CMbIC/1 HOPMaIbHOIO ypaB-
HEeHue NpPSAMOM.

HopmanbHoe ypaBHeHue npsiMon BMAA
xcosa + ycosf3 —p =0 3agaeT B CMCTEME KOOpAWHAT Ha
MIOCKOCTU Oxy NPSAMYIO C HAaNMYMEM HOPManbHOMO BEKTO-
pa eaMHUYHOW ANWHbI 11 = (cosa; cosP), KOTOpasi pacno-
naraeTcs Ha pacCTOSiHUWM PaBHOM p OT Hadana KoopAuHaT
MO MOSIOXKUTENIbHOMY HarpasfiEHNIO BEKTOPA 1.

Hanpumep, ecnu [aHo ypaBHEHWE npsiMOM BUAA

—%x+”;—3y—3:0, TO Ha /4

MIOCKOCTM 3ajaeTcs nps- V
Masi, Y KOTOPOM HOpMalb-
Hbl1 BEKTOP WMeEEeT Koop- &
-£5)
4‘%.2

. 1 43
OVHaTaMu i = (—5;?)

,9Ta  npsiMasl yaaneHa oT

Hayana KoopauHaT Ha 3 Puc.12

eaNHULbI (p=3) no
HanpaB/feHUIO, COBMaJalolWeMy C HanpaBleHUEM HOop-
21



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTeNbHbBIX TEXHOJIOTUH

Bricuiasg MmaTeMaTuKa
ManibHOro BekTopa 1 (CM.puc.12).

NMpuBeaeHne ob6wero ypaBHeHUs NpPAMON K
HOpMaNIbHOMY BuAy.

OueHb 4acTo B YCNOBMAX 3afay, pelleHne KOTOpbIX
noapasyMeBaeT MCMNOb30BaHNE HOPMASIbHOMO YpaBHEHMS
NpsiMON, ypaBHEHME MpPSIMOA JIMHUM OAETCA HE B HOp-
ManbHOM BMAE, @ B KakOM-Nnbo ApyroMm, nO3TOMY BCTaeT
HOBasl 3afaya: NpUBECTM 33[1aHHOE YpaBHEHWE MPSMON K
HopManbHOMy Buay. Cenyac Mbl C Hel 1 pasbepemcs.

3aMeTUM, YTO HOPMasIbHOE YpaBHEHWE NMPSIMONA MOX-
HO MONY4YnTb U3 0BLLEro YpaBHeHMs npsaMon. Ecnun npsamas
Ha MMOCKOCTW 3adaHa WHbIM YpaBHEHMEM MPSMON, TO 3TO
ypaBHeHuWe cnegyeTr CHayana npmBectTn K obliemy ypas-
HEHUIO MPSIMOM, @ YXX€e MNocie 3Toro npuBoaMTbL obllee
YpaBHEHWE NPSIMOA K HOpMaslbHOMY BuAy.

MTak, 4yTobbl 06LLEee ypaBHEHME MPSIMON NPUBECTU K
HOpManbHOMY BMAYy Heobxoaumo: 0be 4acTu ypaBHEHUS

Ax + By +C =0 YMHOXWUTb Ha 4uCino pu= + TaK

— Jaz+B2’
Ha3bIBAaEMbI HOPMUPYIOLLIMIN MHOXUTESb.
3aMeuyaHume: 3HaK + HOPMUPYHOLLErO MHOXUTENS
6epeTca NpOTMBOMNOMOXHBLIM 3HaKy cnaraemoro C. Ec-
nm C = 0, TO 3HaK HOPMUPYIOLLEro MHOXMUTENS HE UMEET
3HaYeHMs! 1 MOXET 6biTb BbIOpaH NPON3BOJLHO.
Mpumep 1.10. [aHo obulee ypaBHEHME NPsSIMON
y = —’2—C. TpebyeTcs HanucaTb HOPMasbHOE YpaBHEHMWE

X

npsMon: @) 4x —3y — 1 =0;6) y = -
PelleHue.
a) Ham paHo obuwee ypaBHEHME  MPSIMOM,
roed =4,B=-3,C =—1.
Hopmupytowmin MHOXUTENb cneagyeT HpaTb CO 3Ha-
KOM «+», TaK Kak C — OTpULATENBHOE YMCII0,M03TOMY
1 1

11 "
K= Vazs2 ~ Jeir (32 V25 5 ~HOpMUpytoLnm
MHOXUTENb,
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YMHOXMM 06€ 4acTu ypaBHeHusidx —3y —1 =0 Ha
1 .

)Lt — 5
1

4x -3y —-1=0 -g,

4x 3y 1 v

~ — < — 5 = 0 —HOpMasibHbIM YpaBHEHNEM 3a[aHHOM
NpsiMON, rae cosa = %,sinﬁ = —%,p = %;

6) ObLiee ypaBHeEHNE 3a4aHHON NPSAMON UMEET BUA:

y =—>1(=2);

-2y = x;

x+2y =0.

Tak kak C = 0, TO 3HaK HOPMUPYIOLLEr0 MHOXUTENS
3HayeHus He umeeT. [ns yaobctea, BO3bMEM HOPMUPYIO-

Wit MHOXMTENb CO 3HAKOM «4+» iy = —— = - =% fo-
N M=~ E 5

CNle YMHOXEHUSI Ha HOPMUPYIOLWMI MHOXMWTENb 06enx Ya-
CTeli paBEHCTBA O6LUEr0 YpaBHEHWS MPSIMOM MOMyYaEM
HOPMaJibHOE YpaBHEHMWE NMPSMOM:

V5
x+2y =0 —;
5
‘f? x + %y = (0 — HOPMaJ/lbHOE ypaBHEHUE MPSIMOM.

MNpumep 1.11. [laHo obliee ypaBHEHME NpPsSMON
3x —4y + 6 = 0. TpebyeTcs HanucaTb YpaBHEHWN 3TOW
npsiMoi: @) B oTpe3kax; 6) c yrnoebiM K03 dULNEHTOM;
B) HOpMasibHOE ypaBHEHME NPSIMOM.

PeweHue.

a) YpaBHeHMe npsiMOM B OTpe3Kax WMeeT BuA
§+§: 1 ,NOCTPONM ypaBHEHME WCXOAHOM MPSMOW B OT-
peskax:

3x —4y = —6[: (—6),
X

y
_—2+?: 1,
2
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cnenyeT OTMETUTb, YTO He KaXKAYH NPSIMYI0 MOXHO
NpeacTaBUTb YpaBHEHWEM B OTpe3Kax, HanpuMep, nps-
Mble, NapannefnbHble OCAM MU NPOXOAsLLME Yepe3 Haya-
N0 KOOPAMHAT YpaBHEHWEM B OTpe3Kax NpeacTaBUTb
Henb3s.

6) YpaBHeHWe NpsiMOW C YrioBbIM KO3(PULNEHTOM
nMeet BUA4 y = kx + b,npnuBeaémM UCXOOQHOE YpaBHEHME K
YPaBHEHUIO C YrNoBbIM KO3 HULMEHTOM:

3x —4y + 6 = 0]:4,

3 3,
P
3 3

y—4x+2.

B) Ham paHo obuwee ypaBHeHMe npsimMon,
roed = 3,B = —4,C = 6.HopMupylowmii MHOXUTENb Che-
AyeT 6paTb CO 3HAKOM «-», TaK Kak C — MONOXUTEeNbHOe
4yncno. BeluMCNnM 3HaYEHNE HOPMUPYIOLLErO MHOXUTENS:

1 1 1 1

T VaryEr  3i(a? V25 5

1
M—4y+6zort€y
= 0 —HOpMa/bHOE YpaBHEHWE MNPSAMOMN.

|

|

-+

|

|
v o

1.4. Yron mexay npsMbiMU Ha NMNJIOCKOCTM.

Ecnv 3aaaHbl ABe npsiMble € YrnoBbIMU KO3 dULUMEH-
TaMu l;:y = kyx + by, Loy = kyx + by,
roek, = tga;, k, = tga,, TO OCTPbIV Yron MeXAy 3TUMU
npsaMbiMn ByaeT onpenensaTbcs no gopmyne:

kx2—k
9P = T, (1-16)
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Tak Kak, | ¥ Ly
¢ +a +mT—a, =mT0 Ly
(p — 6[2 — C{j_.

N3  dopMynbl  TaHreHca AV AN

CYMMBbI yrnos nonyya- | O / /
eMm:

t90 = ta( )= tga, —tga;

g(P B g az al B 1 + tgal ' tga'z PMC.13
TO €CTb
S kk
g(p B 1 + kl . kzl

Ecnu aBe npsimble napannenvHsbl 1y |l 1, TO ky = k.
Ecnu aBe npsmMble nepneHaMKynspHol [; L 1,,

1
ecmk, -k, = —1,TOeCtb k; = —

2

3aMeuyaHue:

1)ecnn TpebyeTcs BbIYUCAWUTL OCTPbIA Yron Mexay
NpsSIMbIMK, HE YYMTbIBasl, Kakas npsMasi IBSIeTCs NepBon,
Kakasi- BTOPON, To npaBas *4YacTb ¢opmynbl (1.16) 6epet-
CS N0 MOAYNIO, TO eCTb

ky — ky

99 T 115k K

2)ecnn  npsMmble  3adaHbl  O6WMMKM  ypaBHEHUSI-
Mul:Ajx + Bjy +C; = 0,1,: A,x + B,y + C, = 0,rae
n; = (A;;By),n; = (A,; B,) —HOpManbHble  BEKTOPbI Mpsi-
MbIX, TO Yron Mexay npsiMbIMK onpeaenseTcs Kak yros
MeXxay HopMasibHbIMW BEKTOpPaMu, TO eCTb

L

n,-n
cosQp = % (1 17)
|4 - [5]
OueBunaHoO, YTO:

I Il © 1y I ng:

% = %(1. 18) —ycnoBue napannenbHOCTU Nps-
2 2

MbIX;
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li LI, ®n; 1n, ToeCTbn; -n, = 0:
AA; + B;B, = 0(1.19) — ycnoBue nepneHauKky-
JNIAPHOCTHU NPSIMbIX;

3)ecnn npsaMble 3aAaHbl KAHOHUYECKUMU YpaBHEHMU-
amul 2 =220 T2 Y2 e
my ny LS Mz
a; = (my;ny),a;, = (my; ny) —HaNpaBNsALWME BEKTOPbI
NPAMBIX, TO Yron Mexay npsaMbiMy ornpeaenseTcs Kak yros
MeXay HanpasnsloWUMN  BEKTOPaMM, TO eCTb

a;-a,
CosQp — m (1 20)
LI, ©a; lla;:
™ _ M q.21)
m; n;

[ LI, ©®a 1Lla, ToecCTba; -a; = 0:
mym, + n;n, — 0(1.22)

MpumMmep 1.12. OnpeaenvTtb yron Mexay npsmbiMu
li:y ==3x+2,l,:y=2x+5.
PeweHue.
1 cnocob:
MockonbKy 3aAaHbl NpsiMble C YraoBbIMU KO3 ULKM-
eHTaMu k; = —3,k, = 2 , TO AN HaXxOXAEHUS yrnia mexay

v ks—k
HUMMK BOCMONb3yeMcst GOPMYNOoN: tgp = ﬁ
172
2—(-3) T

tgp = | Y | =1, cnenoBaTenkbHo, ¢ = arctgl = -
yron mexay npsiMbIMu.

2 cnocob:

MeperaeM OT ypaBHEHWUW MPSIMbIX C YI/IOBbIM KO3Gh-
(PUUMEHTOB K 06LLMM YpaBHEHNSM

L:3x+y—2=0,n; =(3;1),

l:2x —y+ 5 = 0,1, = (2; —1),419 HaxoXaeHus yrna
MeXay HMMM AOCTaTOYHO HaWTW Yron Mexay WX HopManb-
HbIMW BEKTOPaMU 7i;, 1,
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g T 3-241-(=1) 5

COSQP = ————= = =
Il -1zl V324 12- 1/22 + (—1)2 V50

_ 5 _ 2 _

=55 = 5 CNIeI0BATENLHO, ¢ =

Mpumep 1.13. Onpegenntb yron Mexay nNpsiMbiMu:
a)y=3x—1, y=—2x;
6)3x —4y +1=104x —3y +7 = 0;
x—1 y—2 x+3 y-3
B) S =705 — 5
PeweHwue.

a) lMNockonbKy 3agaHbl NpsMble C Yri0BbIMU KO3 K-
uMeHtaMn k; = 3k, = —2 , TO AN HaAXOXAEHUa yrna
Mexay NpsMbIMKU BOCMNOJb3yeMcs (popMysion

ky — Iy
1+ kg -kl

tge = |i;2| = 1, cnegoBaTenbHo, ¢ = arctgl :E

6) MNockonbKy NpsiMble 3agaHbl 06LWUMK ypaBHEHMUS-
MW, TO ANS HaXOXAEHWs yrna Mexay HUMW OOCTaTOYHO
HaWTW yron Mexay WX HOPMasbHbIMM  BEKTOpPaMM
ny = (3 -4, = (4-3):

tgp =

cos g 34493 24 cnenoBa-
L o RN ey A e e T
24
= arccos —
Tenbho, ¥ 25

B) MockonbKy npsiMble 3aiaHbl KAHOHWYECKN, TO ANS
HaXOXAEHWs! yria MeXxay HUMKU AOCTAaTOYHO HaWlTK Yyron

Mexay nx Hanpasn4arownMn BEKTOpaMu:
ar = (22),a = (0; -2):
al az 2'0"’2'(_2)
COSQ = ~— — = =
al-la;l 22+ 22- 02 + (—2)2
-4 1

— 4 _ _ 1 _ V2 nenoBaTenbHo, ¢ =~
28 vz 2’ A A
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Mpumep 1.14. lNokaszaTb, 4YTO  NpsAMble
6x —15y +7 = 0 n10x + 4y — 3 = 0 nepneHAnKyNApHbl.

PeweHwue.
b LI, ©n; 1n,;, TOeCTbn; -n, = 0.
Tak Kak

n; = (6;—15),n, = (10;4),T0
ny;-n, = 6-10 + (—15) - 4 = 0,cnegoBaTesibHO,  NpsiMble
nepneHaMKYNsSpHel.

MpuMmep 1.15. [aHa npaMasd L:2x—y+1=0 #u
Touka A(—1;1). CocTaBuTb: @) YpaBHEHME MNpPsSMON [,
npoxoasien yepe3 TOUKy A napannensHo npsimon [ ;6)
ypaBHEHME NpsiMOu [,, NpoXoasLlen Yepes TouKky A nep-
NEeHANKYNSPHO NpSMON L.

PelwweHue.
a)lcnocob:

3anuweM 3agaHHylo npsmyo I: 2x—y+1=0 ,

Kak npsiMyl0o  C  YrfioBbiM  KO3(ULMEHTOM
y=2x+1, k=2. Anga T0ro 4ytobbl npsmble [ 1 I,

66N napannenbHbl, HeobxoanMo, YTObbl BbIMON-
HANock ycnosue: k = k; .

YpaBHeHME MpsIMOM [; C YrNoBbIM KO3(h(PULMEHTOM
k,, npoxoasilen yepe3 Touky A(—1;1) UMeeT cne-
AyoLmMn BUA:

Y —Ya =k (x—xy),

y—1=2(x+1),

2x —y +3=0.

2 cnocob:

MocKonbKy WMCKOMas MpsiMasi, MPOXOAsILLEN 4yepes
AAHHYI0 TOYKY A(—1;1) napannenbHa AaHHON nps-
MOW, TO OHa byaeT
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neprneHanKynspHa BeKTopy 7 = (2;—1),TO0 eCcTb B
KayecTBe HOPMaslbHOro BEKTOPa MPsSIMOM [; MOXHO
B35iTb BEKTOP 71, UICKOMOE YpaBHEHME NPSAMOA UMeeT
BUA:

Alx —x4) + B(y —ya) = 0;
2c+1)—(y—1)=0;

2x —y +3=0.

6) 1 cnocob:

Ansa Toro, 4tobbl nNpsimble [ 1 1,6bI1M NepneHanKy-
NAPHbI, HE0bXxoaAMMO, 4TOObI BbLINOHSAIOCL YCNO-
Bue: k-k,=—-1,k, = —%: —%.

YpaBHeHME NpAMON [, C YrnoBbiM KO3(PULNEH-
ToMk,, Npoxoasilien yepes Touky A(—1;1) uMmeet
BMA:

Y —Ya = kylx —x4),

y—1=—>G+1D](-2),

2y +2=x+1,
x+2y—1=0.
2 criocob:

MockonbKy MCKOMasi npsiMasi, neprneHauKynspHa
AaHHOM MpsiIMOW, TO OHa byaeT napannenbHa Bek-
Topy 1 = (2; —1),TO eCTb B Ka4yecTBe Hanpasnsito-

LLlero MOXKHO B3SITb BEKTOP 7, MICKOMOE YpaBHEHME

UMeeT BUA:
X—Xa _ Y~ a,
A B '
x+1 y-—1
2 -1
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—(x+1 =2(y-1D;
x+2y—-1=0.

1.5. PaccrosiHue OT TOUKM /O NPSAMOM.

PaccTtosiHue OT TOUKM [0 NPSAMOMN — 3TO AJ/IMHA
neprneHanKynapa, NPoBeAEHHOro U3 AaHHON TOYKM K AaH-
HOW NMPSIMOM.

[aHa TOYKa My (xo; Vo) n nps-
Mas l: Ax + By + C = 0 .Tpebyetca HalTM paccTosiHue OT
TOUKN M, (xo; o) A0 NpAMON Ax + By + C = 0 (cM.puc.14).
PaccTosiHMe onpegensieTcs Kak abcontoTHas BennynHa

npoekumMn BekTopa M;M,
Ha BEKTOpP7,TO  eCTb
—s M My 7
4= np « | = T,
roe n = (4;B), My (xq;y1)- M d
Npou3BOJIbHAs TO4YKa Ha

NpsIMOM, TO eCTb 0 — z
MMy = (xo — x1; Yo — Y1) L

y

My

3y

nToraa
Puc.14

d = |A(xo—x1)+B(yo—y1)| _ |Axg—Ax, +Byo—By,|
VAZ+B2 VAZ+B? !
KaK ()M, el,To Ax; + By, + C =0,C = —Ax; — By;.
TakuMm obpazomM,
d- |Axy + By, + C|
VAZ 1 B?
-pacCcTosiHue OT TOUKM M,(x,;y,) AO NPAMOW
l:Ax + By + C = 0.
MpumMmep 1.16. [aHa npsMas I:3x +4y —22 =0 un
Touka P(2; —1).Hatu: @) pacctosHve OT ToukM P [0
npsiMoi [;6) MpoeKuMo TOYKM P Ha NpsMyI0 [;B)TOYKY
CUMMETPUYHYIO TOYKE P OTHOCMTENbHO AaHHOM NpsMon L.
PeweHue.

TakK

(1.23)
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a) lpoBepuM, NEXUT NN ToYKka P Ha NPSIMOW, ANS 3TOro
NOACTaBMM KOOPAWHATbI TOYKM B YPaBHEHUWN NPSAMOMN:
3:2+4-(—1)— 22 + 0,cnegoBaTenbHO, TOYKa
P(2;—1) & l,otctoga d # 0.

Hanaém pacctosiHue OT TOYKM P 10 NpsAMON [, Anst 3TOro
noactasum B dopmyny (1.23) koadpduumeHTbl NpsaMon [ un
KOOpAWHATbI TOYKK P:

P |Axp + Byp +C| |3-24+4-(-1)—22] 20
VA2 + B2 V& 5

6) lMNpoekuns TOYKM Ha MpsIMyLo — 3TO B0 caMa TOYKa,

€CNIN OHa NEeXWUT Ha AaHHOM npsiMou, NMB0 OCHOBaHMWE

neprneHanKynapa, OnyLWeHHOro M3 3TOM TOYKM Ha 3afaH-

HYIO MpPAMYIO.

CoctaBuM ypaBHeHMe npsiMon [;: (PQ), nepneHanKynsip-

HOM npsiMOM [ W npoxoasLen b
yepe3 Touky P (puc. 15), ans
3TOro BOCMO/Ib3yeEMCSI KaHOHMYe-
CKMM  ypaBHEHMEM  MNpPAMOW, ¢
HOPMasbHbI BEKTOP nNpsMOn [ P }

Q

nMeeT KoopaumHaTbl 1 = (3;4) U

ABNSETCA HanpaBnswwWmM  ans
" ~ ) Puc.15
npsMon [;,Tak Kak n |l [;, ypaB

HEeHWe NpsiMoM [ UMeeT Bua:
X—Xp Y= )Vp,

A B’
x—2 y+1
3 4
4(x—2) =3y + 1);
4x —3y —11=0—  ypaBHeHMe npsMoh  I[;.

Touka P’ nepeceveHnss npsiMbIX l;:4x —3y —11=0
Mi:3x+4y —22 =0 eCTb NPOEKUMS TOYKN P Ha NpsIMyLO
[,HaNAEM KOOpANHATBI 3TOM TOYKM PELLUMB CUCTEMY:
3x +4y—-22=0
{4x—3y—11 =0’
YMHOXaeM nepBoe ypaBHe- Hue Ha 3, BTOopoe Ha 4:
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9x + 12y — 66 = 0
{16x——12y——44:=0;
CknagbiBaeM:
25x = 110;
_22_ .,
X = 5 = a4,

Torpa4 -2 —3y —11=0,

3y :?j
11

— 22
Y=

Takum obpa3omM, npoekumen ToukM P Ha npsMyto | aBns-
eTcs Touka P'(4,4;2,2).
B) lNocKonbKy ToYka P’ SIBNSIETCS CEpeANHON OTpeska PQ,
TO ANS HaXOXAEHWUS KOOpAMHAT TOYKM CUMMETPUYHYIO
TOYKE P OTHOCUTENBHO AaHHOM NPSIMOM [,TO €CTb TOYKUQ,
BOCnosnb3yemcs  (opMynon aeneHve otpeska AB B 3a-
AaHHOM OTHOWeHun A , nNpu A=1 , TO €CTb npwu
PP" = P'Q nmeem:
Xp + Xg _Jr + Yo .
2 - P T T
2xpr = Xp + Xgq, 2ypr = ¥p + Yoi

Xg = 2Xxp —Xp, Yo = 2yp' — Yp;

Xg=244—-2=68 y,=2-22+1=54

Ntak, Q(6,8;5,4).

Mpumep 1.17. HanTn pacctosiHMe Mexay napan-
NnenbHbIMU NpAMBIMU [1:3x +y — 2 = 0,[,: y = —3x.

pr =

PeweHue.
ans Hayana ybeanmcs, yTO npsiMble
li:y=—-3x—-2=0,l,:y=—3x napannenbHbl, TaK KakK
ky =ky, 1O L I 1.
PacctosHne Mexay ABYMS napanfenbHbiMU nps-
MbIMU — 3TO PacCTOsSiHUE OT MPOM3BOJILHOW TOYKM OJHOM
13 napannenbHbIX NPsIMbIX A0 APYrov NpsSIMOM.
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B AaHHOM cnyyae, Ans yaobCcTsa, B Ka4YecTBe TOUKM
yA06HO B35Tb TOUKY 0(0;0)el, M HATW paccTosiHME Mex-
Ay napaniienbHbIMU MPAMbIMU KaK PacCTOAHME OT TOYKK O
[0 NPSIMOMA [:3x +y—2=0:

q |Axoy + By, + C| B |3'0+1'0—2|_ 2

VA? + B2 V32 412 10
_2V10 V10
10 5 °

Mpumep 1.18. [laHbl BeplMHbI TPEYrosibHKKa

A(1;-2),B(5;4), C(—2;0). HanTw:

a) ypaBHEHWNE U ASIMHY CTOPOHbI AB;

6) ypaBHeHMe 1 AnvHy MeanaHbl BM;

B) YypaBHEHWE W AJINHY BbICOTbI, NPOBEAEHHOW W3
BEPLUNHDI C;

r) yron BAC;

A) ypaBHEHME U ANMHY BUCCEKTPUCHI, NPOBEAEHHOWM
13 BEPLUMHbI A;

€) ypaBHeHue NpsiMOM, NpoxoasLlen yepes TouKyC ,
napannenbHoO NpsiMOn AB;

€) ypaBHeHMe NpsiMOM, NpoXoasLlen Yyepes ToUKyC ,
neprneHAnKYNSapHO NpsiMon AB.

PelwweHue.

a) Haxoaum ypaBHeHMEe CTOPOHbl AB KaK ypaBHe-
HAE  NpsIMOM  MNpOXoAsllen  4Yepe3  [ABE  TOYKM
A(1;-2),B(5;4):
X=X _ V~7Va
Xp—X4 Yp—Ya
x—1 y—(-2)
5-1 4—(=2)'
x—1 y+2
4 6 '
6(x —1) = 4(y + 2)|: 2;
3x—1) =2(y+2)
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3x — 2y — 7 = 0 — ypaBHEHWE CTOPOHbI AB;
[INnHY CTOpOHbI AB HalaéM Kak AnnHy Bektopa AB:
AB = |AB| = \/(xB —x4)2 4+ (g —ya)%

AB = J(5 — 12+ (4—(-2))" = V& + 67 = V52 = 2V13.

6) Mockonbky BM MeauaHa, TO Touyka M aBnsetcs
cepeMHou oTpe3ka BM,TO ecTb

_ Xatxg _ Yatyc,
Xy = 5 ' YM _TJ
1-2 1 —2+0 1
xM:T:_E;yM: 5 :—1,T0eCTbM(—Ej—1),
X—Xp VY~ )B |

BM: — )
Xy —Xp  Ym — VB
x—25 y—4

1 . —1-4'

—5-5

x—5 y-—+4
11 _—5 "’

5 —5) =~ (y— Dl (-2
10(x —5) = 11(y — 4);
10x — 11y — 11 = 0- ypaBHeHWe cTopoHbl BM.
B) Haigém ypaBHeHWe BbICOTbl CH:
Ha BbICOTE BO3bMEM TeKyLUYyto TOUKy H(x;y) n obpa-
3yeM TeKyLLmii BeKTop CH.
Tak Kak CH L AB < CH- AB = 0,yunTbiBasi, 4TO
CH = (x+2;y),4B = (4; 6), TO:
CH-AB=4-(x+2)+6-y=0;
4x+ 6y +8=0|:2;
2x + 3y +4 = 0 —ypaBHEHUE BbICOTbI CH.
Haingém anvHy BbicOTbl CH:
[AnnHy BbICOTbI CH MOXHO pacCcMaTpuBaTh Kak pac-
CTOsIHME OT TOUKM C(—2;0) A0 NpsSIMON AB, ypaBHEHUE
npsiMmon AB HanzeHo B nyHkTe 1) AB: 3x — 2y — 7 = 0.
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MoactaBnasi M3BECTHble AaHHble B dopMyny

d=CH = lAxcByc+c| MMEEM.
Va2+B2
3-(=2)+(-2)-0-7 13 13v13
d 13- (=2) +(-2) | 3.

[32 + (=2)2 J13 13
r) Yron BAC —3TO yron Mexay BeKTopaMmu
AB = (4;6) n AC = (—3;2),n03TOMy

AB-AC 4(-3)+62
cos < BAC = —== = (,_) — = (),cnepoBaTenbHo,
|aB|-|ac] 24/13/13
< BAC =90°.

A) NS HaxoXAeHWs ypaBHEHWS M ANNHbI Guccek-
TPUCbl HanMAeM TOYKYy nepeceyeHns buccekTpucbl AK u
CTOpOHbl BC -TOYKM K. 3Has KoopauvHaTbl [ABYX TO-
yekA MK HaugeMm AJIMHY MCKOMOro OTpe3ka Mo dopmy-
ne:

AK = \/(XK —x0)% + (v —Ya)%
[Ansa HaxoXaeHusl TOYKM MepecedeHnst BOCMONb3yemcs
CBOWCTBOM BUCCEKTPUCHI Yra TPeyrofibHUKa: buccekTpumca
BHYTPEHHEro yrna TpeyrofibH1Ka AesuT CTOPOHY, K KOTO-
PO OHa NpoOBEeAEHa, Ha OTPe3kW, MNPOMOPLMOHANbHBIE
npunexawmm CTopoHaM, TO eCTb B HaweMm Ciy-
yae X =25 — ),
KB AB
Takum 06pa3oM, Mbl HanaeM KoaddULMEHT A, a 3a-
TEM HaWAeM KOOpAMHATbl TOYKM K, BOCMOMb30BaBLUMCH
dopmMynon feneHust oTpeska B 3aaHHOM OTHOLUEHWMA -
xc+Axg  yct+Ayp
1+4 KT 142’
AnvHy oTpe3ka AB Mbl y)Ke HaxO4uIn CMOTPU MyHKT 1):
AB = 2+/13.
lpM WM3BECTHbIX KOOpAMHATaX KOHUOB oOTpe3ka AC,
A(1;-2),C(—2;0) HaaeM AnvHy oTpe3ka AC:

AC =/ (xc —x2)* + (ye —ya)? =/ (=3)2 + 22 = V13,

Xg =

_Ac _ VI3 _ 1
Taknm obpasoMm, 4 = a5 = 203~ 5 /TorAa
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—2 +% -5 % 1
e = T 373
I+t 2
1
0+ 5 4 2 4
Yk — 1 33
I+3 2
Mpu N3BECTHbIX KoopAuHaTax TO-

yek A(1;-2), Keg) HaldeM ypaBHeHME BUCCEKTPUCHI U
A/TIMHY MCKOMOIO OoTpe3ka AK - AnvHy 6uccekTpucblAK :

X —X —
AK: A _ Y —Xa ,
Xg —Xaqa Vg —Va

x—1 y-(=2)

1 4 ’
371 3702
x—1 y+2
_2 10
3 3

10 2
Se-D=-20+2I3

10(x—1) = —-2(y + 2);
10x + 2y — 6 = 0- ypaBHeHUe CTOPOHbI
AK.

2

AK = \[(xg — x2)? + (g — Ya)? ‘](11)2+(4+2) B

3 3

4+100 104
= / = :“’T—nnMHa 6uccekTpuchl AK.

e) lockonbKy UCKOoMasi npsiMasi napanfenbHa nps-
MOWN AB,TO B KQYeCTBE HanpaBASIOLLIEr0 MOXHO B35iTb BEK-
Top AB = (4;6).
CornacHO ypaBHEHMIO MpPsSIMOM, Npoxoasuien yepes
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TOYKY (B HaweM cnydae C(—2;0)) napannenbHO AaHHOMY
BeKTOpy (B HaweM cnyqaeﬁ = (4;6)) uMeeM:
X=X _YV— Ve,

m n
x—(2) _y-0

4 6
6(x + 2) = 4y|: 2;
3(x + 2) = 2y;

3x — 2y + 6 = 0 —ypaBHEHME TMpPsSIMOV MPOXOAsILIEN
yepe3 Touky C(—2;0),napannienbHo npsiMon AB.

€) [lMockonbKy mckoMmasi npsimas nepreHavKynspHa
npsiMor AB,TO B KayeCTBE HOPMasIbHOMO BEKTOpPa MOXHO
B35ITb BeKTOp AB = (4;6).

CornacHO ypaBHEHMIO MpPsSIMOM, NpoXoAsllen 4yepes
TO4yKy (B Hawem cnydae C(—2;0)) nepneHanKynspHoO
[aHHOMY BekTopy (B HalleM cnyyae AB = (4;6)) uMeeM:

Alx —xc) + By —yc) = 0;

4(x—(=2))+ 6(y —0) = 0]:2;

2x+2)+ 3y =0;

2x + 3y + 4 = 0 —ypaBHEHMe MpsiIMOM NpoOXoasiLEeEN
yepes Touky C(—2;0), nepneHanKynsipHO NpsmMon AB.

1.3apaHua ans cCaMoOCTOATE/IbHOIO peLleHus.
1.[laHa npsamasa2x + 3y + 4 = 0 . CoCcTaBUTb ypaBHEHMNE
NpsAMON, NpoxoAsiLLen yepes Touky A(2; 1):@) napannesnb-
HO AaHHOM nNpsiMon; 6) NepneHanKYSIPHO AaHHOMW Nps-
MOW.
2.Hantn npoekumnio ToYkn P(—5;13) OTHOCUTENBHO MNps-
MOV 4x — 5y + 3 = 0.
3.Hantn ToukyQ , CUMMETpUYHYto Touke P(—5;13) OTHO-
cuTenbHo npamoi 2x — 3y —3 = 0.
4. CoCTaBUTb YpaBHEHWE NMPSMON [, MapannenbHoM ABYM
AaHHbIM NpAMBbIM [;:3x — 2y — 1 =10,[,:3x — 2y —13 =0 u
NPOXOASLLEN NOCEPEAMHE MEXAY HUMMW.
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5.[aHbl aBe TO4kM P(2;3),Q(—1;0). CocTaBuTb ypaBHe-
HMEe NPSIMON, MPOXOASLEN Yepe3 TOUKY  nepneHamKy-
NAPHO K OTpe3ky PQ.
6.CocTaBuUTb ypaBHEHUSA CTOPOH U MeanaH TpeyrosibHWKa
C BepwmnHamun A(3;2),B(5;—2),C(1;0).
7.HanvcaTb ypaBHeHME NpsIMOM, NPOXoAsLlen yepes Tou-
Ky M nepeceyeHuns NpaAMbIXI,
nly,l1:5x —y+10 =0,0,:8x + 4y +9 =0  napannenbHo
npsimou x + 3y = 0.
8.Hanncatb ypaBHeHMe NpsiMOM, NPOXOAsALLEN Yepe3 Tou-
Ky M nepeceyeHus npsmbixl;:2x + 3y +8=0u
lo:x —4y + 5 =0 uyepe3 Touky K(—2;3).
9. [aHa npsiMas [:x + 2y —4 =0 u ToykaP(5;7).Hantu:
a) P’ — NpoeKumo TOYKM PHa npsaMyto [;6)Touky Q cuM-
METPUYHYIO TOUYKE P OTHOCUTENBHO AaHHOM NpsiMon L.
10. [aHa npsamas [: 2x + 3y + 4 =0 u Touka A(2;1). Co-
CTaBUTb: @) YpaBHEHWE MpsIMOM [;, MpoXoAasiiend 4yepes
TOYKy A nNapannenbHo npsmon [ ;6) ypaBHeHMe npsiMoW
[,, NPOXOAsILLEN Yepe3 TOUKYy A MNePneHANKYNSAPHO Mpsi-
MOW L.
11./lokasaTb napannenbHoCcTb MpaMbixl;:x —2y —4 =0
nlp:2x —4y +3 = 0.
12./lokazaTb nepneHanKynapHoCTb nps-
MbIX [;:3x —2y + 7 =0wu l:2x —4y +3 = 0.
13. Onpepenutb yron ¢ Mexay npsMbiMu:
a)[;:5x—y+7=0nl:3x+2y=0;
6) [;:3x+2y—1=0Wn1:5x—2y +3=0;
B);:y=2x—1uly:y=-3x+1.
14./laHa npamaa2x + 3y + 4 = 0. CocTaBuUTb ypaBHEHUE
NpsiMON, npoxoasiien uepe3 TOYKyM,(2; 1) noa yr-
nom45° K aaHHOW NPAMON.
15./lBe CTOpOHbI KBaZpaTa fexaTt Ha NnpsaMbIX
[;: 5x — 12y — 65 =0, [,: 5x — 12y + 26 = 0.
Bbluncnutb ero nnowaae.
16./laHbl ypaBHEHMSI CTOPOH MPSIMOYrOJibHUKA
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li: 2x =3y +5=0, [,:3x+2y—7=01 oaHa wu3
ero sepwnH A(2; —3).CoCcTaBuTb YpaBHEHUSI ABYX ApPYrux
CTOPOH MpPSIMOYrO/IbHUKA.

17. [aHbl BEPLUMNHbI TpeyrosibHuKa
A(=2;0),B(2;4),C(4;0). Hantn: a) ypaBHEHWE BbICOTbI
AD;6) ypaBHeHWe v AnvHy MeaunaHbl AE.

18./[laHbl BeplwimHbl TpeyronbHuka A(1;0),B(2;3),C(3;1).
HalnTv anvHy BbICOTbI, NPOBEAEHHOM M3 BEPLLMHBI B.
19.CocTaBuTb YpaBHEHUSI BUCCEKTPUCHI OCTPOro yrna

Mexay npsambiMnX —7y =1 =0y x+y+7=0,

20. HanTu ypaBHEHME CTOPOHbI BA 1 BbICOTON
BD tpeyronbHuka ABC y yron mexxay HUMK.

OTBeTbI:

1.1.a)2x + 3y — 7 = 0;6)3x — 2y — 4 = 0. 1.2.P"(~2;—1).
1.3.0(11; ~11).1.4.3x — 2y — 7 = 0.1.5.x —y + 1 = 0.
1.6.AB:2x + y+ 8 = 0;AEp;:ix—3=0; BC:2x + 4y + 2 = 0;
BEAC:X —|—y— 3= OJAC.X -y — 1= O;CEAB:.)] =0.
1.7.x+3y —-2=0.1.8. 5x+ 13y — 29 =0.
1.9.a)P'(2;1);6)Q0(—1;-5).1.10.a) 2x+ 3y — 7 = 0;
6)3x — 2y — 4 = 0.1.13. @) = 45%,6) ¢ = arccos %;
B)p = 45°1.14.x — 5y + 3 = 0.1.15.49.

1.16.3x +2y = 0,2x — 3y — 13 = 0.

1.17.a)AD:x — 2y + 2 = 0;6)AE: x =5y + 3 =0,

AE =v29.1,18. BH = v5.1.19.x + 3y + 9 = 0. 1.20.
BA:3x — 4y +12=0,BD:x +2y + 4 =0, ¢ ~ 63,4°.

FMABA 2. AHAJINTUHECKASA TEOMETPUA B
NMPOCTPAHCTBE
2.1. YpaBHeHMe NOBEepXHOCTHU U JIMHUU B NPOCTpPaH-
CcTBe.
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CeonctBo obuiee Ansi BCEX TOYEK MOBEPXHOCTM,
MOXHO 3anucaTb B BWAE YpPaBHEHWS, CBA3bIBAIOLIEro KO-
OpAMHaTbLl BCEX TOYEK MoBepxHOCTWU. Jlloboe ypaBHeHME,
CBSI3bIBAlOLLIEE KOOPAWMHATLI X, y,z OO0 TOYKM MOBEPX-
HOCTM, ABNSIETCS YPaBHEHWEM 3TOM NOBEPXHOCTMW.

YpaBHEHMEM AaHHOW MOBEPXHOCTU B NPSAMOYrOSIbHOM
CUCTEME KOOpAMHAT Oxyz Ha3blBAaeTCA TaKoe ypaBHEHWe
F(x;y;z) =0 C TpeMs NepeMeHHbIMU x,y,z ,KOTOPOMY
YAOBMETBOPSIOT KOOPANHATBI KaXXA0M TOUKM, Nexallen Ha
NoBepXHOCTWN. TaknuM 06pasoM, ypaBHeHNE

F(x;y;2z) = 0(2.1)

onpeaensieT HeKOTOPYH NOBEPXHOCTb.

Hanpumep, ypaBHeHue x2 + y? + z2 = R?onpenenseT
cepy paguyca R C ueHTpoMm B To4ukeO(0;0;0), TO eCcTb
reoMeTpuyeckoe MecTto BCeX TOYeK NMPOCTPAHCTBA, HaXo-
ASLWNXCS OT TOYKMO Ha pacCTosiHWM R.

3aMevyaHme: B OTAe/bHbIX Cy4YasX YypaBHe-
HUe F(x; y;z) = 0 MOXET onpeaensitb TOYKy, Hanpumep,
ypaBHeHue x2 + y? + z2 = 0 onpeaensieT Touky 0(0;0;0);
nnbo He onpeaensitb HWKAKOW reoMeTpuyeckui obpas,
HanpuMmep, ypaBHeHue 3x? +y? +z?2 + 1 =0 He onpege-
NSATb HUKAKOW reoMeTpuyeckui obpas, Tak Kak CyMMa
KBaApaTOB AENCTBUTENbHbIX YACEN HE MOXET ObITb OTpU-
LiaTeslbHa, To ecTb

3x2+y? +z% # —1.

YpaBHeHue (2.1) Ha3biBaeTCsd ypaBHEHUEM JIMHUMU
B NMPOCTPAHCTBE. [lepeMeHHble x,y,z B ypPaBHEHWUU MO-
BEPXHOCTb Ha3bIBAOTCH TEKYLYMMU KOOPAWHATaMM TO-
YyeK NOBEpPXHOCTH.

2.2. YpaBHeHMe MNJIOCKOCTU B NPOCTPaHCTBe.

MpocTenluert NOBEPXHOCTLIO SBMSIETCA NTOCKOCTb.
MNOCKOCTb B NPOCTPAHCTBE MOXHO 3aAaTb pa3/iMyHbIMU
cnocobamu. KaxxaoMy M3 HMX COOTBETCTBYET onpeaenéH-
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HbI BUA €€ YpaBHEHMUSI.
YpaBHeHMe TUI0CKOCTH, Mnpoxoasiien uepes
3aAaHHYI0 TOUYKY NepneHAuKYNSPHO AaHHOMY Bek-
TOpY.

MycTb B MNpPOCTPaHCTBE Oxyz 33/laHa TOYKa

Mo (x0; Yoi Zo) NpyHaanexalien
M/TOCKOCTM @ W BEKTop
n=(A4;B;C) nepneHaNKYNspHbIA
MIOCKOCTM, HamMuLeM YypaBHEHMWe
JAQHHOM nnockoctu. [na  3TOro
BO3bMEM  Ha  MJIOCKOCTU  TOY-

==

- M
M,

Ky M(x;y;z) W NOCTPOUM  BeK- Puc.16

TOp MoM = (x — x0; Y — Y0;2 — 29)-

Tak KaK BEKTOp 7 - BEKTOp HopManu (BeKTop, KO-
TOpPbIN NEpPNeHAMKYNSIPEH MJIOCKOCTU, TO €eCTb JtoboMy
06bEKTY, HaxoasweMmycsi B MAOCKOCTW), CneaoBaTesbHo,

nepneHavKyNspeH u BeKTopy MyM:

ﬁ)J_ MoM@ﬁ)'MoMZOI
A(X—XO)‘l‘B(y_yo)‘l'C(z_ZO) = 00

TakuM 06pas3oM, ypaBHEeHUE MJIOCKOCTH, NMPOXOo-
Asuen yepes TouKy M, neprneHauKyIsipHO BEKTOpPY
HopManu 7 = (4; B; C) UMeeT BUA:

A(x —x¢) + B(y —y0) + C(z — 25) = 0 (2.2)

MpumMmep 2.1. CoctaBuTb ypaBHEHWE M/IOCKOCTUa;,
npoxoasienh 4epes Touky M,(1;2;—3) napannensHo
NNOCKOCTU a:2x —y + 5z — 1 = 0.

PelleHue.

Bbinuwem HopManb K MIOCKOCTU @, TO eCTb BEKTOp
NeprneHaNKYNSapHbIN - AaHHOM  MNoCKoCTU: 11 = (2;—1;5) .
Tak kaKk HeobxoAuMO MOCTPOUTb MSIOCKOCTb MNapannenb-
HYI0 A@HHOW, TO MOXHO MCMOSb30BaTb BEKTOP 7i B Kadye-

CTBE HOpMain K MCKOMOM MJIOCKOCTU; . CocraBnsiem
41



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

YpaBHEHME MSTIOCKOCTUa; NO TOYKe M, N HOpManun :
A(x —xo) + B(y —y0) + C(z — z) = 0;
2x—1)—(y—2)+5(z+3) =0;
2x —y + 5z + 15 = 0 — ypaBHEHMe MCKOMOM M0CKO-
CTW.
Mpumep 2.2. Hantu ypaBHEHME NSIOCKOCTM, 3Has,
YTO TOYKaP(4; —2; —1) CNY>XXUT OCHOBAHWEM MepneHAnKY-
napa, OMyLWEeHHOro M3 Hadana KoopAuHaT Ha 3Ty MJioc-
KOCTb.
PeweHue.
Haxoanm KOOpAMHaTbI BEeKTOpa HOpMan
OP = (4;—2;—1). VickoMoe ypaBHeHWe MIOCKOCTU UMeeT
BUA: 4x —2y —z+ D = 0. Ana HaxoxaeHus Koaddpuum-
eHTa D NoACTaBUM B YpaBHEHME KOOPAUHATbLI TOYKM P:
4:4-2-(=2)=(-1)+D =0;
164+4+14+D=0;
D = -21;
WNTak,4x — 2y —z— 21 =0— YypaBHEHWE WCKOMOM
MJOCKOCTU.

MpumMmep 2.3. B TpeyrosibHMKe C BepLUMHAMU B TOY-
KaxA4,(—5;2; 7),A,(2; 0; —5), A;(0; —2; 1) npoBeAeHa Me-

AnaHaA; M,. HaTu ypaBHeHME NNOCKOCTU, NPOXOASLLEN

yepes TOUKYM, NepneHanKYIsipHO MeanaHeA; M,.

PeweHwue.

B KauecTBe HOpManbHOro BEKTOPaA M/IOCKOCTU MOXXHO
B3ATb BEKTOp m. OnpegenuMm ero KoopauHaTtbl, Ans
3TOro HalaéM KoopaMHaTbl TOYKU M,— cepeavHbl OTpes-
Kad, As:

Xzt X3 Y2t Y3 _Z3tZz3
Xo = 5 Yo = > 1Zo = > ;
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2+0 0—-2 —5+1
xO:T: ;yO:T:_l;ZO_ > = -2,

Wtak,M,(1; —1; —2), TorAa HopMasbHbI BEKTOP MCKOMOM

MIOCKOCTN UMEET CNeayoLimMe KoopaAUHaThI:

n=AMy=(1—-(-5);-1-2-2-7)=(6-3;-9).

TakuM 06pa3oM, YpaBHEHME NJIOCKOCTM, NPOXOASLLEN Ye-
pe3 TouKyM, NeprneHanKyIspHO MeanaHeA; M,UMeeT BUA:

A(x —x0) + B(y — yo) + C(z — zp) = 0;

6(x—1)—-3(y+1)—-9(=z+2)=0 -%;
2x—1)—(y+1)—-3(z+2) =0;
2x —y—3z—9=0.

Obuiee ypaBHEHME NMJIOCKOCTU.
PaccMOTpUM ypaBHEHWE NEPBOW CTEMEHU C TPEMSI
nepeMeHHbIMnN x,y U z:
Ax+ By + Cz+ D = 0 (2.3),

raoe A2 + B2 + C? # 0,70 ecTb X0Ta 6bl OAHO U3 Ael-
CTBUTESbHbIX Yncen A, B,C He paBHO HyNto, A, B, C KOOp-
AVHaTLl BekTopa 7 = (4; B; C)-BEKTOpP HOPManu K M/I0CKO-
CTW. YpaBHeHue (2.3) Ha3blBaeTcs O06wWuM ypaBHEHM-
€M MJIOCKOCTH.

MNonaras, Hanpumep, 4YTo B # 0,NepenuwiemM ypasHe-
Hue (2.3) B Buae
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A(x—0)+B(y+2)+C(z—0)=0(24)
CpaBHuBas ypaBHeHue (2.4) C ypaBHeHueM (2.2),

nosyymMMm, 4To ypaBHeHue (2.4) <BNSeTCs ypaBHEHWEM
NIOCKOCTH, npoxoasiuen yepes TOYKY
M, (0,- -2 0) L7 = (4; B; C).

Takum ob6pa3oM, ypaBHeHue (2.3) onpeaensieTr B Cu-
CTeMe KOOpAMHAT HEKOTOPYHO NAOCKOCTb.

Bo3MOXHbI Cregylowme 4actHble crydan obuero
YpaBHEHUs1 N/TIOCKOCTM:

1)A=0,By+ Cz+ D = 0 — NJI0CKOCTb NapannenbHa
ocn Ox;

2)B =0,Ax + Cz+ D = 0 — NAOCKOCTb napasnnesnbHa
ocu Oy;

3)C =0,Ax+ By +D =0 nnockoCTb napanfenbHa
ocn Oz,

4)D =0 ,Ax+ By + Cz =0— nnocKOCTb NpPOXOANT
yepes Hayano KoopAvHaT;

5A=B=0,Cz+ D = 0— nNJ0CKOCTb NapannenbHa
NIOCKOCTUN Oxy;

6)A=C =0,By+ D =0— NA0OCKOCTb MapanfenbHa
NAOCKOCTUN Oxz;

7)B=C =0,Ax+D =0 — NAOCKOCTb NapansenbHa
NNOCKOCTUN Oyz;

8)A=D=0 ,By+Cz=0- nNNOCKOCTb NPOXOAUT
yepes ocb Ox;

9)B =D =0,Ax + Cz = 0 — NIIOCKOCTb NPOXOAUT Ye-
pe3 ocb Oy;

10)C =D =0 ,Ax+ By = 0— nJI0OCKOCTb NPOXOAUT
yepes ocCb 0z;

11)A=B=D=0,z=0,z=0- NJ0OCKOCTb COBNa-
[AET C NIOCKOCTbIO Oxy;

12)A=C =D = 0,By = 0,y = 0— nJ0OCKOCTb COBMNa-
[AeT C NI0CKOCTbI0 Oxz;

13)B=C =D = 0,Ax = 0,x = 0 — NJOCKOCTb COBNa-
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[AET C NIOCKOCTbIO Oyz.
MpuBeaéM npuMepbl MOCTPOEHUSI HEKOTOPbIX M0C-
KocTen, Hanpumep 3),1),2),5)-7):

3) YpaBHeHMe NNOCKOCTU NapannenbHon ocn Oz-

Ax+By+D =0 MO>XHO
npeacTasuTb B BVIH,GE + % — 1,roe

a —OTpe30K, OTCEKaeMbIi
M/IOCKOCTbIO OT OCU Ox, b —OTpe-
30K, OTCEKaeMbI MIOCKOCTbIO OT
ocn Oy(cm.puc.17)
AeihcTentensHo, Puc.17
Ax + By = —D|:(—D),

ax By
—D

— 1,

_l_

iy

y D D
-+>=1raea=——_;b=—_
Pa3MmbILLNsAS @HaNnorMyHo ans 1) u
2) cny4ast COOTBETCTBEHHO UMEEM:
YpaBHEHME MIOCKOCTU NapannenbHOM 5
octn Ox: By +Cz +D = 0 MOXHO npea-
CTaBUTL B BVI,CI,G% +§ = 1,roe

b —OTpe30K, OTCEKAeMblii MMOCKOCTbIO OT  OCU
0y, c —OTPE30K, OTCEKAEMbIV MJIOCKOCTbIO OT Ocu 0z(CM.

|
|
PSS

Puc.18

puc.18); -

C

YpaBHeHMe MA0CKOCTb napannesbHa
ocn Oy: Ax+Cz+D =0 MOXHO
npeacTasuTb B BVI,CI,GE + f’ — 1,roe

a —OTpe30K, OTCEKAEMbIVA
MIOCKOCTbIO OT OCU Ox, ¢ —OTPE30K, Puc.19
OTCEKaEeMbIN MNOCKOCTbIO OT ocn Oz(cM. puc.19);

Takum 06pa3oM, MIOCKOCTb B YpPaBHEHMM KOTOPOW
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OTCYTCTBYET O4HA M3 KOOpAWHAT, MapannenbHa Oocu OT-
CYyTCTBYIOLLEN B YPaBHEHUN KOOPANHATbI.

5)YpaBHEHME MIOCKOCTM NapasnnenbHOM MIOCKOCTU
Oxy:Cz + D = 0 MOXHO npeactaBuTb B BUAE fz 1, roe

c —OTpe30K, OTcekae-
Mbl4  MJIOCKOCTbIO  OT
ocm  0z(cM.  puc.20
HWXXHWUI cripaBa);

—————le
[E]

o e
6)YpaBHeHNe nS0CKO- als '
cTH napannenbHou

NJ0CKOCTH Oxz:

By + D = 0 MOXHO

npeacTaBuTb B Buae
% =1,rae b —OTPE30K,
OTCEKAEMbIA  MJIOCKO-

CTbl0 OT ocu Oy(cm. Pnc.20

puc.20 HUXHWUI cnesa);

7)YpaBHEHME MNNIOCKOCTM MapannefibHon NIockocTn Oyz:
Ax + D = 0 MOXHO NpeaAcCTaBUTb B anez = 1,rpe

a —OTpe30K, OTCEKAaeMblM MIOCKOCTbIO OT OCK
Ox(cM. puc.20 -BepXHUIA).

MpumMmep 2.4. CocTaBUTb YpaBHEHUS NIIOCKOCTK, MPOXO-
AsIlen yepes: a) ocb Oz U ToUKy K(—1;2; 3);6) Touky K

napaniienbHOo NMa0CKOCTU Oxy.

PeweHnune.
a) MNockonbKy NI0CKOCTb NPOXOANT Yepe3 ocb 0z,TO

eé ypaBHeHue 6yaem Uc-  KaTb B BUAE:
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Ax + By = 0;
Tak Kak NJI0CKOCTb NMPOXOAUT Yepes3 TOUKy K,TO KOOp-

AVHATbI 3TON TOYKU YAOBNETBOPSIOT YPaBHEHUIO UC-
KOMOW MNOCKOCTU:

A-(-1)+B-2=0,A=2B.

Moactaensis A = 2B B ypaBHEHNE Ax + By = 0 UMeeM:

2Bx + By = 0|: B;

2x +y = 0 —ypaBHEHWE UCKOMOM MSIOCKOCTH.

6) YpaBHeHMe NNOCKOCTK, NapannesibHoW Nocko-
CTW Oxy, UMeeT BuA: Cz + D = 0;

MoacTtaensis B HEro KOOpPAWHATbI TOY-
K K(—1;2; 3), nony4um:

3C +D = 0;D = —3C;

MNoactaBnas D = —3C B ypaBHeHWe Cz + D = 0,
nony4mMm:

Cz—3C =0|:C;z— 3 =0.
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Mpumep 2.5. HanTn ypaBHeEHWE NIOCKOCTW, Mapar-
nenbHOM ocM Oz M MpOXoAslend  4yepe3s  Tou-

KuM, (1;2; 2),M,(2; —2; —3).
PelueHne.

TaK KaK MiaocKoCTb napasnesibHa ocu 0z , To B €& 0BLeM
YPaBHEHUWN MJIOCKOCTU OTCYTCTBYET KOOPAMUHATA z, TO €CTb
MCKOMOE YpaBHEHNE UMEET BUA.

Ax+By+D = 0;

ECivt NNOCKOCTb MPOXOANT Yepes AaHHYI0 TOUKY, TO KOOp-
ANHATbl 3TON TOYKU YOOBNETBOPAIOT YPaBHEHUIO MJ10CKO-

ctw. MNoacTasnsas KoopAMHaThl TOUeKM; U M,B ypaBHe-

Hue
Ax + By + D = 0, NONy4YaeM CUCTEMY YPaBHEHWIA:

{A+ZB+D:0_
2A—2B+D =0’

CknaablBaeM ypaBHEHWS, NMOJTyYaEM:

3A + 2D = 0|:3;
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OTHuMas oT NnepBoOro ypaBHEHNA CUCTEMbI BTOPOE UMEEM.

—A+4B = 0;

A = 4B, TO eCTb 4B = —?l:é};

2D D
Moactaensis A = —=- 1 B = —_ B ypaBHeHue

Ax + By + D = 0,nonyymMm:

2D D+D_O| 6
3 ¥V TV T (D)’

4x +y — 6 = 0 — ypaBHEHNE UCKOMOM MJIOCKOCTW.

Mpumep 2.6. HanTn ypaBHEHWE NIOCKOCTU, NEpreHan-
KyNSIpHOM ocu Ox 1 npoxoasaLen yepes ToukyM, (3; 1; 1).

PeweHue.
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Tak Kak M10CKOCTb NeprneHanKysipHa ocu Ox, TO OHa
napannenbHa NIoCKoCTN Oyz N NOTOMY e€ ypaBHEHUE
umeet BuA: Ax + D = 0.

MNMoacTaBnss B 3TO ypaBHEHME KOOPAUHATLI TOUKMU
M;(3;1; 1) , nony4yaem:

3A+D =0;

MNoactaBnsAg 3HavyeHne D = —3A B ypaBHeHWE N0CKOCTU

Ax + D = 0 n pennuM obe ero Yactn Ha A , NOSy4Yaem
YpPaBHEHWE MCKOMOM MSIOCKOCTU:

Ax — 34 = 0]:4;

x — 3 = 0 — ypaBHEHME UCKOMOW MSIOCKOCTMW.

YpaBHeHMe NJIOCKOCTU, npoxoasn-

LEen Yyepes TPy TOUKM. M

5 M
Kak M3BeCTHO, TpuU TOYKW, He ne- \

Xallme Ha OAHOW MNpAMOW, onpeaensitoT M,

€ANHCTBEHHYIO MJIOCKOCTb.

HanaoeMm ypaBHeHME NOCKOCTU a,
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NpoxoAasiLLeN yepes TpH [aHHble TOYKM
M, (x1;y1; 1), My(x5; v9; 29), M3(x3; y3; 23)HE Nexawime Ha
oaHou npsimon (cM. puc.21).
Bo3bMeM Ha MIOCKOCTM  MPOU3BOJIbHYIO — TOY-
KY M (x;y; z) N NOCTPOUM BEKTOPbI
W = (x—xpy —y1;2—21),
M M, = (x; — x5y, — Y1522 — 71),
M Mz = (x5 — x5 Y3 — Y1523 — 21)
[ns Toro, 4tobbl NPOM3BO/IbHAs TOYKa fiexana B
OZHOW MNOCKOCTU C TOYKaMu M, , M,, M; HeobxoamMMo, 4To-
6bl BeKTOpbl My M, M;M,, M; M5 6bli KOMMN/I@HAPHBI.
Mcnonb3ys ycrnoBue KOMMIaHAapHOCTU TPeX BEKTO-
poB (MX CMellaHHOe NPOM3BEAEHME PABHO HYJI0) UMEEM:
MM M;M, M;M; =0

To ecTb,
X—X9 Y—YV1 Z— 124
X=Xy Y2—Y1 Z2 —Z;| =0 (2.5)
X3 — X3 Ys— Y1 23 — %43

Takum obpa3oMm, ypaBHeHue (2.5) onpeaensieT

NSIOCKOCTb, MPOXOASLLYIO Yepe3 TP TOUKM.

MpumMep 2.7. HanucaTb ypaBHEHWE MJIOCKOCTK, Mpo-
xoagemn yepes TpU TOYKM
M;(1;2;—1), My(2; 4;0), M5(3; 6;5).

PelueHne.

YpaBHEHME MNOCKOCTM, NPOXOoAsen yepes Tpu 3a-
[aHHble TOuKU My, M,, M; 3anucCbiBaeTCs cneaylowmM ob-
pa3oM:

X=Xy Y= Z—Z
Xop =X1 Yo=Y Z2—Z;| =0, TaK KaK
Xz — X1 Y3 — W1 Z3— 21

MiM=x-1Ly—-2z+1), MM, = (1;2;1),
M;M; = (2;4;6),TO ypaBHEHWe MNOCKOCTU, MpPOXO-
ASILLEN Yepe3 TPW 3afaHHble TOYKM, UMEET BUA:
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x—1 y—-2 z+1

1 2 1 [=0wvnun

2 4 6 {1 L
(x_1)|4 ol ~ O _2)|2 6|+(Z+1)|2
=8x—1)—-4(y—-2)=8x—-4y =0,
8x —4y = 0|: 4,
2x —y = 0.

UTak, 2x —y = 0 —MCKOMOEe ypaBHEHME NSTIOCKOCTMU.

YpaBHeHMe NMJI0OCKOCTU NO ABYM TOYKaM U BeK-
TOpY, KOJU/IMHEApPHOMY NJIOCKOCTM.

MycTb 3agaHbl TOUKN M, (xq; yq; 21), My (xy; va; 25) NE-

Xalwpe B MJIOCKOCTU U BEKTOP

= (ax; ay; az)(CM. puc.22). M,

—
CoctaBnm YpaBHEHUE TJI0C-
M (x; y; 2)

KOCTM, NPOXOASLLEN 4Yepe3 AaH- M,

Hble TOYKN M; n M, napannenbHo

BEKTOpY a.[lns 3Toro BO3bMEM Ha Pnc.22

MIOCKOCTU MPOU3BOSIbHYIO TOYKY M(x;y;z) U COCTaBUM
BeKTOpr

Ml = (x_xlly Y12 — ):

Mle = (X2 — X132 — V1323 — Z1).

nOCKOﬂbe BEKTOpP a napanneneH NCKOMOW noc-
KOCTWU, TO OH OOJKEH NeXaTb B Hel>’|, cnepoBaTesibHO BEK-
TOpbl M, M, M; M, , @ KOMMaHapHbl, TO eCTb
MM M;M, d=0
TakuMm 06pa3oM, ypaBHEHME WCKOMOM MIOCKOCTM
nMeeT BnA:
X—=X1 Y=—V1 224
Xz =X1 Y2— Y1 22 —Z1| =0 (2.6)
a, a, a,

MpumMmep 2.8. Hanucatb ypaBHEHWE MSIOCKOCTH, Mpo-
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xoasien yepes aBe Toukn M, (1;1; —1), M,(2; —3;0), na-
pannenpHo BekTopy a = (2;1; —1).
PelweHne.

YpaBHEHNE NIOCKOCTK, MNPOXOAsLLEN 4Yepe3 aBe
TOYKN M;, M, napannenbHO BEKTOPY d 3anucbliBaeTcs cne-
Ayowmnm obpasom:

X=Xy Y= Z—Z
Xo—=X1 Ya—0M1 Z2— 21

a, a, a,

Tak
|<a|<M1 =(x—Ly—-1z+1), MM, = (1;—-4;1),
da=(2;1;—1),TO ypaBHEHME WCKOMOW M/IOCKOCTM
onpeaensieTcs crneayowmnM paBeHCTBOM:
x—1 y—1 z+1
1 —4 1
: o1 11 1 -4
(x_1)| 1 —1|_(y_1)|2 —1|+(2+1)|2 1 |:
=3x—-1D+3(y-1)+9(=z+1)=0,
x—1D+-1+3=+1) =0,
x+y+3z4+1=0.

=0

YpaBHeHMUEe MJIOCKOCTU MO OAHOM TOYKE U ABYM
BEKTOpPaM, KOJIJIMHEAPHbIM NJIOCKOCTM.

lMycTb AaHa Touka

Ml(xl; yl; Zl) Ea W"n ﬂBa M (x’ V; Z)
BeKTopa d=(asa,;a,) fb

’
= (by; b,; b, ) KONNY- / '{'

HeapHble MI0CKOCTW. i
Bo3bMeM Ha nnoc-

KOCTU  MPOU3BOJbHYIO Puc.23

TOYKY M (x; y; z) U COCTaBUM BeKTOprW,&,B ,KOTOpble
[ODKHBI 6bITb KOMMNI@HAPHbI, TaK Kak BEKTOpbl @ WU b kon-
NIMHEapHbl MAIOCKOCTK, TO €CTb fieXaT B AaHHOW M0CKO-
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ctn(cM. puc.23), U3 ycnoBusi KOMMIaHapHOCTK creayeT:
X=X Y= Z—2;
MMab=0&| @ Ay @ | =0;
b, b, b,

Takum 06pa3oM, ypaBHEHME MCKOMOM MJIOCKOCTU WUMeET
BUA:
X—X13 Y=V Z— 24
Ax ay a |=0(2.7)
b, b, b,

MpumMep 2.9. HanucaTb ypaBHEHWE MSIOCKOCTK, Mpo-
Xoaawen yepes  TOuKy M;(2;1;0) napannenbHO BEKTO-
pam @ = (4;0;—1), b = (0; 2;0).

PewweHne.

YpaBHEHME MJIOCKOCTU, MPOXOASLLEN Yepe3  TOYKY
napasnnenbHO ABYM BEKTOpaM, UMeeT BUA:

X=X Y=V Z—2;
Ay ay @z | =0, noacTaBnasa HawWW AaH-
b, b, b,
Hble NMeEM:
x—2 y—1 =z
to0 =2t -
0 2 0

=—22-x—42)=0ymmx+4z—-2=0.

Mpumep 2.10. HaiT ypaBHEHWE MNNIOCKOCTU a;,
npoxoasaiwlen 4epes ToukuA(2;1;0), B(1;—3;1) nepnex-
AVKYJAPHO NNOCKOCTN a:x —y — 4z — 2 = 0.

PelleHue.

3aAaHHasi NNoCKOCTb @, NepNeHANKYSpHast MICKOMOM
nMeeT BeKTop HopManu 1t = (1; —1; —4).

NckoMoe ypaBHEHMEe M/IOCKOCTU  UMeeT  BUA:
Ax + By +Cz + D = 0 e€ BeKTOp HOpManu n; = (4;B; C).
Bektop AB = (—1;—4;1) u BekTopR = (1;—1; —4) npu-
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HaANEeXUT MNOCKOCTU a; .
Tak KaK MIOCKOCTb a@ NepneHAnKYNsipHa MI0CKOCTUa,,TO
n; L AB,1, TO eCTb

. [
M =ABXn=|_1 _4
1 -1 —4

—

LR =173 +sk.

-1
1

-

—J

Takum obpasoM, ny = (17; —3; 4) -BEKTOp HOpManu,
MCKOMOW MNOCKOCTW, CNeAoBaTeNlbHO YpaBHEHWUE MOCKO-
CTW ayuMeeT Bua: 17x — 3y + 4z + D = 0,0CTanocb HauTu
cBO60OAHBIN YneH D,3TUM U 3alMEMCcS:

TaK Kak Touka A(2;1; 0)NpuHaaNexXnT MCKOMOW MIOCKO-
CTW, TO ee KOOpAWHaTbl AOHKHbI YAOBNETBOPSTL YpaBHe-
HUIO 3TOM MNTIOCKOCTU, TO ECTb

17-2—-3-14+4-04+D =0,

D = 31.

NToro, nony4yaeM MCKOMOE ypaBHEHME MNOCKOCTU:
17x — 3y +4z+ 31 =0.

MpumMmep 2.11. CocTaBUTb ypaBHEHWE MIOCKOCTUX,
KOTOpas MpOXOAMT 4Yepe3 Hauyasio KoopauHaT neprneHau-
KYNISIPHO K ABYM MJIOCKOCTSIMa;: x —y+3z—1 =0,

a: 2x —y+z=0.

PelleHue.

HopManbHbIi BEKTOP nepBoW MIOCKOCTM
fl’: (1;,-1;3) , BTOpOVI@: (2;-1;1).

Mockonbky a,, a, 1 a ,cnepoBaTenibHo, 1 1 ng,n,, TO eCTb

n=nixm =11 -1 3= _] 1|—j2 1|_|_
2 -1 1
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+Ié|% :H — 2{+ 5] + k.
YpaBHEHME NCKOMOWN MNJTIOCKOCTU UMEET BUA:
2x+5y+z+ D = 0;
Hainném cBoboaHbIM YneH D,yunTbiBasi, YTo MIocC-
KOCTb NpOoXoauT vepe3 Touky(0; 0; 0):
D = 0.
2x +5y +z=0— YypaBHEHME WCKOMOWM M/IOCKOCTM.

YpaBHeHMe NJIOCKOCTU B OTpe3Kax.

Ecnm B 06wweM ypaBHeHMM NAOCKOCTM noaenutb obe
4yacTu paseHcTBa Ha (—D):

Ax +By+Cz+ D = 0|:(—D);
A B c
—Ex—By—BZ—l—ODM
3dMEeHUTb ——=a,
A
_2_p,-2=¢ nony4nm
B ¢ y
ypaBHEHME:
X y Z
4242 -1(2.8 Puc.24
a+b+c (2.8)

YpaBHeHue (2.8) onpeaensieT ypaBHeHUe NJ1I0CKO-

CTU B OTpe3KaX.
Yucna a, b, ¢ 4BNAOTCA TOYKAMM NepeceyeHus

MIOCKOCTU COOTBETCTBEHHO C ocaMu Ox, Oy, Oz.

3aMeuaHme: A/vHbl OTPe3KoB a, b, ¢ OTKMajblBa-
IOTCA OT Hayana KoopawuHat. HanpaBneHuwe, B KOTOPOM
HeobXx0AMMO OTNOXUTb A/IMHY OTpe3Ka, onpeaenseT 3Hak,
CTOSILUMIN nepen YMcnoM. Hannune «-» CBUAETENLCTBYET O
TOM, YTO OTPE30K HafAO OTKNaAabiBaTb OT HyNA B OTpuua-
TE€/IbHOM HarnpasBfEHUN OCU.

MpumMep 2.12. [110CKOCTb 3aaHa YpaBHEHU-
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eM2x — 6y + z— 6 = 0 . [lonyynTe ypaBHEHME 3TOW MNIOC-
KOCTW B OTpe3Kax.
PeweHne
McxoaHoe ypaBHeHWe SIBNSIETCS 0OLLMM YpaBHEHWNEM
MIOCKOCTM ANS TOro, YTO6bl MPUBECTM €ro K YpaBHEHMIO
MIOCKOCTU B OTpe3kax. [epeHeceM - 6 B NpaByto YacCTb U
pasgenuM 0be YacTu NoslyYeHHOro paBeHCTBA Ha LEeCTb:

2x —6y+z—6=0;
2x — 6y +z =06|:6;

2x 6 z
2 by z_
. i 6 6 6
-+ L +-=1- YpaBHEHUE MNJIOCKOCTU B OTPE3KAX,

3 (-1) 6
a=3,b=—1,c =6 —0TPeE3KN, OTCEKAEMbl€ M/OCKOCTbIO
Ha KOOpAUHATHbIX 0CAX Ox, Oy, Oz COOTBETCTBEHHO.

Mpumep 2.13. MNocTpouTtb 7
MI0CKOCTb, 33/1aHHYI0 YPaBHEHMEM 2
3x +4y +6z —12=0 wn Bbl- A
YMCNNTb NJIOLLAAN TPEYrONbHUKOB, 3 Y
OTCEKAEeMbIX NJIOCKOCTbIO OT KOOpAW- 4 ’
HATHbIX Yr/IOB. ¥
PelueHwe. Puc.25

MockonbKy Bce KO3(PULMEHTHI
YpaBHEHUS NIOCKOCTU OT/IMYHbLI OT HYSS, TO NIOCKOCTb He
napannenbHa HYU OAHOM M3 KOOPAMHATHBIX OCEM, NO3TOMY
Ansa yanobcrea NoCcTpoeHusl NI0CKOCTU COCTaBUM ypaBHe-

HMe NMJIOCKOCTM B OTpe3Kax.
MepeHocuM cBO6OAHBIN YNleH BNpaBo v aennM obe
4YacTu NoJly4eHHOro paBeHCTBa Ha 12:
3x +4y +6z—-12 = 0;
3x + 4y + 6z = 12]:12;
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x y z
—+=>+-=1
4+3+2

YpaBHeHue: + 3 +> = 1 COAePXUT AMHbI TPEX OT-
pe3koB a = 4,b = 3,¢ = 2, KOTOpblE «UCXOAST» U3 Hayana
KOOPAMHAT M O[HO3HAYHO OMPEeAENnslT MIOCKOCTb (CM.
puc.25).Takum 06pa3oM, NIOCKOCTb NPOXOAUT Yepe3 Tou-
Kn (4;0;0), (0;3;0), (0;0;2).

BbluMciuM nnowlaan TpeyrosibHWKOB, KOTOpblE 3Ta
MOCKOCTb OTCEKAET OT KOOPANHATHBIX Yr/10B:

1

Sony =543 =6;
1

Sovs =542 =4
1

Soyz=5'2'3=3

HopManbHoe ypaBHeHUe NJIOCKOCTMU.
HopMarnbHoe ypaBHeHWe MNOCKOCTU MMEET BUf,
xcosa + ycosp + zcosy —p = 0(2.9),

roep = 0 —paccTosiHMe OT Hayana KoopauHaT [o
M0CKOCTU;
F=xi+yj+zk - pagvyc- BeKTOp TeKyliel Tou-
KN M(x;y; z),
ii = icosa + jcosB + kcosy = (cosa; cospB; cosy) —eaMHNY-
Hbl1 BEKTOP, WMEeoLWMIA HanpaBneHue, NepreHanKynspa,
OMyLLEHHOro Ha NIOCKOCTb M3 Hayana KoopauHaT,
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a, f vy - yribl, 06- Z.
pa30oBaHHblE 3TUM :
BEKTOPOM C 0OCAMU @
Ox, Oy, 0zCOOTBET- M
CTBEHHO. . ?
n r
OTcropa  SICHO,

<V

4yTO HOpMasnbHoE 0
ypaBHEHME NJIOCKOCTU
npeacTaBnsieT cobon

obuiee ypaBHeHue X
MA0CKOCTH Puc.26

Ax + By+Cz+D =0, rae A, B, C — HEKOTOpble AeNCTBU-
TeNbHble YMCna, NPU KOTOPbLIX AJIMHA HOPMAsIbHOrO BEKTO-
pa nnockoctnm = (4; B; C) paBHseTca 1, npudem D ABNs-
€TCS1 HEOTPULATENbHBIM YMCIIOM.

YTo6bl BbISBUTb, ABNSIETCS NPEACTABIEHHOE YpaBHe-
HME HOPMaNbHbIM YpPaBHEHWEM MIOCKOCTM, HEOBXOAUMO
BbIMOSIHEHNE ABYX YC/TOBWIA:

1) || = \Jcos2a + cos?p + cos?y = 1;
2)p = 0.

Tonbko B 3TOM C/lyyae MOSlyYMM YpaBHEHME MOCKO-
CTW HOpManbHOro Buaa. MNpy HEBLINOMHEHUM XOTS 6bl OA-
HOFO YCNOBWS, YPaBHEHWE He SABNSETCS HOPMAJIbHbIM.
PaccMOTpMM NpuMep HOPManbHOro YpaBHEHMS! MIOCKOCTMU:

1 2 1
— X =y +-z—3=0- HOPMANbHOrO YypaBHEeHMs

MNJ1I0CKOCTMU.

[le’icTBUTENBHO, CpaBHMBast Bblpa)KeHNs
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—%x—%y+%z—3 =0 W xcosa + ycosfS + zcosy —p = 0,

1
HaxoanMm cosa = —, cosff = ——

1
cosy = E,Cne,CI,OBaTeJ'IbHO,

. 1 2 1

n= (—5; — %; 5) — KOOpAWHaTbl HOpPMaJIbHOro BEKTOpa,

ero OJTMHa BblUNCNAETCA no CbOpMy-
2

resl = (1) + (-9 + () =1,

P =3 = 0 —pacctosHe OT Hayana KoopauHaT Ao

nnockoctn. Oba YCNoBUA BbINOJIHAKOTCA, CneaoBaTebHO,
OaHHOE YypaBHEHUE ABNIAETCA HOPMaAJibHbIM YpaBHEHUEM

MJIOCKOCTHU.

MpuBeaeHne ob6uwero ypaBHEHUs MJIOCKOCTU K
HOpMaZibHOMY BuAy.

WTtak, uTobbl 0bLiee ypaBHEHVE NMPSIMOV MPUBECTU K
HOpManbHOMYy BuAy Heobxoaumo: obe yacTn ypaBHeHUS
Ax + By + Cz + D = OyMHOXWTb Ha ymcno

1

p=+ Tak  Ha3blBaeMbli HOPMUPYHOLLUHA

Vaz+p2+c?’
MHOXXUTENb.
3aMeuyaHume: 3HaK + HOPMUPYIOLLErO MHOXUTENS
6epeTcs NpoTUBOMOMNOXHBLIM 3HAKYy cnaraemoro D. Ec-
M D = 0, TO 3HaK HOPMUPYIOLLErO0 MHOXMUTENS He UMeeT
3HaYeHNs1 U MOXeT bbITb BbIOpaH NPOU3BOSIBLHO.
Mpumep 2.14. [aHo obliee ypaBHEHWE MIOCKO-
CTn5x — 3y —z — 1 = 0 .TpebyeTcsa HanucaTb HOpMasibHOe
YpaBHEHUWE M/TI0CKOCTW.
PelleHue.
Ham  paHo  ofblwee  ypaBHeHME  MJIOCKOCTH,
raeA =5B=-3,C=-1,D = —1.
YTtobbl npuBecTM obllee ypaBHEHME MNOCKOCTU K
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HOpMasibHOMYy BMAY HeobxoanMo YMHO)KVITb ob6e ero yactu
1
Ha HOpMMpy}OLLlVlVl MHOXWUTENb i = + m
HopMupylowmn MHoxutenb cnegyet 6paTb CO 3Ha-
KOM «+», TaKk Kak D — oTpuuaTesibHoe Y1Co:
1 1 1

K= Jazsprecz J52+(=3)2+(-1)2 - V35’
YMHOXNM obe yacTtu ypaBHe-
HUASx — 3y —z—1=0Ha pu= nony4ymM HoOpMaJibHOEe

-’E 4
YpaBHEHUE MJTOCKOCTU.

5x -3y —z—-1=0|"—;
4 V35
5 3 1 1
X — y— zZ— =
V35 V357 V35 V35
HOpPMaJibHOE ypaBHEHNE 3a/laHHON I'IJ'IOCKOCTVI rae

cosa = = cosf = >
N RN

cosy = — =P _u’ﬁ'

MpumMmep 2.15. fsngetca nm p,aHHoe ypaBHeHme MJOCKO-
cma) x—Yy+:z-11=0,6) cx —-y+z+11=0;

B)—x += y + —z — 5 = 0 HOpMaJIbHbIM YPaBHEHWEM M/1OC-

KOCTu?
PeweHnune.
YT06bI BbISIBUTB, SABASIETCS NpeACTaBfeHHOe YpaBHEHNe

HOPMaJibHbIM YPaBHEHWEM MIOCKOCTM, HEO6X0AMMO Mpo-
BEPUTb BbINOSIHEHWNE CNEeaYoLWMX YCNOBUIA:

1) |iil = \/cos?a + cos?B + cos?y = 1;2) p = 0.
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2 o 2

0= (e = () + () + ()

AAHHOE YpaBHEHME He ABNSIETCS HOPMasibHbIM YPaBHEHMU-
€M MJI0OCKOCTK, TaK KaK MepBOE YC/IOBME HE BbIMOJIHSETCS-
AJIMH@ HOPManbHOMO BEKTOpa He paBHAETCS eauHuULE.

2

oy = (i = () + (-2) () = 1o
NONHAETCA,

2)BTOPOE YC/IOBUE HE BbIMOJSIHAETCA, TaK Kak
p = —11 < 0.3HauuT, 3alaHHOE YpaBHEHMWE MNJIOCKOCTU

HENb3A CYNTAaTb HOPMaAJIbHbIM YPaBHEHNEM MJTOCKOCTU.

2

o )= (i3 pi = () () () = 1o
nonHseTcs;2) p =5 = 0.

O6a ycnoBus BbINOMHAKTCA, CNeA0BATENbHO, JaHHOE
ypaBHEHWE SIBNSETCS HOPMasibHbIM YpPaBHEHUEM MIOCKO-
cTn.

2.3. Yron Mmexay njioCKOCTAMM.
Yrnom mexay nnocKocTsaMu
(Il:Alx + Bly + Clz + Dl — Olaz:Azx + Bzy‘l' sz + D2 — 0
Ha3bIBAeTCsa Yrosa Mexay Mx HoOpMasibHbIMW BEKTOPaMM
(cM.puc.27).
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HopMmanbHble  BeKTOopbl K

3TUM MJTIOCKOCTAM COOTBET- mo_

o n

CTBEHHO paBHbI: 2 L/'z

ny = (A; By; Cy), X Y g
n, = (43;B3;Cy). 4 '

Kak n3BecTHO (M3 BEKTOPHOW
anrebpbl) ana Toro, 4TobbI

HalTW yron Mexxay BeKTOpaMu, Puc.27

HEobX0AMMO HaNTU KOCUHYC yr-
na, To eCTb
— — Ty Ny
cos(ng; n,) =———(2.10
(713 722) it )
YcnoBue napannesibHOCTU NJIOCKOCTEN

YcnoBve napannenbHOCTM MIOCKOCTEN pPaBHOCUIIbHA
YCNOBUIO KONI/IMHEAPHOCTM HOPMasibHbIX BEKTOPOB 3TUX
NI0CKOCTEN, TO €CTb

a lay © 71y |l ny:

A1 _ By _ O
P CEEY

Ay By
YcnoBue nepneHAnKYAsipHOCTU NMJ1I0CKOCTENn
YcnoBue nepneHanKysipHOCTY NIOCKOCTEN coBna-
[aeT C yC/I0BMEM MnepreHANKYNSPHOCTM HOPMAasibHbIX BEK-
TOPOB 3TUX MJIOCKOCTEN, TO €CTb
a La, ©n; 1 nyin-n, =0,
AjA; + B1B, + C,C, = 0(2.12)
Mpumep 2.16. Haiitn yron Mexay mIOCKOCTSAMM
ay:x —\2y+z—1=0,a,:x+2y —z+3=0.
PelleHue.
Yron mexay nioCKOCTAMKU OnpeaenseTcs Kak yron mexay

ux HopManaMnTy = (L —2;1), 7, = (V2 -1), ¢ = (Tig; 75),

EPY 1-1+(—2)v2+1-(-1 1
cosp = —+12 = +( )Vf—+ S — 5, CNefoBa-
BN RS V1+2+1-1+2+1 2
2
TEeNbHO, ¢ = ?”
MpumMmep 2.17. Onpenenntb, NpU KAKOM 3HAYEHUU
m,n MIOCKOCTU a;:3x + my +4z—-1=0,
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ay:9x + 2y — nz + 3 = 0 NapannesibHebl.
PeweHue.
MapannenbHOCTb M/IOCKOCTEN PaBHOCU/IbHA KOMU-
HeapHOCTU BeKTopoBT; = (3;m;1) U T, = (9; 2; —n),TO

ecTbay Il ay < 0] Il gt = g = —,C/IefJ0BATENbHO,

TaknMm 06pa3oM, AaHHblE MIOCKOCTM NapanienbHbl
npu m = %,n = —12.

Mpumep 2.18. Onpenenntb, NpU KAKOM 3HAYEHUU k
MJOCKOCTU NepneHanKynsapHbla,: 7x — 2y —z =0,

aykx+y—-3z—1=0.

PelweHue.
MepneHAnKYyNSapHOCTb  MIOCKOCTEN  paBHOCWIIbHA
neprneHanKynspHOCTH BekTopoB™N; = (7; —2; —1)

nn, = (k;1; —3),T0 eCTb
ala,en L n,n-n,=0,
7-k+(-2)-1+(-1)-(-3) =0,
7k = —1,
1

Taknm 06pa3oM, [daHHble MNOCKOCTU NepneHanKy-
NSAPpHbI Npy k = —%.

2.3apaHuA AN CaMOCTOATE/IbHOIO peLueHus.
1. Haitn ypaBHeHne NnocKoCTH, Npoxoasilen yepes Tou-
Ky My(—3;4;7), nepneHaMKynsapHo BEKTO-
py n = (1;-2; 6).
2. [laHbl TOYkuM,(2;—1;3), M,(4;5;0). Hanucatb ypas-
HEHME MIOCKOCTM, MPOXoAsLlen yepe3 TOYKyM, nepreH-
[VIKYNSIPHO BEKTOpY M, M, .
3. CocTtaBbTe ypaBHEHMWE MJI0CKOCTH, €C/IN OHA MPOXOAUT
yepe3 TOYKyM,(4;3;0), n© napannenbHa MJI0CKOCTU
2x—y+3z—2=0.
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4. CocTaBbTe YpaBHEHME MIOCKOCTW, MPOXOASLEN Yepes
Toukn M;(2;-1;3) n M,(3;1;2) napannenbHO BEKTO-
pya = (3; —1;4).

5. CoctaBuTb ypaBHEHME MJIOCKOCTW, Npoxoasien yepes
TOYKYy M,(3;4;—5), napannenbHO [ABYM BeKTOpaM
a; =(3; 1; -1) na; =(1; -2; 1).

6. Hantn ypaBHeHMe NiOCKOCTK, NPOXOAsiLen yepes ase
TOYKMM, (2;0; —1) n  M,(1;—-1;3) nepneHanKynspHo
NJIOCKOCTU 3x + 2y —z + 5 = 0.

7.TloCcTponTb MMIOCKOCTM U BbIYMCIUTL nowaan Tpe-
YFOSIbHUKOB, KOTOpble 3TU MIOCKOCTN OTCEKalT OT Koop-
AVHATHBIX YrNoB x + 2y + 3z — 6 = 0.

8. HanucaTb ypaBHEHME MNIOCKOCTW, MPOXOASILIEN 4Yepes
TOuKy A(2;3;1) napannenbHo NJ0CKOCTU
2x -3y +5z—-4=0.

9. CocTaBuTb ypaBHEHWE MIOCKOCTW, NPOXoAsLlen yepes
TOoukM M, (1;2; 6), M,(5; 4;2) ¥ OTCEKAlOWEN paBHble OT-
pe3Kkn Ha ocax Ox u Oy .

10.Hantu yron mMexay niocKoCTSMM:

a)a;:x —V2y+z—1=0,a:x+V2y —z+3=0;

6) v;:x+2z2—1=0,a:x—z+3=0.

11.Mlpy  kakmx  3Ha4veHusx | M m  TMJOCKOCTU
a:2x+1ly+3z—1=0,ay,: mx — 3y — 3z + 3 = 0 napan-
nenbHbI?

12.[Mpn KaKkoM 3HayeHun k MNOCKOCTUe,:3x — 5y + kz =0,

ay:x + 3y + z — 3 = ONepneHanKynsapHbI?

13.CocTaBuTb ypaBHEHME MNIOCKOCTUN, NPOXOASILLEN Yepe3
TOYKY A(2; —3; 5) napannienbHO NA0CKOCTN Oxy.
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14. CoctaBuTb ypaBHEHME MNIOCKOCTU, KOTOpas npoxoanT
yepes Toukn M, (7;2; —3) u M,(5; 6; —4) napannenbHo

ocKn Ox.

15.CoCcTaBuTb ypaBHEHWE MIIOCKOCTM, NPOXOASLLIEN Yepes
TpU TOl-IKVIMl(3; —2;2), M, (1; —3; 1),M3(2; 0;4).

16. HanuwwuTe ypaBHeHMe MI0CKOCTH, KOTOpasi MpOXOAUT
yepes Hayano KoopauHaT U napannenbHa MiI0CKOCTH
ABC , ecnn A(2;0; —4),B(3; 2; —2),C(5; 3;0).

17. NpueecTtn ypaBHeHNE NNOCKOCTUZ2x —3y +z+ 5 =0 K

HOpPManbHOMY BUAY.

18.4BnseTca M gaHHOE ypaBHEHUE MI0CKO-
1 1 1
CTU;x + 2y +;z— 11 = 0 HOPMa/bHbIM YPaBHEHNEM

MJOCKOCTU?

19. CocTtaBuTb YpaBHEHME MIOCKOCTU, KOTOpas NpoxoanT
yepe3 oCb Oy U TOUKy A(1;4; 3).

20. CocTaBuTb ypaBHeHME NNIOCKOCTM, KOTopasi NpoxoauT
yepe3 0Cb Ox U Yepe3 ToUKy B(1;1; 1).

OTBeTbl:
2.1.x — 2y + 6z —31 = 0.2.2. 2x + 6y — 3z — 38 = 0.
232x—y+3z—5=024x—y—2z=0.
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2.9.4x +4y +z—2=0.2.10.a) ¢ = 120°,6)¢p = arccos%.

2.11. =3 m=-22.12.k=12.2.13.z—5=0.

2 3 1 5 )
2.17. —ﬁx + ﬁy - EZ BT 0.2.18. [laHHoe YpaB
HEHVMe HesNb3s CYMTaTb YpPaBHEHWEM TMIOCKOCTU B HOp-
ManbHOM BUAE, TaK Kak || # 1.2.19. 3x +z = 0.

2.20.y—z=0.
2.4. YpaBHeHMe NpsAMOU B NPOCTPaHCTBeE.

Pa3nnyHbIM cnocobam 3aaaHns NpsiMoOi B NMPOCTPaH-
CTBE COOTBETCTBYET pasnnyHble BUAbI €€ ypaBHEHUI. Pac-
CMOTPUM BCE BO3MOXHbIE BapUaHTBI:

BekTopHOe n napaMeTpuyeckme ypaBHeHus
NPsAAMOM.

CocTaBMM YypaBHEHWE MNpAMON, MpPOXOAsien uvepes
M3BECTHYIO TOYKY M, (xq;Y0;Zo)B 3aaHHOM Hanpasne-
HUM @ = (m;n; p). BeKTOp @ napannenbHbii 3TON NpsMoNn,
Ha3blBaeTCS HaNPaBASIOWMM BEKTOPOM MPSIMOMN.

Bo3bMeM Ha npsaMon [ MNpPOW3BOMbHYD  TOM-
Ky M(x; y; z). OB0O3HaunMM pagnyc-BeKTOpbl TOYeK M, u M
COOTBETCTBEHHO Yepe3r, U 7.04eBMaHO, YTO

F—Tp = MM, 7 =75 + MyM.
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Tak kak MM |l @ , 7
TO WU: td, teR - s
CKaNsSipHbIii MHOXUTENb, >
Ha3blBaeMblii Mapamer- My

POM.
NTaK, MOXKHO 3anmMcaTh: r
r=ro+ta (2.13)-
BEKTOpHOE YypaBHe- L Y
HUe NPSAMOM

\

~i

Tak Kak paseH- X

CTBO BEKTOPOB O3Ha4a- Puc.28

€T pPaBeHCTBO BCEX MX
COOTBETCTBYIOLMX KOOpAMHAT, TO YypaBHeHne (2.13)
PaBHOCWU/IbHO CUCTEME:

X=Xxo+mt

y =Y +nt(2.14)

Z=12Zy+pt

— ypaBHeHUs (2.14) Ha3biBalOTCA MapaMeTpu-

YeCKUMMU YPaBHEHUSAMU NPSIMOMU B MNPOCTPAHCTBE.

KaHoHMuyeckue ypaBHEeHUS NMPSIMOM.
MMeeTca Hanpaenaoowmii BekTop d = (m;n; p) npsi-
MOW [ M TouKa My (xo; Vo; Zo) NEXaLlas Ha 3TON NPSIMOMN.
Bo3bMeM Ha npsiMoi [ MPOM3BOJIbHYHO TOUKY M (x;y;z) W
NMOCTPOUM BEKTOP
W = (x —x0;y — Y052 — Z0)
W"a‘:’ X~X% _ Y=V _2"2%

m n p
x:o _yyo _ Z‘:" (2.15) — KaHOHUYeckue ypaB-

HEHUS NPSAMON B NPOCTPAHCTBE.
3ameuyaHume: ypasBHeHus (2.15) MOXHO 6blno 6bl
NONyYUTb Cpasy M3 NMapaMeTPUYECKMX YPaBHEHUIN MPSMOii

(2.14) ncknoumB NnapameTp t,NoKaxeM, Kak 3To caenathb:
M3 nepBoOro ypaBHeHMs B CUCTEME, MONYUYUM
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X = xo + mt;

m
Pa3smblwngsa dHa/lI0rM4yHoO, NONy4YnMm:
__ Y Yo __Z7&p
t = st = ,cnepoBartesibHO
X% _ Y~ Vo 27 Zp

= :t’

m n 7}

NCKTKOYaa t nonyq MJC—XO — Y~ Yo _ Z—Zo.
m n p

YpaBHeHue NpssMON B NPOCTPaHCTBE, NPOXO0-
AAllen yepes ABe TOUYKM.

Ecnv Ha npsiMOM B MpPOCTPaHCTBE OTMETUTbL ABE
NMPOU3BOJIbHbIE TOu-

KMy (15 15 21) n ‘4
M, (x5; ¥5;2,). Bo3bMeM
Ha NpsaMou | NpPon3BOSib-
HYylO TOYKY M(x;y;z) W
NOCTpOUM BEKTOPbI
W =(x—xpy—ym;z2—2)

v

1] Y
MM, = (xz — XY —Yid — 21)

MonyynMm, 4TO BEKTO-
pbiMiM wM;M, KOnnuHe-

apHbl, TO ecTb Puc.29

— 2 . x—x Y-y Z—Z
M]_M " M1M2 — e L — L .
XXy V2=V Ep7Eq

Takum 06pa3oM, ypaBHeHME

X=X _ YY1 _ Z7Z1
= = 2.16) — aBHEHUe nps-
xX27X1  Y27y1 22771 ( ) —yp P

MO, Npoxoasien yepes ABe TOUKU B NPOCTPaH-
cTBe.

3aMeuyaHme: 3aMETMM, YTO [AaHHbIE YpPaBHEHUS

MOXHO paccMaTpuBaTb KaK KaHOHMYECKME YpaBHEHUS
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NpsSIMOM C 3a@HHOM TOYKOM M, (xy;yy; z;)W Hanpaensio-
LM BEKTOPOM NpsIMOM
a=MMy=(x, — x1; V9 — V1; Z9 — z;)(CM.pUC.29).

MpuMmep 2.19. CocTaBuTb KaHOHM4YECKME W napa-
METPUYECKME YypaBHEHUS MPSMbIX MNPOXOASLWMX 4epe3
TOYKYy M,(2;—3;1):a)lBekTopy a = (1;5;—2); 6) IInps-

vx—1 +2 +3
MO— = 7= = =—;B) || oty Ox.

-1 1
PeweHnue.
a) Bocrnonb3yeMcsi KaHOHMYECKMMU YPABHEHMSIMU NPSIMON

B NPOCTPaHCTBE:

X—Xp _ Y~ Yo Z7Zp

= - — KaHOHM4YeCKME ypaBHEHUA, TO €CTb

m n
ypaBHEHME NPsSIMOM, KOTOpasi MPOXOANUT Yepe3 Tou-
KY M, (xo; Vo; Zp) NapannenbHo BeKTopyd = (m;n; p).
B HaweM cnyyae, Touka Yepe3 KOTOpyo NpoXoauT npsiMas
nMeeT KoopauHaTbl M, (2; —3; 1),MOCKOSIbKY MCKOMas npsi-
Mas |IBekTopy a = (1; 5; —2)OH SABNSIETCA HanpaBAsoLWmM
BEKTOPOM A@aHHOM NpsiMON

TaknuM 06pa3oM, UCKOMOE YpaBHEHME NPAMON UMEET BUA:
X2 _y+3_ a1,
1 5 @ 2!
Hanuwem napameTpuyeckne ypaBHeHUsI MPSMON, ANs 3TO-
ro npynaaanM KaHOHUYECKUM YpaBHEHUAM I'IpﬂMOVI 3Ha4e-

HWe napameTpa t:

-2 3 -1
T2 YT 20—t 70 eCTb
1 5 -2
-2 3 -1
== =% =, otkyna

x—2=ty+3=5tz—1= -2t

x=24+t
TaknMm 06pa3oM,{y = —3 + 5t — NapamMeTpuyeckme
z=1-2t
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ypaBHEHMS MPSIMOW.
6) TMMpsaMas, napannenbHas 3agaHHOM nps-

vx—1l y+2  z+3

— == = —, NapannenbHa eé€ Hanpas/sioLiemMy

BEKTOpPY, CleaoBaTeNbHO HanpasBsloWMA BEKTOP Mpsi-
MOM  uMeeT KoopauHatbl a = (—1;1;—3) . danee,
Haxoaum ypaBHeHue npsiMOU npoxoas-
Len ToukyM,(2; —3; 1) napannenbHo BEKTO-
pya = (—1;1;—3) KaK M B MNYHKTE a) BOCMNOJIb3yeMcCs
KaHOHWYECKMMW YPaBHEHNEM MPSIMON:

x-2 y+3 z—1

— = — -3 —KaHoHuueckue YpaBHEHUS
NpsIMOMA.

Hanuwem napameTpuyeckne ypaBHEHUS NPSMON:
x72 _y¥3 _ =1

= — =1, TO ecTb
-1 1 -3
x=2—t
y = —3 + t — NnapaMeTpuyecKkme ypaBHEHUS NPSIMOM.
z=1-—3t

B) Ocb Ox wMeeT HanpaBnswowui  Bek-
TopT = (1;0;0) . Takum 06pasoMm, WULEM ypaBHEHUE Nps-
MOV Mpoxoasien ToukyM,(2; —3;1) napannenbHo BEKTO-

py7=(1;0;0):
x—2 y+3 z—1 u
- = e = o —KaHOHUYECKNE YpaBHEHUA MPAMOU,

Hanuwem napameTpuyeckne ypaBHEHUSI NPSAMOM:

-2 +3 —1
=TS =7-=1,T0eCTb

xX=2+t
y = —3 — NapaMeTpuyecKme ypaBHEHNUS NPSIMOMN.
z=1

MpumMmep 2.20. CocTaBuUTb KaHOHW4YECKME W napa-
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METPUYECKME YPABHEHMS MPSIMOM NPOXOAALLEN Yepe3 aBe
Toukn M;(5;—2;1) n M,(1;—3;4).
PelwweHue.
[Ansi HaXOXXAEHMS KAHOHWUYECKNX YPaBHEHU NPSMOW,
npoxoasiuen yepes ase Toukn M, (5;—2;1) n M,(1; —3;4),
ncnonb3lyem ypasHeHue (2.16):

X=Xy V=0 Z2-%4

Xo—X1 Yo=Y Zp—Z;

x=5 y—-(=2) z-1

1-5 —-3—-(=2) 4-1'

x—5 42 z—1 u
2 = vy = — KaHOHWYECKNE ypaBHEHUNA MPAMOU.
Hapém napameTpuyeckne ypaBHEHMS! NPSIMOM:
x—5_y+2_z—1_t

-4 -1 3
x=5—4t
y=—-2—t— NapaMeTpu4eckne ypaBHeHUs
z=1+3t
NpSAMOM.
MpumMmep 2.21. CocTaBuTb NapaMeTpuyeckne ypas-
-1 +2 -1
HEHUS CNeayIoWMX NPSMbIX: @) XT = y_—l = ZT;
x—5 + 2
=YTe 3=,
6) 4 -1
PelleHue.
a) MpuaaamM KaHOHNYECKMM YpaBHEHMAM 3HaYeHue na-
pameTpa t:
- 2 -1
LY _ 21—t 10 eCTb,
0 -1 2
Xl _pyrz ozl
— = t,— = t,—— =1t,0TKyAa
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x—1=0-t,y+2=—t,z— 1= 2t,TO €CTH,

x=1
y=—2-—-t
z =1+ 2t -napaMeTpu4ecKkne ypaBHeHNE NpsIMON.
6) Hanuwem napaMeTpuyeckme ypaBHEHNUS NPSAMONA:

x—5 y+2
- o= t,cnepoBaTesibHo,

x_—f: t, TO €CTb, x = 5 — 4t;

y+2

—=ty=-2-1

1 Y

z—3=0,z=3.
x=5—4t

Takum obpasoM, {y = -2 —t— napamMeTpuyeckme
z=23

YypaBHEHMS MPSIMOM.

YpaBHeHMe NpPSAMOMN, KaK JIMHUM NepeceyeHuns
ABYX NJIOCKOCTEMN.

YpaBHEHME NPSAMOV MOXET OblTb PACCMOTPEHO Kak
YpaBHEHME JIMHUM nNepeceyeHuss ABYX MJIOCKO-
Aix+B,y+Ciz+ D, i 0 (2.17)

A;x + By + Crz+ Dy =

MpakTnyeckas 3agada, 4acto, COCTOUT B npuseae-
HAM NPSAMOM 3aA4aHHOM KaK JIMHUWM NepeceyveHust OByX
MIOCKOCTEN K KAHOHWYECKOMY BUAY.

Anropmtm npuBepeHuUst NPAMON K KaHOHUYe-

CKOMY BUAlY
1.lMpoBepseM, yTO BEKTO-
pbl; = (Ay; By; C1), iy = (Ay; By; Co)HEKONNIMHEAPHBIE WU,

cTeu: {
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CneaoBaTesNbHO, i
MIOCKOCTM  MepeceKkaoTcs
N0 HEKOTOPOM NMPSAMON.

KaHoHWYeckne ypaB-
HEHUS MNPSIMOA UMEKT BUA

XX _ Y~ Yo Z

_ 274
= - ,CNnefoBar

m n

enbHO, YTObbl HanucaTb
ypaBHEHMS NpPSMON, HEO6-
X0OMMO  HaWTM  KaKylo-

HUOYAb TOYKY Ha NPSIMON
My (xo; Yo; 2o)W  HaNpaBnsi- Puc.30

oMM BEKTOP NpsiMOv d@ = (m; 1;p)

2.TaKk Kak npsiMasi NpUHaANEeXuT OAHOBPEMEHHO o0b6enm
MIOCKOCTAM, TO €€ HanpaBnSOLWMIN BEKTOPd NepreHanKy-
NApEeH HOpMaibHbIM BeKTopaM 06enx MNOCKOCTAM, TO
eCTbd 1 ny,a L ny, cnefoBaTenbHO, HaNpPaBNSOWNIA BEK-
TOp @ HaxoamM no ¢opmyne:

—

a=mnXn=|4 B Cl:IBz C, _}Az C'2+
4; By G

— Al 1 . . - —

k 4, B,|~ mt + nj + pk.

3.Tenepb BbibepeM Kakyto-HMOyAb TOUKY Ha NPSIMOM.
B kauectBe TOYKM, 4Yepe3 KOTOPYK MNPOXOAWUT npsimas
MOXXHO B3SITb TOYKY MepeceyeHns eé ¢ oaHOW M3 Koopau-
HaTHbIX MOCKOCTEMN.

4.loacTaBnsieM HaWAEHHbIN HaNpaB/sOWMN BEKTOP
M TOYKY B KQHOHWYECKME YpPaBHEHMS NPSMOM M 3anucbiBa-
€M OTBeT.

Mpumep 2.22. HallTu KaHOHWYECKME YpPaBHEHUS
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npsiMmoi, ecnm npsiMasi 3afaHa B BU-
(Sx—y+2z+4=0
'qe'{7x+2y—z+1 =0’
PeweHue.

1.BbinUWwmMM  HOpMasnbHbIE  BEKTOPbl  M/IOCKOCTEWN
n, =(5-1;2), n, =(7;2;-1) n 3aMeTuM, yTo
— . 5 -1 2
n, 4 np:- # —- # —,CIEA0BATE/IbHO  M/1I0CKOCTM Nnepece-
KaroTCs Mo NpsiMOM.

KaHOHMYeckMe ypaBHeEHVWE MpsIMOM  WUMEKT BUA
X~Xg _ Y Yo _ 272

= = —/CNIEA0BATENBHO, 4yTObbl HanMcaTb UCKO-

m n
MOE YpaBHEHME nNpsIMOA, HEObXOAMMO HaWTU Kakoe-
HMOYAb TOYKY Ha MpsiIMON M, (x,; Yo; Zo)VW HaNpaBNSOLLUN
BEKTOP NpsiMOM @ = (m; n; p),3TUM U 3alIMEMCSI B Clieayto-
LMX MYHKTaX;

2.Hangém HanpaBnsiowWmMi BEKTOPAd WCKOMOWM mMpsi-
MOW:

S

j
A= xTm=|s 1
2

~] U1~

1
—J

172
|

~)

| > ARG G-
= —31+ 197 + 17k.

3.Hangém Touky Mel:

Tak Kak KOOpAWHATbl HanpaBnsIoOWEro BekTopa OT-
NWYHBl OT Hyns, TO MpsiMasl nNepecekaeT BCe TPWU KOOpAu-
HaTHbIE MIOCKOCTK, TO €CTb B KayecTBe TOYKM, Yepe3 Ko-
TOPYIO MPOXOAUT MpsiMasi, MOXHO B35ITb TOUKY nepeceye-
HMS e€ C OAHOM M3 KOOPAMHATHLIX MnockocTen. MycTb
x = 0(ypaBHEHME MNOCKOCTM Oyz),TO €CTb HaNAEM TOYKY
nepeceyeHnst NPsIMOM C NJIOCKOCTbIO Oyz, ANs 3TOro pe-
UMM CUCTEMY YPaBHEHWN:
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S5x —y+2z+4=0
7.x—|—2y—z—|—1—0

e
f

y+2z+4=0
2y—z+1—0

z=2y+1 , NOACTaBNsEM z = 2y + 1 B NEPBOE
x=0
YpaBHEHNE NMeeM .
!—y+4y+2+4: 0

{ y+22+4—0

z=2y+1 , OTKyAa,
x=0

x=0

y = —2, TO €CTb M,(0; —2; —3).

z=-3 y
4.Toraa KaHOHMYECKME YPABHEHWS MNPSIMON UMEET

BMA.
X _yt2_ 243

-3 19 17
MpumMmep 2.23. CocCTaBuUTb KaHOHWYECKME YpaBHe-
HUSI MPSIMOM MPOXOAALMX 4Yepe3 Touky M,(2;—3;1)
NpsIMOV 3a@aHHOM KaK JIMHWUSA NepeceyeHne AByX M/0CKOo-
3x—-y+2z—-7=0
x+3y—-2z—-3=0"
PelwweHue.

3x—y+2z—-7=0
np’”‘"aﬂi'{x+3y—22—3:0'

nepeceyeHne ABYX MIOCKOCTEN- MepreHANKYNsipHa Hop-

CTeM:I:{

3aAaHHaaA KaK JMHUA

ManaM obenx MOCKOCTEN, MO3TOMY HanpaBSOLWNA BeK-
TOp AQHHOW MPsSIMOM MOXHO 33JaTb Kak BEKTOPHOE Mpou3-
BeAEHMEe  HOpManerM  3afaHHblX  MJIOCKOCTEW,  TO
ecTbd = ny X ny.
[nsi NNOCKOCTUN a;:3x —y + 2z — 7 = 0 HOPMaJibHbIN
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BEKTOpP WMMeeT KoopauHaTtbl ny = (3;—1;2), ANa MI0CKO-
CTM ay: x + 3y — 2z — 3 = 0, HOpPMasnbHbIA BEKTOpP WMeeT
KoopanHatbl n; = (1;3;—2).

Haxoanm BekTOpHOE NpounsBeaeHue:

— — — l J k —= _1 2 —= 3 2

a=mn; Xn, =1|3 _—1 21 =1 3 _2|—QI1 _2|+
1 3 -2

+ k 2 _é — 47+ 87+ 10 k = (—4; 8;10).

HanuweM kaHoOHM4YeCcKoe ypaBHEHME WCKOMOW Mpsi-
MOW-ypaBHEHME MPSIMOM NPOXoAsLLeN TOUKy My (2; —3; 1),

napannenbHo BeKTopy a = (—4; 8;10):
x—2 y+3 z-1
-4 8 10
2.5. PaccTtosiHMe OT TOYKM [0 NPSAMOM.

PacctositHMe OT TOUKM A0 NPAMOW — paBHO [AJIMHE
neprneHanKynapa, OMNYLWEHHOr0 M3 TOYKM Ha NpSMYLo

(cm.puc.31).Ecnn @ = (m;n; p) — Hanpas-

A 4

NSAOWKMA BekTop npaMont [, M(x;y;z) -

TOYKa Nexallen Ha npsMoM, Toraa pac- |

CTOSIHME OT TOYKU My (xq; Vo; 2o)A0 Npsi- | M

Puc.31

MOM | MOXHO HaWTW, ucnonb3ys dopmy-

ny:
|M,M % d 2.18)
|al '

PaccmMoTpuM BbIBOA AaHHOW (hOpMyIbl:

d=

Ecnu 3agaHo ypaBHEHWE NPsSIMON, TO HECNOXHO
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bricimag maTemaTuka
HaUTW @ = (m;n; p) - HaNPaBNSIOLWMNIA BEKTOP NPSIMOMN U
M(x; y; z) - KOOPAMHATbI TOYKK, NeXallen Ha 3Ton nps-

MOW. M3 CBOWMCTB BEKTOPHOI0O NPOV3BEAEHNS, U3BECTHO,
YTO MOAY/Ib BEKTOPHOMO NMPOU3BEEHNSI BEKTOPOB paBeH
NAoLWAAN NapanienorpaMma, NocTPOEHHOTO Ha 3TUX BEK-
TOpax, TO eCTb

S =|MyM x al;

C Apyroi CTOpoHbI nJolaab napannenorpaMmMa paBHa
NPON3BEAEHMNIO €M0 CTOPOHbI Ha BbICOTY, MPOBEAEHHYIO K
3TOW CTOpOHe: S = |ald.

B HawemMm cnyyae BbicoTad 6YLI,ET paBHa pacCToOAHUIO OT

TOUKU My (x0; Yo; Zo) 10 MPSAAMON [, @ CTOPOHa napanneno-
rpaMMa paBHa A/IMHE HAMNPaBAAIOLLEro BeKTopa d.

MpupaBHsIB NNOWaan HEC/TOXHO MONyYnTb hopMyny pac-
CTOSIHUSI OT TOYKM [0 NPSAMOW:

|MoM x d| = |dld,
_[Mighi x al
- al
Mpumep 2.24. Hantu paccTtosiHue oT TOuY-
KnM,(—4;3;5) no 3a4aHHOM nps-

x—1 y+5 z+1

b— 3 4

MoW
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PelwieHne.
PaccTtosiHme OT TOYKM M, A0 NPSAMON [,BbIYNCISIETCS

no copmyne:
MM x|

L

|al
M3 ypaBHeHUs NpsAMONA MonyunMm: a = (—2; 3;4)- Hanpas-

NSAOLLNIA BEKTOp NpsMou,
M(1; —5;—1) - TOYKa, Nexallas Ha NpsiMoN.

Torgpa MM = (1 — (—4);—-5—-3;—-1—5) =(5;-8;-6),

=

[

k
B = _—>_8 _6_—) 5 _6
MMxa=|s s —l=t] 5 |75 |+
2 3 4
+ k|2 - —1ai-8i- k= (c14-8-),

[MoM x d| = \[(—14)% + (—8)2 + (-1)? =

=196 + 64 + 1 = /261

ld| = /(=2)2 +32+ 42 =4+ 9+ 16 =29.

261
Takum obpasom, d = = = 3.

Mpumep 2.25. HaWtm  pacctosiHue OT  TOY-
KnM, (2;3;—1) 1o 3ajaHHOM npsiMon
{ 2x —2y+z+3=0
(3x—-2y+2z+17=0"
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PeweHue.

[ns Toro, 4Tobbl HAUTU PaccTosHME OT TOUKKM M, [0
npsiMmou [ , HaM Heo6XxoANMO BblbpaTh MPOM3BOJIbHYIO TOY-
Ky M, npyHagnexailyto npsiMov [ U HalTWU Hanpasnsito-
LA BEKTOP 3TOM MpPSIMON.

Bbibupaem TOYKY M. lMycTb KoopAWHa-
Ta z = 0. [NoacTaBMM 3TO 3HaYeHWE B AaHHYIO CUCTEMY:

{ 2x—2y+3:_0 1();
3x —2y+17=0
—x — 14 = 0;
x = —14.
MoactaBuM x = —14 B NepBOE YpaBHEHWE CUCTEMbI U
HaUaéM y:
2+ (—14) — 2y + 3 =0;
2y = —25;
25
>

Takum obpaszom, M (—14; — 22—5; 0).

HaﬂpaBﬂﬂIOUJMVI BEKTOpP HaVID,eM, KaK BEKTOpHOE

npousseaeHne HopMarnen 3a1aHHbIX M0CKO-
creiing = (2;-2;1), n; = (3;-2; 2):
—= — E) f E = _2 1 1
da=nixm=l2 —2 1|=1|_ 5 5|-J5 2|_|_
3 -2 2
7 2 _2 — -4 7 _ 1.
k|3 5|=-a-j2zk=(-2-12).

Takum 06pa3oM, HanpaBASOWMIN BEKTOP NPSMOM

nMeeT KoopauHatbl a = (—2; —1;2).
80
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Tenepb MOXHO BOCMOJIb30BATLCA (hOPMYIION:

[M,M %3]

d="—=—,
El

rae

MM = (—14 ~2-2-3;0- (—1)) = (—16;—15,5; 1),

. i j ok
MM xa=|-16 —155 1
—2 —1 2
L1-15,5 1 ~16 1
-1 2 —2 |+
+ k|_16 -15, 5| — 307 + 307 — 15k = (—30; 30; —15),
|MoM x d| = \/(—30)2 + 302 + (—15)2

= /900 + 900 + 225 = /2025 = 45,
lal = (=2)? + (-1)2+22 =V9 =3,

45
CnepoBaTenbHo, d = 5= 15.

2.6. Yron Mexay npsiMbiMu B NMPOCTPAHCTBE.

MycTb B NPOCTPAHCTBE 3a/aHbl ABE MpPsiMble KaHOHW-

YeCKMMU YpaBHEHMUAMN (M NapaMeTPUYECKUMN)
X—Xx y—y Z—z xX—x y-—y Z—Z

[i— === [ =2 =""2= 2c Hanpas-

my ny 251 mz Nz

NAOWKMMN - BEKTOPaMU a; = (my; ny;pr), a; = (my; ny;py).
Mexay nps- ly

NMOHNMaAlOT

Mog yrnom
MbIMM yron

Mexay HanpasidlownMn

BekTOopamn  (CM.puc.32),

Takum obpasoMm, ans Ko-

CMHyca 3TOro yrna cnpa-

BeanvBea dopmyna:
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cos("ay; az) — T (2.19)

@il az]
YcnoBue napannenbl-locru npsAMbIX B Npo-
CTpaHCTBe.
lNapannenbHOCTb NpAMbIX 14, [,paBHOCU/IbHA KON-
HEeapHOCTWN HanpaBNALWNX BEKTOPOB 3TUX NPAMbIX, TO
eCcTb
LI, < lag:

M- _P1(2,20)
P2

mz nz

YcnoBue nepneHauKynsipHOCTU NPsIMbIX B
NPOCTPAHCTBE.

MepneHanKYNsSpHOCT MPSIMbIX  PaBHOCWMbHA  Nep-
NEHAMKYNISIPHOCTM  HanpaBsitoOLLMX BEKTOPOB 3TWUX Npsi-
MbIX, TO €CTb

[, L, ®a] 1 a;, a; - a; =0:
mym; + nyn; + p1p2 = 0 (2.21)

Mpumep 2.26. Haiitn yron mMexay npsiMbIMm:

x=t—3
a)ll:xT_l:y_—f:%mz: y=—1+t
z:ﬁt

x—3_y+2_z+1 2=x
G)Ill_—l—T 12 —,_—1—

A
V2 N3 VZ

PelwieHne.

a) Ans pelleHns OaHHOM 33aJayM HaWAeM Hanpas-
NSOLLME BEKTOPbI 3TUX MPSIMbIX.
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YpaBHEHME NepBON MpPsIMOM 3aA4aHO B KaHOHWMYECKON
dopMe, MO3TOMY HanpaBnslOWMIA BEKTOP WMMEEeT BUA:

a; = (1,-1;V2).

BTopasi npsiasi 3aiaHa napaMeTpUYECKUMN ypaBHe-
HUAMM, Toraa @ = (1;1;v2)-HanpaBnsiowmin - BEKTOp
BTOpOW NMpPsSIMOMN.

MNpumeHssa gopmyny (2.19), nMeem:

== @G- a
0s( @' %) = o Tagl

1-1—-1-1++2-v2 1
\/12+(—1)2+(\/i)2-\/12+12+(\/§)2 ’

cneposatensHo, ¢ = (a; @) = z.

’

6) lMNepBoe ypaBHEHWE MPsSIMOM 3a@aHO B KAHOHWYe-
cko ¢opMe, HanpaBAslOWMIA BEKTOP WMeEeT BUA:
a; = (—1;1;0).

Ans Toro, yYtobbl HaMTWM HaNpPaBASIOLWMIA BEKTOP BTOPOW
2—x y z+1

e =1-—2 =
npsMoi ~ 2 V2 /2 npeobpasyem ero K Ka-

HOHUYECKOMY BUAY.
2—x _x— 2

_x=2 y _V2-y y-v2
V2. V2 V2 2 V2’

x—2 y—J2  z+1 v
Iz:——ﬁ - _—ﬁ - E —KaHOHUMYeCcKune ypaBHEHVIﬂ I'IpﬂMOVI,
cnenoBaTenbHO,

a, = (—V2; —V2;V2).
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—— ?1)?2) .
c0s(@5°%) = o Tagl

—1(—v2)+1-(—2)+0-y2 0

> — 0 cnepo-
Jm'\/(_\ff)z'f'(—{f)z_y(vf)z V24

BaTenbHo, ¢ = (a; @) =

r A

MpuMmep 2.27.[0okazaTb napannenbHOCTb nps-
I x—2 y+3 z-1
¥ 9 7 6 ~ -3°

-2 +3 -1
MbIX [y~ == === 1

PeweHnue.
BbinuweM Hanpasngawmne BeKTopbl Npambix 1, [,u  BOC-

NONb3yeMcs YCIIOBMEM NapasieNibHOCTU ABYX MPSIMbIX:
a = (3;-2;1),a;, = (—9;6;, —3),

-, ——. 3 -2 1
LI e al @y:—; = = —yPABEHCTBO BbINO/HAETCA-
COOTBETCTBYIOLLME KOOPANHATBLI NPOMNOPLMOHANbHbI, cne-
A0BaTENIbHO, MpsIMble NapasnenbHbl, YTo 1 TpeboBanoch
floKa3aTb.

MpumMmep 2.28. [lokazaTb NeprneHANKYNSPHOCTb NPSAMbIX

x—2 y+3 z—1 X=2+2t
1’.1:_—1:_—2271/1!'.2: y=-—t
z=4%
PelleHue.
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BblCIJ_IaH MaTeMaTHUuKa
BbinuLIEM HanpaBASIOWMi BEKTOPbI MpsMbIXLy, [,u  BOC-
NONb3yeMCcs YCIIOBUEM NepreHAVKYNSIPHOCTY ABYX Npsi-
MbIX:
a = (—1;,-2;3),a; = (2,-1;0),

a; - a=—1-24+(-2)-(-1)+3:-0=0=1; L 1,,4TO M
TpeboBanocb A0Ka3aThb.

3.3apaHusa ANA CaMOCTOSITE/IbHOIO pelueHuUs:
1.CocTaBuUTb KAHOHNYECKME YPABHEHNS NPSAMON
NpoxoAsiLen Yepes ToUKyM, (2; 0; —3) napannenbHO BeK-

Topy d = (2; —3;5).

2. CoCTaBUTb KAHOHMYECKMNE YPaBHEHUS NPSMOMN
npoxoAsiuent Yepes ToUukyM, (—2; 0; 1) napannenbHo npsi-
y+2 z+1

v x—1
MON— = — = —.
5 2 -1

3. CocTaBWTb KAHOHMYECKNE YpaBHEHMSI NPSIMOM
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Bricuiasg MmaTeMaTuKa
Npoxoasiuent Yyepes ToukyM, (1; 1; —1) napannenbHo ocu

Ox.

4. CoCTaBUTb KQHOHWUYECKME YPaBHEHNS MPSIMOM
npoxoasLuei Yepes ToukyM, (—4; 2; 3) napannenbHo nps-

x=-2+t
moi{ Y =2t |
z=1-:

2

5. CocTaBWTb KAHOHMYECKNE U NApaMETPUYECKUE YpaBHe-
HUS NPSIMOIA NpoXoAsLIen Yepe3 aABe Toukn M, (1; —2;1)

nM,(3;1;—1).

6. HanucaTb KaHOHMYECKME YpaBHEHWUS NPSMOM, €C/un
3x—y+2z—-7=0

npsiMasi 3a/laHa B BMAE: {x t3y—27-3=0

7. [loka3aTb MapanienbHOCTb MpPsSIMbIX Il:i—c = %5 = %514
x=3+2t
32:{31 =2—-t.
z=t—7

8. [lokazaTb NeprneHAnKyNSpHOCTb MPSIMbIX:

x=14+2t
2x—2y+z+3=0 =21
. Jy
I1'{3x—2;.z+22+17:0‘“2' L3,
T2
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

9. [lokasaTb NeprneHANKYNapPHOCTb NPSAMBbIX

x=1+2t x=24t
I‘l:{ y:t Mfz:{y:fl—zt.

z=—t—1 z=1

o 2x —2y—z+7= 0

10.Havtu yron mexay I'IpFIMbIMVIIl:{ +2y—2243= oY
] { 4x+y+3z—-5=0
2 2x+2y—3z+10=0"
11.Hantn yron wMexay npsiMbIMK Il:% =—= 7114
I x4 _ ¥y ——Eil
2T T, T e
12. Hantn kaHOHW4ecKMe ypaBHEHMS MpPSIMOW, Mpoxoas-
wen yepes TOUKYM, (—4;2;3) napannenbHo nps-

o (x—y+z—1=0
Mmth+y—4z+3:U
13.CocTaBuTb KAHOHMYECKNE YPaBHEHUSI MPSIMOM, NMPOXO-
Asien yepes ToukyM, (1; —1;2) u nepneHanKynsapHoO

BeKTOpaM a; = (2;2;3)ua, = (—2;5;0).

14.Mpu1BECTU ypaBHEHWE NpSMOii { ax—y-z=0 " \a
P P P X+y+z—-3=0
HOHMYECKOMY BMAY.
x+2 b z—1
15.lpn kakoM 3HayeHun k I'IpﬂMblef.l:T ==V
x—3 y-1 z-7
IQ:T = T = —— NepeceKaroTCd
+2 —1
16. Mpu KakoM 3HaueHUn m npamblel;:—- == === U
x—3 y—1
lyy—=—=— napanneanbl.
m 3 2

17. CoctaBuTb napaMeTpuyeckne ypaBHEHUS CneayroLmx

NpAMBbIX:
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— y+2 z—1, =y2—5 y+2
=2 )2y 7 =0,
0 0 —4 -1

18. Hantn ToukyM, nepeceyeHnss AByx MpsiMbIX, nepsas
M3 KOTOpbIX MNpPOXOAUT 4epe3 TOYkMM,(1;—2;5) w
M,(2;1;4), a BTOpass — u4epe3 TOUKM M;(6;3;—2) w”
M,(4;2;1).

19.Hantn pacctosHMe OT ToukM M,(0;2;3) Ao npsi-

Ix—3_y—1_z-|—1
T2 1 27

v

MOU

20. HanTu pacctosiHue Mexay napannenbHbIMU NPSMbIMU

R Ec o SR P S o G o -}

3 4 2 3 4 2
OTBeTbI:

*2_y 43 39 X2 _y_zlggoxl_yl_ztl
31— =S=732—=7=—"133.5 > —
34,58 _y2 _sig e amt_yer g [FTLLE
T Ty T T s TP T '

z=1-2t

= — 0_
3.6 2=2=22310p="3117" 721 7

8 4'

x—3 +2 £—5 x—1 +1 z—2
312, ==X~ _223493 Y- _2°
1 2 1 —15 —6 14

3.14. *’T‘l - y_—‘f =23.15.k=3.3.16. k = —3,m = -2,
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x=1-2t x=7

3.17.a){ y=-2 ;6) {y = —2—t.3.18. My(2;1;4).
z=1 z=05—4¢t

3.19.d =5.3.20. d = 3.

2.7. Yron Mexpay NpssMOM M NJI0OCKOCTbHO.

MycTb B NpOCTPaHCTBE 3a4aHbl NIOCKOCTb
a:Ax + By + Cz + D = 0 C HOpMalbHbIM

BeKTOpoM Tt = (4; B; C) n npsiMas
I:x:" =2 _: ° — Z_:’" C HaNpPaBASOLWMUM BEKTOPOM
a= (m;n;p).

Yrnom Mexay npsiMOA M MNJIOCKOCTbK) B MNpo-
CTPaHCTBE Ha3bIBAETCA Yron Mexay npsiMon U ee npoek-
LIMeN Ha NNocKoCTb, 0 < B = 90°,Takum o6pa3om

[ -yron mMexay niocKOCTblO a U NPSMOW [;y- Yron Mexay

HOpMasibHbIM BEKTOPOM MAOCKOCTU 11 = (4; B; C) U
HanpaBAAOLWMM BEKTOPOM NpsIMON a = (m; ; p).

|
o —_ na -
Haiinem yron y = (7; @) - ¢

yron mexpay BeKTopamu B
nua: ’
a .,
n-da
COSY — ———
" Tl P1C.33
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Havipem cuHyc yrna B:
Y+ B =90

¥y =90° — B,70 ecTb

cosy = cos(90° — B) = sinp.

Yron mMexay npsiMon M MIOCKOCTbIO CYMTAETCS MOJIOXKM-
TeNbHOM BeNMYMHOM (CM.prc.33), Tak Kak 0 = 8 < 909,

sinfl = 0, NONy4YaeM:

n-al |Am + Bn + Cp|
n|-|dl JAaZ¥ BZ+ CZ/m? + n? + p?

sinfd =

Takum o6pa3oM, nonyunm hopmyny Ans BbIMUCIEHUS CU-
Hyca yrsia Mexay npsiMoi U NJIOCKOCTbHO

Sinﬁ _ |Am+Bn+Cp| . (2.22)

VAZ+B2+C2\/mZ+n3+p

CyLLECTBYET HECKOJIbKO BapUAHTOB PACMOMOXEHMS Mps-
MOW M NJIOCKOCTU: NpsiMasi napasnnenbHa NiockocTu, npsi-
Masi NepreHanKyNspHa NIockocTn (NpsiMas nepneHanKy-
NSIPHA MOCKOCTU, B YACTHOCTW), NpsSIMasi NEXMUT B NIOC-
KOCTW. PacCMOTpUM Kaxkayto CUTYauuto B OTAENBHOCTW.
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YcnoBue napasiiesibHOCTH

NPSIMOM U NMNJIOCKOCTU
MNpamas [ napannenbHa NIocKo-
CTU a, B 3TOM CJ/lyyae, Ko-

roaa 1 ni(cm. puc.34), To ecTb

=
l}

(m;m;p)

n=(4;870)

1 5

e

Puc.34

a- 71 = 0,0Tctofia Nosy4YnMm:

lla e Am+ Bn+ Cp = 0(2.23)

- 'ycnoBue napaniesibHoOCTu I'IpSIMOVI M NNOCKOCTMU.

YcnoBue nepneHanKyISpHOCTU NMPSIMOX U NJIOCKO-

CTH.

MpsAMas nepecekaeT NNoCKOCTb B HEKOTOpou ().

B yacTHocTu, npsaMas [ nepneHaum-

KynsipHa nnockoctTu a (CM. puc.35)

Ecnu npamaa | nepneHAuKy-
NSAPHA NAOCKOCTU «, TO BEKTOPbI d U

rinapannenbHbl, TO eCcTb
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

A B ¢
llae —=—=—(2.24) —
m n p ycnoBue nepneHauky-
NSAPHOCTU NPSAMOMN U MNJIOCKOCTH.
YcnoBue NpUHaaNeXHoCTU NpSAMOi NJIOCKOCTM.

Ecnu npsamast [ neXuT B NIOCKOCTU a, TO OHa napannenb-

Ha 3TOM NNOCKOCTU U ntobas Tou-
KaM, (xo; Yo; Zo) NPSIMOM NpuHaane-
Flﬁ =(4B;0)
XXWUT ypaBHEHMIO NOCKOCTW. a = (m;n;p)
I
To eCTb BbINONHAETCA YCOBUE «
Pnc.36

[la:alne Am+ Bn+ Cp=0(1);

JTiob6ast ToukaM, (xq; Vo; Z,) NPAMOW YAOBNETBOPSET
YPaBHEHUIO NAOCKOCTU a:Ax + By + Cz + D = 0 (cMm.
pnc.36), TO €CTb BbIMOSIHAETCS YCOBME:

a(My): Axg + Byy + Czg + D = 0(2).

Takum o6pa30M, ycnoBue NnpuHaaneXxHocCTtu I'IpilMOﬁ
NJIOCKOCTU NMEET BUA.

{A Am+Bn+Cp=0 (2.25)

x0+By0+CZO+D:0

Mpumep 2.29. Hantm yron Mexay npsiMon
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bricuiasg MmaTeMaTuKa
n M/I0CKOCTbIO
a4x —y—3z+1=0.
PeweHue.
M3 KaHOHWYECKUX YpPaBHEHUA MPSIMOW BbIMMCbIBAEM
KOOpAMHATbl HanpaBndlOWEro BEKTOpa- MX MOKa3biBaloT

yucna B 3HameHaTensax apoben: a = (5; —1;1).U3 obluero

ypaBHEHME MNNOCKOCTU BbIMUCbIBAEM KOOpPAMHATbI HOp-
MasibHOro BEKTOpa MSIOCKOCTU - KO3(PPUUMEHTOB Npu ne-

PeMeHHbIX x, y 1 z: = (4 —1; —3).
MNoacTaBnsieM KoopaMHaTbl BEKTOPOB a U 11 B OpMyy

Ong BblYUCTIEHUA CUHYCa YI/la MeXAy I'IpﬂMOI‘;I M MJIOCKO-
CTblO:

|7i-d |4-5—1-(-1)—3-1|
sinf} = =
7Tl Ja2 1 (D21 (32 52+ L2+ 12
_ 18 18
VZ6vZ7 702 B = arcsm%— yron Mexay npsiMoit u
MIOCKOCTbIO.

Mpumep 2.30. SBng10TCA N1 NapannenbHbIMU NpsMas

1 1 3
[:*= = 2= = 22 1 NNoCKoCTb a: 2x +y — z = 0.
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PeweHnue.

y+1

x+1 z—3
YTo6bl NpsiMast S =5 = 6blna napannensbHa nnoc-

KOCTU2x + y — z = 0 Heobx0AMMO U AOCTATOYHO, YTObLI eé
HanpaBnsoWwmi BekTop a = (2; —1; 3)6bin napanneneH

AAHHOM NMIOCKOCTU, TO €CTb NEPNEHANKYNSIPEH HOPMaJSib-
HOMY BEKTOPY AaHHOWM MNOCKOCTU 71 = (2; 1; —1),TO eCTb

[l a & a L n Y1obbl NpOBEPUTL NEPNEHANKYNSPHOCTb

BEKTOPOB BbIUYMCIINM UX CKaNIIPHOE NPOU3BEEHNE, ECNU
OHO paBHO 0 - BEKTOpPbI NepreHANKYSAPHbI:

-

a-n

2:2+(-1)-1+3-(-1) =0.

Takum 0bpa3oM,a - 1 = 0,TO eCTb NpsiMast U NIOCKOCTb Na-

pannenbHbl.

MpumMmep 2.31. [Npn KakMx 3HaYEeHUAX A U B nps-

x =34+ 2t
Masl:{ y = 5 — 3t nepneHanKynspHa rniockocTu
z=—2—2t

a:Ax + By +3z—-5=0.

PeweHue.

MpsiMas nepneHAnKyNsipHa MIO0CKOCTU, TOraa M TONbKO

TOrAa, Koraa HanpasnsoLWMIA BEKTOP Mpsi-
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Mona = (2; —3; —2) napanneneH HopMasbHOMY BEKTO-

pyr = (4; B; 3) NI0OCKOCTU, TO eCTb

[ 1L @*u*z—_ _ 2
1« a n.A— =37
2_— A_2-3_ 3
A_ ] __2_ ’
8_2 p_ 7339

Takum obpasom, npy A = —3,B = g npsiMasi NepreHanKy-

JIAPHa NJIOCKOCTU.

Mpumep 2.32. MNMokaszaTtb, YTO NpsMas I:x_sﬁ = yT_l = 7’;—4

NEeXUT B NNIOCKOCTU a:x + 2y —4z + 1 = 0.

PeweHnune.

x—13 yv—1 z—4
YT06bI NpsiMas e~ 5 — 3 J1eXana B nnockocTy

X + 2y — 4z + 1 = 0 Heo6x0ANMO, YTOObI BbIMOMAHUANCH 2

ycnosust: 1) npsiMasa 6bina napannenbHa NI0CKOCTH, TO
ecTb a 1 n;2) xoTs 6bl ogHa (oaHa u 6onee) Touka nps-
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Briciiag MmaTeMaTHKa
MOV MPUHAANEXUT MNOCKOCTH.
Bbinuwem HopManbHbIN BEKTOP NnockocTun = (1;2; —4) u
HanpaBNsOLWMIA BEKTOP NpaMon a = (8; 2; 3),M Ana Hava-
Nla NpOBEpUM MNepBoe YC/oBUE:

[laealnea-n=0;

e

a-n=8-1+4+2-2+ (—4)-3 = 0,BbInonHgeTCA!

MNpoBepyM BTOPOE YCNOBUE: Mbl TOYHO 3HAEM OfIHY TOYKY
(U3 ypaBHEHMS NPSAMOK- MO YC/IOBUIO), MPUHAANEXALLYIO
AaHHOW npsaMon (13;1;4). MNMoactaBnsieM ee KOOpAMHaTLI B

ypaBHEHMWE MNOCKOCTU x + 2y — 4z + 1 = 0:

13+2-1—4-4+ 1 =0,0 = 0,BbinonHsAeTca!

[1Ba ycnoBusl BbINOMHAKOTCA, CiefoBaTeNbHO, NpsMas ne-
XXUT B MJIOCKOCTMH.

2.8. PaccTrosiHue OoT TOUKM A0 NJIOCKOCTM.

PacctosiHne OT TOYKM [0 MJIOCKOCTU — pPaBHO
ANIMHE nepreHanKynsipa, OnyweHHOro U3 TOYKM Ha nJoc-
KOCTb.

Ecnm NIOCKOCTb 3aJaHa YPaBHEHMEM
a:Ax + By +Cz+D =0,T0 paccTosiHUe OT npous-
BOJIbHOW TOUKN M, (x4;V4;Z1) BO NJIOCKOCTH
BbIYNC/IIETCS
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

no dopmyne:
‘W Ms
d _ |Ax1r+By1+Cz1+D| (2. 26)
VAZ+B2+ (2 il

Mo
a
PacctosHne onpegensieTca Kak
abconMioTHasl BeNYMHA MpPOeK- Puc.37
Lunn BekTopaM,M;Ha BekTop 11 (CM.pnc.37), To eCTb
_ T MMy R MMy i
d= |npnM0M1|— i |— = , rae

n = (4;B;C), My(xg; Yo; Zo)-NMPON3BOSIbHAsA TOYKA
MJI0CKOCTU, TO €CTb
MoM; = (x; — X3 Y1 — Y0521 — Zo) M TOrAa
d= |AGxy —x0) + By —yo) + C(z1 — 20)|
VA? + B?
_ |Ax; —Axg + By; —Byo + Cz — Czo|
VA? + B?
_|Axy + By, + €z + (—Axo — By, — Cz)|
VA? + B? ’
TaK Kak (-)Myea, TO Axy + By, + Cz, + D = 0,cnefo-
BaTtenbHo,D = —Axo — By, — Cz.

Takum obpazomM,
d = |Ax;+By,+Cz,+D|
~ VJAZ+BZiC?

pacCcTtoaHne OT TOYKM A0 NJIoC-

KOCTWU.

BTopoi crnocob6: HaxoXXAaeHUs1 pacCTOSIHUSI OT TOYKM
A0 MJIOCKOCTMU.

97
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

[lnsi 3TOro COCTaBMM YypaBHEHWE MpPsSIMOM —KaK nps-

MOM npoxoaswen 4epes

TOUKYM, (xo; Vo; Zo)  Napan- dﬂ
NenbHO HOPMasibHOMY BeK- / y
M

Mo

TOpYy NNOCKO-
ctun = (4; B; C):

: = Bt :
Y =Yo+bt; PuC.38

x =xo + At
I{
z=12z,+Ct

Haxoaum KOOpAWHaTbl TOYKN M— TOYKWN nepeceyeHns
npsiMOM
x =Xxo + At
I:{y = yo + Bt n nnockoCcT a: Ax + By + Cz + D = 0.
z=12z,+Ct

[nsa 3TOro pewuM cucremy:

x = xo + At
y =yo + Bt
z=2zy+Ct

Ax +By+(Cz+D =0
A(xg + At) + B(yo + Bt) + C(zo + Ct) + D =0,
(A% 4+ B2 + C?)t = —(Axy + Byy + Czy + D),yuuThbl-
Basi, UTo(A% + B? + C?) + 0,Hax0AMM 3HayeHVs NapaMmeTpa

t COOTBETCTBYIOLLEN TOYKU M, €AMHCTBEHHbIM 06pa30M:

AXO+By0+CZO+DI
- A% + B2 4 (2

L

[anee HaxoauM paccTosiHue OT TOYKM A0 NJOoC-

—_—

KOCTM -KaK A/MHY BeKTopa MyM:
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

d= |M0M| = \/(XM —x0)2 + (Y — ¥0)? + (zyy — 2p)?.

MpuMmep 2.33. Hantn paccrosHne oT TOu-
KnM, (0; —5; 10) A0 NAOCKOCTUa: 5x + 2y — z— 10 = 0.

PeweHue.
1 cnocob:
Moactasum B opmyny (2.26) koopavHaTbl HOp-
A B c

- [ B N
ManbHOro BekTopan =| 5;2;—1 MAIOCKOCTN N KOoopAun-

Xy Y1 oz
s
M, (0 ;—h; 10)
HATbl TOYKU :

g _JAx 4By +Cz +D|_[5:0+2-(-5)+(-D-10-10] _

A%+ B? + (? 52+ 22+ (—1)°
30 30430
= 730 = 3"0 = /30 —pacCcToaAHNE OT TOYKKN A0 NNocC-
KOCTW.
2 cnocob:

IS 3TOro COCTaBWMM ypaBHEHWE MPsSIMOM —Kak nps-
X1 Vi 23
e
M, (0 ;—5; 10)
MON MpPOXOASLLEN uepe3 TOuKy napan-

—

A B c
[ B N
NenbHO  HOpPManbHOMY — BEKTOpY 71 = (5 ;2 —1):

x = bt
[:iy = =5+ 2t;
z=10—-1t

Haxoamm KoopamHaTbl TOUKM M— TOUKM NepeceyeHuns
npsiMon
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x =5t
[:{y = —5 + 2t M MNOCKOCTU a:5x + 2y —z— 10 = 0.
z=10—-t
[insa 3TOro pewuM cuctemy:
x =5t
y=-5+12t
z=10—-t¢
5x +2y—z—-10=0
5-5t+2(—-5+2t)—(10—t)—10 =0,

peLas noslyYeHHOE ypaBHEHME, HAaXOAUM 3HAYEHUS
napameTpa t :

30t —30 = 0,t = 1,noACTaBnsAa  t B YypaBHe-

x = 5t
HWe [y = —54 2t MONYy4YMM KOOPAMHATbI MCKOMOWN TOYUKM
z=10—1t

x=25
M:§y2—3.
z=209

Takum obpazomM,

d = [M;M| = J(S—O)Z +(-3-(-5)" + (9-10)2 =30

Mpumep 2.34. HalTn paccTosiHe Mexay napan-
NenbHbIMM  MNOCKOCTAMU  a:3x —y +2z+3=0 U
ay:6x —2y+4z—1=0.

PelwieHne.
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

YuuTblBas, YTO pPaCCTOSAHWE MeXAy MNOCKOCTAMU —

paBHO ANIMHE  MepneHAnKynspa,
OMYLLUEHHOMO C OAHOM MIOCKOCTU Ha
apyryto. CnegoBaTtenbHo, ANns Bbl- a
YNCNEHNS PaCcCTOSIHUS Mexay na- b d
pannenbHbIMM MAOCKOCTAMKU, Heob-
XOANMO, Ha KakoM-HWbyab M3 3TUX @
NIOCKOCTEN B3STb MPOU3BOJIbHYIO

TOUKY, HanpuMep, Ha nepBoi nioc- Puc.39

KOCTM BO3bMEM TOYKYM;, AN KOTOpOWx; = 0,z =0 M
onpeaenvm opavHaTy y; 3TON TOYKMU:
3:0—y; +2-0+3=0;y; = 3. WTaKk, Ha nNepBoi NI0CKO-

X1 Y1 £

[ T i T i} v e
CTU B34Ta TOYKaM; ( 0;3; 0), HanaeM pacCCToAaAHUE MeX-

Ay NapannenbHbIMU MNI0CKOCTAMU-KAK PAcCTOSIHWE OT Tou-
KM M; [0 BTOPOW NIOCKOCTUa,: 6x — 2y + 4z — 1 =0, rae

~

A B C
i = (6; = ;'Zf),D — —1 no copmyne (2.26):

d = |Ax,+By,+Cz,+D| _ [6:0+(-2)3+4-0-1] 7 _ 7./48

VAZ+B2+(2 J62+(—2)2+42 Va8 48 °

4.3apaHNA ANA CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHUs:

1. CocTaBUTb ypaBHEHWE NPSAMON, NMPOXOASILLEN Yepe3
TOUKY M,(2; —3; —5) neprneHanKynsipHoO K nioCKOCTH

a:6x —3y—5z+2=0.
y—1 z—1

-2
2. [1py KaKOM 3Ha4YeHun m npsamas I:xT =——=— na-

pannenbHa NJIOCKOCTN a:x — 3y + 6z +7 = 0.
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

x=3+2t
3.MNpn Kkakmx 3HayeHuax A n B npamasal:{ y =5 — 3t
z=-—2—2t

nepneHanKynspHa NNockocTuAx + By + 3z — 5 = 0.

x—1 y—2
1

\Y) Ao _1
4. HauTtu yron mexay npsamou I:T = = Z—ZVI MJOCKO-

CTblO a:4x — 2y — 2z—1=0.

5.CocTaBuTb YpaBHEHUE MNIOCKOCTU, NPOXOASILLEN Yepe3
TOUKy A(2; —2; 1) NepneHAnKyNsapHO NpsiMom

Ii,_x—l y—1 z+1
T .

6. CocTaBUTb ypaBHEHWE neprneHanKynspa, onyweHHOro
n3 Toukn A(—3;4; —1) Ha NIOCKOCTb

a:3x —2y+z—3=0.

7.Hantn npoekumio Touknm P(5;2;—1) Ha MNNOCKOCTb
a:2x —y+3z+23=0.

8. HanvwmnTe ypaBHEHWE MNOCKOCTWU, KOTOpas MpPOXOAUT

yepe3 Hayano KoopAMHAT W NeprneHAMKYNsipHa MnpsiMOM

I x _y+1_z+\,rr§

-3 -7 2

9. [pM KakoM 3HaYeHUM napameTpa a NpsMas
l:

x—1 v zZ+2
T ==-= vy N NNOCKOCTb

a: 2x + (a + 2)y — 2z + 11 = 0 NepneHANKYISPHbI.
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

10. Hangute TOYKY nepeceyeHust npsiMOM
—1 5 -1
l:*= =22 =" nnockocTn a: x =3y +z—8=10.

T4 2
11. Hanaute TO4YKy nepeceyeHns NpssMoNn, MpPOXOAsLLEN
yepes Toukn M;(1;1;1),M,(1;2;3) 1 NIOCKOCTH

a:x—y—3z—11=0.

12. pn KakoM 3HayeHWn napaMmeTpa a [MOCKOCTb «:
—2 -1 -1
x+y+az—4=0 anﬂmaﬂl:%:y——z : a) nepe-

-1 2
cekatoTcs; 6) napannenbHbI?

13. HanuwunTe ypaBHEHME NIIOCKOCTU, NPOXOAsLLEN Yepe3

TOUKYA(2; 3; —4) n neprneHanKYNsapHoOW NpsiMOM
I: =2 _y1_z

0 1 1"

14. HanuwuTe ypaBHEHME MNOCKOCTM, NpoXoAsLien 4e-
pes NpsMyto I:x%l = yT+5 = ZT_I n Touky M(3; 4; 5).
15. Havgute koopauHaTbl Npoekumn Touknm P(—1;2;0)

Ha NNOCKOCTb a:4x —5y —z—7 =10.

16. Hanaute paccrosiHne ot Toukn M,(1;2;—3) Ao nnoc-
KOCTN a:2x — 2y +z+4 = 0.

x+1 y+1 z—3
_———:??THQMMTB

17. lNokasaTb, 4T0 Npaman [: — = —

MAOCKOCTU a:2x +y —z = 0.

18. HanTtn paccrosHve mexay napaniefnbHbIMU NI0CKO-
CTAMUa,:2x —y +2z2+9=0WNay:4x — 2y +4z— 21 =0.
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

19. CoctaBuTb YpaBHEHME MNOCKOCTb, NPOXOAALLEN Yepe3
TOUKy My(1; —1; —1) NepneHanKynsipHO K NpsiMOM

t,_Jc+3 _y-1 z+2
T = .

20. CocTaBUTb YpaBHEHWE MNOCKOCTb, NMPOXOASLLEN Yepes
TOUKY M, (1; —2; 1) nepneHAnKyNsapHO K NpsiMoi

I_{;{—2_'y+2—3:0
‘(x+y—2z+2=0"

OTBeT:
4.1.%2 _rr3 %.4.2.”1 — _34.3.4A= -3,

-3
B=>4.4.y=30.4.5. 2x—y + 22— 8 = 0.
4.6°°=2"=""4.7.P'(1;4,-7).4.8.3x + Ty — 22 = (.
4.9. a =4.4.10. (2;-1;3). 4.11. (1;—-1;-3).4.12. a)
a+#+—-16)a=—-1413.y+z+1=04.14. x- 2y +z=0.
4.15.(1,-0,5;,-0,5).4.16.d = ;.4.18.d = 6,5.

4.19.2x -3y +4z—-1=10.4.20. x + 2y + 3z = 0.

FMABA 3. AHAJINTUYECKASA TEOMETPUSA B
MPOCTPAHCTBE

MopsaakoM anrebpanyeckoro YpaBHEHWs! Ha3blBaeTCs
BbiClLUad CTENnEHb BXOoAdLWero B ypaBHEHME HEN3BECTHOIO.
JIvhun, onpepensiemble anrebpanyeckMMn ypaBHEHUSMU
BTOpOl‘/'I creneHn OTHOCUTENIbHO NEPEMEHHBIX X Uy, TO €CTb
YpaBHEHNSIMU BUAA

Ax? + Bxy + Cy* + Dx + Ey + F = 0 (3.1),
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

rae xots 6l oanH u3 koaduuneHTos A, B, C OT-

NnYeH ot Hyns (A2+B? + C? # 0),Ha3blBalOTCA KPUBbIMM
BTOpPOro nopsigka.

KpvBble BTOpOro nopsiika AeNSTCS Ha BblPOXAEHHbIE
N HEBbIPOXXAEHHbIE. BbIpOXXAEHHbIE KpUBbLIE BTOPOro Mo-
psiaka — 3TO NPSAMbIE U TOYKW, KOTOpbIE 3a4at0TCsa YpaB-

HEHWEeM BTOPOM CTENeHu, HanpuMmep, ypaBHe-
Hue x2 + y2 = 0 onpeaenseT Ha NIOCKOCTU TouKy 0(0;0),
B 3TOM C/ly4ae roBOpsT, YTO OKPY>XXHOCTb BbIpOXAAETCS B
TOYKY. ECNM ypaBHEHWNIO BTOPOro nopsiaka He yaoBneTBo-

PSIET HX OAHA TOYKa MNJIOCKOCTU, TO TOXKE FOBOPSAT, UTO

YypaBHEHWE onpeaensieT BblpOXAEHHYO KPUBYO (MHUMYIO

KpWUBYO BTOPOro nopsiaka), Hanpumep, ypaBHe-

2 2z
|-w|ej;’—2 + ;’—2 = —1 3a4aéT «MHUMBbIA» 3NUMNC.

K HeBbIpOXXAEHHBIM KPpMBLIMW BTOPOro nopsiaka oT-
HOCATCS: OKPY>XHOCTb, 3nnunc, runepbona n napabona.
3ameuaHme: ypaBHeHue (3.1) Bcerga onpeaenser:
nMB0 OKPYXXHOCTb A = C; nnbo snnmnc A - € > 0; nmbo ru-
nepbony A - ¢ < 0; nmbo napabony A - C = 0.
Mpn 3TOM BO3MOXHbI C/lydan BbIpOXAEHUSA: AN 37/uMnca
(OKPY>XHOCTK) - B TOYKY WM MHUMbIA 3naunc (OKpyX-
HOCTb), Ansa runepbonbl - B Napy nepecekarolwmxcs npsi-
MbIX, An19 napabonsl - B Napy napaniesnbHbIX NPsSMbIX.

3.1. OKpY>XHOCTb.

MpocTenLluen KpUBOM BTOPOro Nnopsiaka SBsSIETCS
OKPY>XHOCTb.
OKPYXHOCTb-0KPY>XHOCTbIO paguMyca R C LEHTpOM
B TOUKe M (xq; ¥o) HA3bIBAETCS MHOXECTBO BCEX TOYEK
M (x; y)NNOCKOCTM YAOBNETBOPSOLWMX YCNIO-
BUIO MyM = R,TO €CTb MHOXECTBO TOYeK NMOCKOCTN, paB-
HOyAanEHHbIX OT AaHHOM TOYKM (LIeHTpa) Ha paccTosi-
Hue R./3 onpeaeneHns nonyyaem ypaBHeHME:

105
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MM = R; ,
\/(x —x0)2+ (y —y0)? = R;
R

YpaBHeHne (3.2) 3apaér
OKpPY)XHOCTM paauyca R , C
LHEeHTPOM B TOuUKe
My (xo; ¥o)(cM.puc.40). 0 z

B uvactHoctTM, nonaras B Prc.a
cbopmyne mc.40

(3.2) xo = 0,y, = 0,NONy4YNM:
x% + y2 = R? (3.3) — ypaBHEeHME OKPY)XHOCTH
C LLeHTPOM B Hauasne koopauvHat 0(0; 0)
M paguycom R.
3aMeuyaHue: rnpu cpaBHeHWM ypaBHeHus (3.2) C
obwmM ypaBHeHueM (3.1), nerko 3aMeTuUTb, YTO ec/u
KpuBas onpeaenseT OKPY>XHOCTb, TO.

Mpumep 3.1. HaiTn KoopaAMHaTLI LEHTpa U paanyc
OKPY>KHOCTU U MOCTPOUTL €€, eCcnin eé ypaBHeHue 3a4aHo
BBUae x> + 2x + y> — 6y + 6 = 0.

PelwweHue.

MNpy cpaBHEHMM WCXOOHOro
YpaBHEHUS C ypaBHeHueM (3.1)
nerko 3aMEeTUTD, 4yTOo
A = (C,B = 0,no3TOMYy AaHHOE
YpaBHeHWe onpeaenseT OKpyX-
HOCTb. [1ns HaxoXAeHus Koopau-
HaT LeHTpa W paguyca OKpPY>XHO-
CTW [AHHOE YpaBHEeHWe Heobxo-
ANMO NpuBECTYH K BMAYy

(x —x0)* + (y — ¥0)* = R?,

Ana 3Toro npeobpasyeM neByld 4YacTb AaHHOMO
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YPaBHEHUS U BbIAEIUM MOJIHbIE KBaApPaTbl OTHOCUTENbHO
XN y:

b , b? b o, b2
(x2+2-T-S€+T)—1+(yz—z-ﬁ-?+3)—9+6:0,

(x +1)2+ (y —3)? =22, cpaBHMBasi MOJy4yeHHoe
ypaBHeEHMe C  ypaBHeHuMeM  (3.2)  onpepensieM:
Mo(—1;3) 44eHTp OKPYXHOCTU, R = 2 —paamnyC OKpPY>KHO-
ctu (cm.pnc.40).

MpumMmep 3.2. MNokazaTb, yTOo ypaBHe-
HUe 2x2 + 4x + 2y? — 12y + 33 = 0 He onpeaenseT HUKa-
KOM NINHUWN.
PelwweHue.

Mpeobpaszyem ypaBHeHMWe K BUAY
(x —x0)* + (y — ¥0)* = R%:
2x% + 4x + 2y? — 12y + 33 =0,
2(x2+2-1-x+1)—2+2(y2—2-3-y+9)—18+33=0,

(x+1)?%+ (y—3)? =13,

MocKoNbKy CyMMa KBaapaTOB ABYX BeLECTBEHHbIX
ynucen He MOXeT ObiTb YMC/IOM OTpULATENbHBIM, TO Ha
MIOCKOCTM Oxy HE CYLLEeCTBYET TO4YEK, KOTopble YyAoBne-
TBOPANY 6bl AAHHOMY YPaBHEHUIO, MO3TOMY YpaBHEHME He
onpeaensieT HAKAKON KpPUBOM.

MHoraa roBopsiT, UTO ypaBHEHUWE SIBNSIETCA ypaBHe-
HWEM MHMUMOWN OKPY>XXHOCTMU.

Mpumep 3.3. YCTaHOBUTbL, Kakas NMHUA onpeaens-
eTcs ypaBHeHuem X° + 4x +y? —y +4,25 = 0.
PeweHue.
MNpuBeaeM ypaBHEHME K  KAHOHMYECKOMY  BW-

ay(x —xo)* + (y —y0)* = R*:
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2 .. _ 2_9.1, _1 _
(x“+2-2-x+4) 4+(y 2 5 y+4) 4+4,25_0

2
(x+2)2 + (y — %) = 0 —OKPY>XHOCTb, BbIpOXAEHHAs
B TOUKY M, (—2,&).
MpumMmep 3.4. HanuwuTte ypaBHEHME OKPYXXHOCTU C
LEHTPOM B Touke C(2;1), NpOXOAALEA Yepe3 TOouKy

D(—1;1).

PelwieHne.
YpaBHeHME OKPYXHOCTU paguyca R C LEHTpPOM B
Touke M, (xq; yo)IMEET BUA:
(x —x0)* + (y —¥0)* = R*.

To ecTb Ansa TOro, YTobbl HANUCaTb YpaBHEHME
OKPY>KHOCTM HeoH6X0anMO 3HaTb KOOpAMHATLI €€ LeHTpa
(OHW M3BECTHbI MO YCNOBUIO) N pagnyc.

Paaunyc oKpy>XHOCTU onpeaensieT pacCTosiHUE OT
LIEHTPa OKPY>XHOCTM A0 Nt060IN TOUKM, NEXallen Ha
OKPY>XHOCTU. B HaweM cnyyae, pagnyc byaeT paBeH pac-
CTOSIHMIO OT TOYKM C(2;1) po Toukm D(—1;1), TO €cTb
CD = R viiin

R :\/(xn_xc)2+ p —ye)? =
=J(=1-22+(1-1)2=3.

MNMoacTaBuM M3BECTHbIE 3HAYEHUS LeHTpa- C(2;1) u
pagunyca R = 3 B YpaBHEHUWE OKPYXXHOCTH (3.2), Nonyymm:
(x —2)? + (y — 1)? = 3?2 —ypaBHeHWE UCKOMOW Nun-

HUWN.

MpumMmep 3.5. CocTtaBuTb ypaBHEHME OKPYXHOCTH,
npoxoasiuen Yepes Toukn A(7;—7), B(—2; —4) n €(6;0).

PeweHnune.
108



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

YpaBHeHME OKPYXXHOCTU ByaeM UckaTb B BUAE:
(x —x0)* + (v —y0)? = R%;

MOCKOMbKY OKPY>XHOCTb MPOXOAWUT Yepe3 3a[aHHbIe
TOYKW, KOOPAMHATbI KaXA0W U3 3TUX TOYEK YAOBNETBOPS-
0T YPaBHEHUIO OKPYXXHOCTW. [loacTaBnas nooyepeaHo B
MCKOMOE YpaBHEHME KOOPAMHATbI AaHHbIX TOYEK, MOTy4YnUM
TPV YpaBHEHUS 419 ONpeaeneHus x,,y,, W R:

(7 —x0)* + (=7 — yo)* = R?
(=2 —x0)?+(—4—y,)* =R?>nmm
(6 — x0)? + (0 — yp)* = R?
(7 —x0)? + (7 + yo)* = R?
(2 +x0)% + (4 +y,)% =R
(6 —x0)* + o> = R?

MpupaBHsieM nepBoe M BTOPOe ypaBHeHMs1 (npaBble
YacTu 3TUX YpPaBHEHMUIN Mexay coboi paBHbI, 3HAYUT, paB-
Hbl M NEBble MX 4acTu), a NOTOM MEepBOe M TPeTbe, pac-
KpblBasi CKOBKM 7 ynpoLuas, nmeeM:
{(7 —x0)2 + (7T +y0)* = 2 +x0)* + (4 + y0)*

(7 - xn)z +(7 + J’n)z = (6 — xn)z + LVnz
(7 —x0)> + (7 +¥0)% = (2 + x0)> + (4 + yo)%;
49 — 14xo + xo? + 49 + 14b + b?
=4+ 4x5+ x02 + 16+ 8b + y,%;
18x, — 6y, = 78|: 6;
3xg —yo = 13.

(7 — x0)2 + (7 + y0)2 = (6 — xo)z + }’ozi
49 — 14xy + x0% + 49 + 14y, + y,°
=36 — 12x0 + x5° + Vo 2;
2xo — 14y, = 62[: 2;
xo — 7yo = 31.
3%0 — yo = 13
Pewas cucremy {x@ — 7y, = 31"
{yo = 3xp— 13
xo — 7y0 = 31 !
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xo — 7(3xo — 13) = 31;
20xo = 91 — 31;
X, = 3,CNefoBaTeNbHO, y, = 3x, — 13 =9 — 13 = —4.

MoacTtaensst NoONyYeHHblE 3HAYEHUS x, U y, B TPETbE
YPaBHEHMIN CUCTEMBI(6 — x)? + Yo = R?, NONy4unM:

(6 —3)*+ (—4)* =R

R? = 25.

. Nckomoe ypaBHeHne nmeet BUA:
(x—3)2+ (y +4)? = 25.

MpumMep 3.6. YCTaHOBUTL, Kakasl NIMHUS onpepens-
€TCS ypaBHEHNEM:

a)y=—vV4—x2,6)x=./16 — y2.

PewweHune

a) 3aMeTuM, YTO MOAKOPEHHOE BblpaXeHWe He MOo-
XET 6biTb OTPULIATENbHBIM, TO €CTb 4 — x? = 0, MO3TOMY
y =0.

YT106bl YyCTAHOBUTL BUA NMHUN BO3BEAEM 06e 4vacTtu
paBeHCTBa y = —V4 — x2B KBagpar:

2 A
yz — (_ 4 o xg) , ‘k
yZ =4 — xZJ N
x2+y% =4, -2 g |5
Tak Kak y = 0,T0 NoJyyeH- '
Hasg JNWMHUA onpeaenseTr nony-
PeA y i |

OKPY>XHOCTb C LieHTpoM 0(0; 0)m ' Puc.d2

pagMycoMm R =2, pacroso-
XKEHHYIO B HMXXHEN MONynioCKOCTH, TO eCTb TaM, rae
y = 0(cM. puc.42).

6) 3aMeTuM, YTox = 0,TaK Kak 16 — y? = 0,TO ecTb
[IAaHHOE YpaBHeHWe ByeT onpeaensaTb YacTb JIMHWUM, KO-
TOpas pacnonaraeTcs B NMpaBoi MOMyniockoCcTh, TO eCTb
Tam, rae x = 0.
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N36aBnsiemcs OT MppaLmo-
HaNbHOCTU W MPUBOAMM YpaBHe-
HUE K Buay x2 + y? = R?%:

x? = (1#16 —yg)z; e Y.

x?2 =16 — yz; 1
x?+y? =16 — ypaBHeHue
OKPY>XHOCTM C LUEHTPOM B TOYKe 0
0(0;0), paguyca R = 4. Puc.43
NTak, ypaBHeHue

x =,/16 —y? onpegensieT MnoayoOKPY>XHOCTb, pacnosno-
KEHHYIO B MpaBOM MNOMYMNJIOCKOCTW, TO €eCTb TaM,
roe x = 0(cm.puc.43).

3.2. dnnaunc.
KaHoHMYeckoe ypaBHEeHMe 3JIIMNca.

SJUINNCOM Ha3bIBaeTCd MHOXECTBO TO4YeK M/10CKO-

CTW, CyMMa paccTosiHMM OT
KaXkAoM M3 KOTOpbIX [0 ABYX
AaHHbIX TOYEK 3TON MJIOCKOCTY,
Ha3blBaeMbIX (pOKycaMu, eCTb

n M(z,y)

BeNMUMHA nocTosHHas, pae- | fi=60) O F(c0) @
Has 2a,To Pnc.44

eCctb ;M + F,b M = 2a.

Ecnn n3BecTHO paccTtosiHue Mexay hoKycamu 3nnun-
caF;(—c; 0)UF,(c;0) ,paBHOe 2c, TO B NPSAMOYroSibHOW
NEKAPTOBOM CUCTEME KOOPAMHAT, rAe ocb Ox NpoxoauT
yepe3 (oKychl Fy, F,,@ Hayano KoopAuHAT HaxoAauTcs no-
cepeauHe Mexay HUMU, YpaBHEHUE 3Nunca UMeeT Bua:

x2 yz
g + ? =1 (3-4)
JlokazaTenbCTBO.
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Myctb M (x; y) Npon3BosibHas ToYKa 315umnca, no
onpeaeneHunto annunca:

FlM + FzM — 2(1,
Jox+)2+y2+/(x —c)? +y? = 2aq,
Jx+)?2+y?=2a—(x—c)?+y?

2 2
(,;‘(x + ¢)? —I—y2) = (2& —Jx—c)2+ yz) ,
(x+c)?+y?=4a’—4aJ(x— )2 +y? + (x —c)? +y?,

X%+ 2cx +c? = 4a® — 4aJ(x — )2 + y? + x? — 2cx + 2,
4cx = 4a? — 4a(x — )2 + y?|:4,
cx=a%?—a(x—c)?+y2?,

2
(a? — cx)? = (a,f(x —c)2+ y2) ,

a* —2a%cx + c?x? = a?((x — ¢)? + y?),
a* — 2a%cx + c?*x? = a®>x? — 2a’cx + a*c? + azyg,
a* +c?x? = a’x? + a®c? + azyz,
(a® — ®)x? + a?y? = a* — a?¢?,
(a® — ¢)x? + a?y? = a?(a® — ¢?),
X2 2 .
a2 a2 — 2 :
O4eBnAHO,uTO2a > 2¢,TO a > c,CNneaoBaTenbHo,
a? >c%a%?—c?>0.
Beeném 0b6o3HauveHue:
a? — ¢? = b%(3.5),
2 2
TO eCTb — + - = 1.
YpaBHeHue (3.4) Ha3blBaeTC KAHOHUYECKUM
ypaBHEHMEM 3/1mnca.

UccnepgoBaHne KaHOHMYECKOro ypaBHEeHUs 31~
nuvnca.

YcTaHoBuM hOpMYy 3A7uMnca, Noab3ysiCb ee KaHOHU-
YeCKUM ypaBHEHUEM.
1)YpaBHeHue (3.4) coaepXUT x M y TONbKO B YETHbIX
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cTeneHsix. CnegoBaTtenibHO, 31/IUMNC CUMMETPUYEH OTHOCK-
TEeNbHO oceh Ox M Oy, a TaKKe OTHOCUTENIbHO TOYKM
0(0;0), koTOpylO Ha3bIBAOT UEHTpPOM 3nnunca. LleHTp
CUMMETPUM M/IMMNCA Ha3bIBAKOT LEHTPOM 3//mMnca.
2)Hangem ToukM nepecedeHus annamnnca C 0CaMUM Koopau-
HaT.

Monoxwus y = 0 B ypaBHeHuU (3.4), Haxo4MM TOUKM nepe-
CeYeHus MMnca € ocbito Ox:

x2

= 1] a®;
a

x2 — az;
‘xl,2 = ia.

CneposaTenbHO, 31MMNC NepecekaeT ocb Ox B TOY-
Kax4, (a; 0),A,(—a; 0).

Monoxue x = 0 B (3.4), HAXOAMM TOYKM Nepeceye-
HMA 3naunca € ocbio Oy:

2 Y1Bi(0;b
Y _ 1|- b?; (%0
b2
yz = bZ; \ x
y15 = +b. Ay (-a;0)\ Fr 0 F JAi(a;0)
CneposaTenbHo,  3n-
NWUNC nepecekaeT ocb Oy B By(0; -b)
ToukaxB; (0; b),B,(0; —b).
Touku4, (a; 0),42(=a; 0), PuC.45

B;(0;b),B,(0; —b)
Ha3blBalOTCA BepLUMHAMM 3SJUIMNCA, a OTPE3KM
AjA, =2a WB;B, =2b Ha3blBalOTCS COOTBETCTBEHHO
60/1bLLIOM U MAJIOW OCSIMM 3JI/IMNCA.

Yncna a n b Ha3bIBAOTCA COOTBETCTBEHHO 6O/bLUOW
1 Masiol NONYOCAMM 3/I/IMNCa.

[ononHntenbHas nHdopMaums o Jmnce.
2 2
WTaK,B ypaBHeHuu —+°-=1korpa a>b, a -
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6onblasa nonyocb,b — Manasi Nonyocb, 2a — 6onblias
0Cb,2b — Manasi ocb, TOYKMU F;(—c; 0)n F,(c;0) OKyChbl
annunca, ¢ =va? — b2.

®opmMa annunca (Mepa ero COKaTtoCTU) XapakTepusy-
€TCS SKCLUEHTPUCUTETOM & = E,To eCTb OTHOWeHneM o-

KYCHOIO pacCcTosiHusi K 6onblien ocu, Tak Kaka > ¢, TO
£ < 1.4eM MeHblUe 3KCLUEHTPUCUTET 3/SIMMCa, TEM MNNC
6yaeTt MeHee CNNOLWEHHbIM.

®doKasibHbIM PAANYCOM Ha3blBAETCA pPaCCTOsiHME
OT HEKOTOPOW TOUKM KpmBOM A0 dokyca. DokasbHble pa-

AWYCbl  3nnunca ry nr, CBS3aHbl COOTHOLLEHU-
eMnr +1r, = 2a.
C annuncom cBs- y

3aHbl ABe npambled; | | @ _—T—M.d.
nd, , HasblBAaeMble Ki m
ero AMpeKTpuCaMM, | ——f RS RE
ypaBHEHWs  KOTOPbIX E

UMeLoT anx:i%

]
ol
&

(cM.pwnc.46) PUC.46

Teopema 3.1. [1na nNpou3BOSIbLHON TOYKM M(x;y),
NpuHaanexatiemn anauncy BEPHbI COOTHOLLE-
HUA: n = a+sx,rp, = a— &x.

JlokazaTenbCTBO.
N3 onpeaeneHuns anamnca N3BECTHO,

ytor; +n, = 2a,rge n =& +c)?+y?
n =yJ&—-0?+y? torpa
Jox+)2+y2+/(x—c)? +y? = 2aq,
Jx+)?+y?=2a—(x—c)?+y?
2 2
(,f(x+c)2 +y2) = (2(1—1;'(;{—6')2 +y2) ,
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(x+0)?+y?=4a%—4af(x—c)2 +y2 + (x —c)? +y?,
4cx = 4a? — 4a./(x — c)? + y2?|: 4a,
Jx—0)2+y?= a—gx,
r =a— &x.
Takum obpasoMm, n, = a — sx.
AHANOrMYHO 10Ka3bIBAETCA, UTO 1y = a + €x.
TeopeMa JoKaszaHa.
3aMevaHue:

1)ecnu a=>b Y
252 4
(e=<=2""_0), anmmnc npe- \
a a 4 1»F:2
BpaLLAEeTCs B OKPY>XHOCTb; X
2) ecnu BblbpaTb CUCTEMY KO- B, B,
OpAMHAT TaK, 4Tobbl OKYChbl F;N F, @

6bI1 Ha ocK Oy “ Ha OAMHAKOBOM A,

PacCcTosAHUN OT Hayana KoopAuHaT, Puc.47

TO YypaBHeHue 3nnumnca byger
x2 yz .
MMeTb BUA— + - = La > b,(cM.puc.47).

[nga aToro annunca 2b — 6onbluas ocb, 2a — Manas ocb,

dokycbl MeloT KoopanHaTbl F; (0; —c)n F,(0; ).

DKCLUeHTpUcuTeT £

YpaBHEHUS] AUPEKTPUC UMEET BUA:

b
y= ig-
dokanbHble pagnycbl TOUKM M (x; y), HaxoasaTcs no
dopmMynam: r; = a—cy,r, = a+ ey.
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YpaBHeHMe 3iimnca € ocAiMM CUMMETpUM na-
pannenbHbiMU KOOPAUMHATHbIM OCHAM.

Hagem  ypaBHeHue

3N7MNca C LEHTPOM B TOYKE 4 y

0, (x0; Vo), OCU CUMMETPUM /z ’
KOTOpOro napannenbHbl | ot z
KOOpPAMHATHLIM OCAM Ox W \J
Oy W T1onyocn COOTBeT- ©
CTBEHHO paBHbl a W b. lo- 0 o

MeCTMM B LEHTpe 31un- Puc.48

ca 0, Ha4yano HOBOW cuUCTe-
Mbl KOOpAMHAT 0, x'y’, ocn koTopon O;x' n  0,y'napan-
nenbHbl COOTBETCTBYIOWMM OCAM Ox U Oy U OAMHAKOBO C
HMMW Hanpas/eHHbl (CM. puc.48). B 3ToM cucteme Koop-
AMHAT ypaBHeHMe 31mMnca MMeeT BUA:

xrz yrz

2t b

TaKKaK x' =x—xo , ¥ =y —y, (popmynbl napan-
NEeNbHOro nepeHoca, CM. CTp.6), TO B CTapou CUCTEME KO-
OpAMHAT YpaBHEHWE 3/IMMNCca 3anueTcs B BUAE:

_ 2
o & % " — 1 (3.6)-ypaBHeHue annunca c

LLeHTPOM B TouKe 0,(xy; ¥o) C OCAMM CUMMETPUMU Na-
pannesibHbIMU KOOPAUHATHbIM OCSIM.

(x—xg )2

Mpumep 3.7. [aH annumnc 9x2 + 25y% = 225. HaiiTu: a)

nonyocu; 6) ¢okycbl; B) 3KCLEHTPUCUTET; ') YpaBHEHUS
avpekTpuc. Caenatb YepTéx.

PelwieHne.

MpuBeaeM 3aaaHHOE ypaB-  HEHWE K KAHOHMYECKOMY
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}'2

x? .
ypaBHeHMIo ™ + 2 = 1:

9x2 + 25y? = 225|: 225;

9x? 25y*
225 " 225

1;

6) a > b,cnepoBaTenbHO, GOKYChl NIMMNCA NeXaT Ha OCK

Ox, TO eCTb F; (—c; 0)n F,(c; 0) dokycbl anaunca,

roec =+va?2 —b2 =+/25 -9 =4,

Toraa F,(—4;0), F,(4;0).
—_f_%_paq.

B)a>b,£—a—5—0,8,

') YpaBHEHWS OUPEKTPUC:
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a 5 25
x=4-=+45p=+4-=4625
) 5 : d,:(x=-6294y d; (27625
.. 4 CANS
Caoenaem 4yepTéx: cMm.puc.49 3 A
=3
Pnc.49

Mpumep 3.8. CocTaBuUTb YpaBHEHWE MpPSIMOW, MpO-
XOAAWeN Yvepe3 NeBbil POKYC U HUXKHIOW BEPLUMHY 3-

2
=1,

2
NNMCa, 3aJaHHOTrO YpPaBHEHNEM % +5 =

PeweHne

MocTpouM 31AMNC U HaWAEM KOOPAWHATLI €r0 HUX-
Hen BEPLUMHbI:

d(a® 6,25)

d,:(x=-62944

a’?=25,a=5b%?=9b=3,(
cnepoBaTesib-
HO,(0; —3) —HWXXHAS  BepLUMHA
3NNINNCa;
Halaém koopanHaThl NeBo-

ro ¢okyca:

Puc.50

c=vVa?—-b2=+25-9=4
/ Fl (_41 O)I
YpaBHeHMe MNpsIMOM, MPOXOASILLEN Yepe3 neBbii ¢o-
KYC M HWXHIO BEPLUMHY 3M7unca, TO eCTb ABe Tou-
kn(0; —3) n (—4; 0) (cM.puc.50) nmeet Bna:
x=0 _ y—(-3)
-4-0 0-(-3)
x _ y+3
-4 3/
3x = —4(y + 3),
3x +4y +12 = 0.
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Mpumep 3.9. [aH annmnc 9x? + 5y? = 45. Haiitu: a) ero

nonyocu; 6) hoKychl; B) 3KCLEHTPUCUTET; I') YpaBHEHUS
anpekTtpuc. CaenaTb YepTéx.

PelwieHne.

MpuBeaeM 3aaaHHOE ypaBHEHUE K KaHOHUYECKOMY YpaB-
HEHUIO

Yoo 4.
; b—z—l.

9x2 + 5y? = 45]|:45;

9x? 5y?

—+—=1;

45 45

= + > — 1 _ypaBHeHue 3nA1nca ¢ LieHTpoM O (0; 0).

9_

6) b > a,cnepoBaTenbHO, POKYChI ANIMMCA NEXAT Ha OCK

0y, TO ecTb

F; (0; —c)n F,(0; ¢) dokycbl anamnca,
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

roec =vVb2 —a2 =49 —-5=2,
Toraa F;(0;—2), F,(0;2).

2
B)b>a,£:5:—;
b 3

) YPaBHEHWUS [MPEKTPUC: Ay y=u5
—+b—+3—+9—+45 5
y_—s__z__z__:- ﬂ}i
3 g E _»*

4 F‘
CpenaeM yepTéx: cM.puc.51 \J

MpumMmep 3.10. CocTaBUTb KAHOHMYECKOE YpaBHEHME
annunca, oKyCbl KOTOPOro fiexart Ha ocu abcumcc cum-
METPUYHO OTHOCMTESIbHO Havana KoOoOpAMHAT, 3Has:

a) mManyio nonyocb b =8 U 3KcUeHTpucutetes = 0,6; 6)
CyMMy nonyocen a+ b =12 W paccTosiHue mexay oky-
camm 2¢ = 6+/2.

PeweHwue.
a) Tak Kak a > b, s = E = 0,6, Toc = 0,6a . MNoacraenss

B COOTHOLWeHue a? — ¢? = b? W3BECTHble Be/IMUNHbI b = 8
Mc=06a , NONYYNM:
a? — (0,6a)? = 8%
a’ —0,36a? = 64;
0,64a% = 64;
a? = 100.
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

x2

100

2

YpaBHeHUe annunca 6yaeT MMeTb BUAL: + 2"—4 = 1.

6) [lna onpepeneHusi ypaBHeHMS 3naunca no us-
BECTHbIM COOTHOLLEHNAM a+b=12 n
2¢ = 6y/2 (c = 3y/2) HeobxoanMo onpefenuTb a U b,u3
CoOTHOLWeEHUSA a? — c? = b? umMeeM:

a? —b? = c2;

a? — b? = (3v2);

a? — b? = 18;

(a—b)(a+ b) =18, noacraensas a + b = 12 B nony-
YeHHOe PaBEHCTBO, UMEEM:
12(a — b) = 18;

a—b=1,5.
s (a—b=1,5

Pewas cuctemy ypaBHeHUA {a tbh—12"
a=6,75b = 5,25.

YpaBHeHue 3namnca npMHUMaeT Bua:

X2 y2

6,752 + 5,252

nonyymMm:

MpumMmep 3.11. CocTaBUTb KAHOHMYECKOE YpaBHEHME
annunca, (OKyCbl KOTOPOro fiexxaT Ha OCU OpAMHAT CUM-
METPUYHO OTHOCUTESNIbHO Hayana KoOOpAMHAT, 3Has, YTo:

a) 6onbwas ocb paBHa 10 u paccTtosiHe Mexay
dokycamm paBHO 8; 6) pacctosiHMe Mexay ¢dokycamm
PaBHO 24 M 3KCUEHTPUCUTET & = %

PelleHue.

a) Tak KaK a > b, e = 5 = 0,6, TOc=0,6a . MNoa-

CTaBNss B COOTHOLUEHME
a?—c2 = p2
N3BECTHblE BE/IMYUHBI b =8 U ¢ = 0,6a , nony-

HUM:
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

a® — (0,6a)? = 82%;
a’? — 0,36a? = 64;
0,64a’ = 64:

a? = 100.
xz
100

2

YpaBHeHue annunca 6yaeT UMeTb BUA: — + 2’—4 =1.

6) Tak KaK 2¢ = 24,T0 ¢ = 12.YUnTbIBas, YTO € = g,c Apy-

FOM CTOPOHBI

12 c 12 12 12
e=22 T10t=2 2=} =13
13 b 13 ' b 13

Hangém a u3 COOTHOLIEHUS:

¢ = b? — g2,
a =+ b?—c?;

a=+/132 — 122 = /169 — 144 = \/25 = 5.

Takum 06pa3oM, NCKOMOe ypaBHeHuWe annunca byaet

2

x2 y
MMETb BUA: > + Tes = 1.

Mpumep 3.12. Onpegenutb, Kakne w3 To4ek
A;(=2;3), A,(0;—-2), A3(0;3) nexar Ha annunce
?#’; = 1, KaKue BHYTPM 3/1/IMNCa N KaKne BHe 3nnunca.

PelueHne.

122



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Ans ynobctea AanbHENLWEro pelleHns npeobpasyem
ypaBHEHMe 3umnca:

x2

y: .
?+?—1| 45,
9x2 + 5y? = 45.

Ecnn koopauHaThl TOUKM YAOBNETBOPSIOT YpaBHe-
HUIO 3M/IMMCA, 3HAYUT TOYUKA JIEXUT Ha 3MUNCe:

A;(=2;3):9-(=2)> +5-3%2 > 45 > TOUuKaA; NEXUT
BHE 3/1/IMNCA;

A,(0;—-2):9-02+5-(-2)2 <45> TOukaAd, ne-
XUT BHYTPU aninnca,

A3(0;3):9-0%2 +5-3%2 =45 > To4uKa A; NEXUT Ha
3NNUMCE.

Mpumep 3.13. MpuBecTn obLiee ypaBHeHME KpU-
BOW BTOpOro nopsiaka:
a)5x2 —30x +9y? + 18y + 9 = 0;

6)4x? — 8x + 3y? + 12y — 32 = 0 K KQHOHWYECKOMY BU-
ay. HalT koopaMHaTbl LEHTPA, KOOPAMHATbI BEPLUMH U
(hOKyCOB, YpaBHEHMSI aCUMNTOT U ANPEKTPUC, U MOCTPO-
UTb KPUBYIO.

PeweHnune.

a) lNpu cpaBHEHUN UCXOAHOrO ypaBHEHUS C YpaBHe-
HueM (3.1) nerko 3amMeTuUTb, YTOA - C > 0,N03TOMY AAaHHOE
ypaBHeHue onpegensieT annunc. lNpusegem obuiee ypas-
HEHWe KPWMBOW BTOPOro Mopsiika K KaHOHWYECKOMY Buay,

BblAENAA NOSHblE KBaApa-  Thbl:
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

5(x? —6x) +9(y2 +2y) +9 = 0;
5(x2—2-3-x+9)—45+9(3%2+2-1-y+1)-9+4+9=0;
5(x —3)2+9(y + 1)? = 45]:45;
(x=3)* , G+1)?

=1 — YypaBHEHMe 3naMnca C LUEHTpPOM B

9 5
Touke 0,(3; —1) n nosyocsiMmm
a=23,b=+/5.

Ocn  cummeTpum  KpmBon: x'=x—3,y' =y +1 (cm.
puc.51).
YpaBHeHue 3n1unca MeeT BuAa:

12 12

% + y? =1, a > b,cneposaTenibHO, (POKYCbl 3naumnca ne-
XaT Ha ocn O;x’ TO ecTb

F,'"(—c; 0)n F,'(c; 0) coKkycChbl annunca,

roec =va2 —b2=vV9—-5=2,

Toraa F,'(—2;0), F,'(2; 0) —KOOpAMHaTbI (POKYCOB B HO-

BOM CuCTeMe KoopauHaT O, x'y’,

nepecynTaemM KoopAanHaTbl (hOKYCOB B CTapon CUCTEME KO-
opAuHaT Oxy:

F,(—2+3;0-1), F,(2+43;0— 1) nm

F(1;-1), F,(5;—-1);

IKCLEHTPUCUTET: TakK Kak a > b,TO
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AT
t:g,\” ¢ YnpaBieHnue quppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

Bpiciasg maTeMaTHKa

a
x'=4—;
1=
, ., 3
X _iZJ
3
3—+9
X —_2,

xlrz =3 i 4-,5,T0 €CTb

X1 = 7,5,.7(2 = _1,5.

Cpenaem yepTex:

Puc.52

CM.puc.52

6) 4x2 —8x +3y2+12y—32=0

MpuBeaeM obliee ypaBHEHWE KPUBOW BTOPOro Mo-
psaAdKka K KaHOHMYECKOMY BUAY, BblAENAA MOJIHbIE KBaApa-
Thbl:
4(x?> —2x)+3(y? +4y) —32=0;
4(x2—2-1-x+1)—4+3(2+2:2-y+4) —12-32=0;
4(x — 1?2+ 3(y + 2)% = 48;
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

—1 2 +2 2
% + % = 1 — ypaBHeHue 3nmnca ¢ LeHTpoM(1; —2)
" MoyocsiMmn

a=+12 = 2V3(= 3,5),b = 4.

Ocn cummeTpun anst kpuBon: x' =x— 1,y ' =y + 2
(cM. puc.53).
YpaBHeHue annunca nMeeT BuAa:

2 2

I T
2—2 + 3‘;—6 =1, a < b,cnepoBaTenbHO, (OKYCbl 3NuM-
ca nexar Ha ocu 0y’ TO eCcTb

F,'(0; —c)N F,'(0; ¢) doKycChbl annunca,

roec =+b2 —a?2 =+/16 — 12 = 2,TOorna
F,'(0; —2), F,'(0; 2) —koopanHaTbl (pOKyCcOB B HOBOW CU-
cTeMe KoopavHaTt 0, x’y’,nepecuntaeM KoopanHaTbl go-

KYCOB B CTapo cucTeme KOOpAuHaT Oxy:
FF(0+1;-2—-2), /,(0+1;2—2)nn
F,(1;—4), F,(1;0);

Haiinem 3KCLIEHTPUCUTET: TaK KaK

a <b,-|-0

YpaBHEHUa ANPEKTPUC:

126



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

ro__ + b
y - = e !
, 4
y - ii;
2
P,
24
y+2=18; &
’T\
; o — T
Y1, = —2 18,70 eCTb [ 2L
Vi = 6,_)/2 = —10.
’(‘..-.'10
CpenaeM yepTex: cM.puc.53

MpumMmep 3.14. YcTaHOBUTHL, Kakaa NWHWUS onpeje-
5
NAETCHA YPaBHEHUEM y = —E\/9 —xZ.
PeweHue.

3amMeTuM, 4To Oy < 0,TaK Kakv9 —x?2 = 0,TO ecCTb
3TO0 6yAeT 4acTb NMHWUKM, KOTOpas pacrnonaraeTcs B HWX-
HeWN NoynI0CKOCTHU.

N36aBnsemcs OT MppauUMOHANbHOCTU U NPUBOAUM

x2 yZ
ypaBHeHue K Buay — + - = 1:

2 2
2 _(_3./9 _»2 2 _ 25, . 2Y _leg 2
y—(39 X),y—g(‘? x%)5s =500 —x%),
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

JC2 yz .
o T35~ L.
/5
NTak, ypaBHeHue
5
y =—3V9—x? onpeaenser nono- —
BMHY 3JI/IMNCA, PacroIOXXEHHYIO B
HWKHEW MOJYNSIoCKOCTN, TO €eCTb 5
Tam, raey < 0.
! Puc.54

3.3. N'mnepb6ona.
KaHoHuueckoe ypaBHeHue runep6onbl.
M'Mnep60a0M Ha3biBAaETCS MHOXECTBO TOYEK MOC-

KOCTHU, ANngd KOTOPbIX MOAYyJlb pPa3HOCTU paCCTOHHMﬁ oT
ABYX AadHHbIX TOYEK, Ha3blBa€MbIX cboxycaMu €CTb BEN-

YMHa MNOCTOSIHHas!, MEHbLLas
paccTosiHna Mexay dokyca- v M(z,y)
MU, TO
ectb| FFM — F,M| = 2a,
2a < 2c,a < c. Fi(-c;0) Ol Fy(c;0) z
Ecnm 3a ocb Ox npwm- Puc.55

HATb NpsIMyto F; F,,@ 3a OCb
Oy NpsIMYIO MEPNEHAMKYNSPHYIO €A 1 NPOXOASILLYIO Yepes
cepeavHy oTpeska F; F,, MonyyMMm ypaBHeHue runep6onsbl
(3.7):

2 2
Z_z — i’_z =1(3.7)
[lokasaTenbCcTBO.
MycTb M (x; y) Npon3BOsSibHas Touka rmnepbonsl, no
onpeaeneHunto runepbons.l
| — n| = 2a;
rn —1 = t2aq;

n=y&+o?+y*n=J&-0c)?+y%

JE+o)?+y? —J(x —0)? +y? = +2q;
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Jax+c)2+y2=42a+(x—c)?+y?
2 2
(1!(x+c)2 +y2) = (i2a+1!(x—c)2 +y2) ;

(x+c)?+y?>=4a’> +4ay(x— )2 +y2 + (x — ¢)?® + y?;

X%+ 2cx +c? =4a® + 4a(x — c)? + y? + x? — 2ex + ¢?;
4cx = 4a® + 4(_1\/(XT2+3/2|:4;
cx = a? +a\/m;
(cx — a?)? = (ay/x — )2 + y2) ;

c2x? — 2a%cx + a* = a?((x — ¢)? + y?);
c2x? — 2a’%cx + a* = a®x? — 2a%cx + a%c? + a?y?;
c2x? + a* = a?x? + a?c? + azyz;
c2x? — a?x? — a?y? = a®c? — a*;
(c? — a®)x? — a?y? = a?(c? — a?)|:a?(c? — a?);
Y Y _{takKakce >a
a2 c2—q? ! !

0603HaumM: cZ — a? = b%(3.8),
TOraa ypaBHeHue runep6osbl NpUMET Bua

X2 y2
e #
a b2

UccnepoBaHMe KAaHOHMYECKOr0 YypaBHEHUS M-
nep6onbl.

X

YcTaHoBuM ¢opMy runepbonbl, NMosib3ysiCb ee KaHo-
HUYECKUM YpaBHEHWEM.
1)YpaBHeHue (3.7) coaepXuT x U y TONMbKO B YETHbIX
cTeneHsix. CnepgosaTtenbHo, rmnepbona cCMMMETpUYHa OT-
HOCUTENBbHO ocei Ox M Oy, @ TaKKe OTHOCUTENIbHO TOYKM
0(0; 0) , KOTOPYIO Ha3blBaAKOT LLEHTPOM rnnepbosbl.
2)HangeM Toukun nepeceyeHust runepbosnbl C 0CSIMU KOOp-
AvHaTt. MNonoxus y = 0 B ypaBHeHuu (3.7), HaxoauM Tou-

K1 nepeceyeHmnst rmnepbobl C 0Cblo Ox:
2

X

— = 1|- a?;
a

x? =a?;
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

X1 = *ta.

CneposaTtenbHo, runepbona nepecekaetr ocb Ox B
TO4YKaxA4, (a; 0), A,(—a;0).

MNMonoxue x = 0 B (3.7), nony4yaem:

2
Y
—ﬁ:“'(—bz)i - Y

y? = —b?4ero He MOXeT
6bITb, CNenoBaTesNbHO, o
runepbona ocb Oy He Az(=a:0) A1(a;0)
nepecekaer.

ToukunA, (a; 0)
NA,(—a;0) Ha3biBaKOTCS

BEPLUMHAMK  rMnepbonb, PUC.56

a oTpe3ok A4, =2a
AEACTBUTENIbHOMN OCbiO runep6osbl, OTpEe30K
0A, = 04, = a ReNACTBUTENIbHOW MNOJTyOCbKO Mnep6o-
nbl. OTpe3ok B;B, = 2b, coeguHsitowmn Toukn B, (0; b) u
B,(0; —b) Ha3biBAaETC MHUMOM OCbIO, YMCII0 b MHMMOM
noslyocblo. [IpsSMOYrofibHUK CO CTOpOHaMW 2a W 2b
Ha3blBAETCS OCHOBHbIM NMPSAMOYroJibHUKOM runep6o-
Nbl.

AononHutenbHaa nHopmaumua o runepbébone.

HanoMHMM: npsiMas | Ha3blBaeTCS aCMMNTOTOM Kpu-
BOW, €CNM PacCTOsStHME OT TOYKM M KpvBOWM A0 npsiMon [
CTPEMUTCS K HY/O NMpWU yAaneHnn To4kM M OT Hayana Ko-
opavHaT. HaknoHHble acMMNTOTbl KpMBOWA y = f(x)uMetoT
YpaBHeHue y = kx + b, rge

b
LA P
k= lim @: lim aiz(f):
x—too X x—+o0 X [e'e}
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2T

| x| -2 b
lim —— % — 4~
X—too X a

b b
II'.T_]E (f(x) —kx) = ﬁ?il (—ﬁxz—az —Ex) =

a

lim (\,fxz—az — x) = (00 —0) =

x—+oo
lim (\.’XZ—QZ - x)(\fxz—az + x) _
xX—too VxZ—a? + x

x?—a®+ x?

o
Il

RIS AlT Rl

= —ab lim 0.

x—+oo 1f‘x2_a2 + x

Takum o6pa30M, rmrlep6ona MMEET [ABE HaAKJ/IOHHbIE
b
acMMNTOTbl y = + ;x,3TVI NnpaMbIE HE MNeEpeceKaloT rmnep-

6ony.

JKcueHTpucnteToM runepbonbl (3.7) HasbliBaeTcs
OTHOLUEHWE pacCTOSHUS Mexay (POKycaMu 2¢ K BENNYMHE
AEUCTBUTENBHOW OCKM runepbonbl2a, TO €CTb OTHOLe-

2c c
HUNe— = —.
2a

a

O603HauyeHue: ¢ = IZ' roe ¢ — nonioBMHa paccTos-

HUS MexAay oKycaMu, a — AEeACTBUTENBbHAA MOYoCh.
YuutbiBas, Utoc? = a? + b? ,c =+va?2 + b2 , 10
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vaz+b?

> 1.

a

DKCUeHTpUcnTeT
XapaktepusyeTt ¢dopmy
rmnep6bonsl, yem
MEHbLUEe 3KCLEHTPUCK-
TeT runepbonbl, TeEM
bonee BbITAHYT ee OC-
HOBHOWM  MpPSIMOYrOJb-
HUK.

[ee npsamble,
nepneHAnKynspHble
AEVCTBUTENBHON  OCK

Bi(0;b)

/,f”’ MuW)

0 z

Fi(-¢;0) JAa(-a;0) Ai(g;0)\ F(c0)

By(0;-b)

r=-a r=a

Puc.57

rMnep6osibl U PacnooXXEHHbIE CUMMETPUYHO OTHOCUTESb-
HO LEeHTpa runepbonbl Ha PacCTOSHWUM 55 OT Hero, Hasbl-

BalOTCA AMPEeKTpucaMmu runepbonbl. WX ypaBHEHWS

a
MMEIKT BUA: x — i;

Kaxxgas avpekTpuca obnagaeTr creaylowmnM CBOW-
CTBOM: €CNM r— PacCTOSHME OT MPOWU3BOJSIbHOM TOYKM M
runepbonbl 40 Kakoro- nmbo ¢okyca, d— pacCcTosiHne OT
TOW € TOYKWN A0 COOTBETCTBYHOLLEN 3TOMY (DOKYCYy AMPEK-
TPWCbl, TO OTHOLLEHNE g — BEJIMYMHA NOCTOsIHHAsA, paBHast

3KCLEHTPUCHTETY.
3aMeuyaHus:

1)MNpun noctpoeHnn rimnep6bonsl (3.7) uenecoobpasHo
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CHayana noCTPOUTb OCHOBHOW MPSMOYFOSIbHUK M-
nepbonbl (cM. puc. 58), npoBecTn NpsMble, Npoxoasine
yepes NpPOTMBOMOMOXHbIE BEPLUWHBI 3TOr0 MPSAMOYrOSIbHN-
Ka, acuMnTOTbl rMnepbonbl N OTMETUTb BEPLUMHBI runep-
60nbl;

2)Echma=b ,TO rUn-
nepbona  Ha3blBaeTcs
pPaBHO604YHOM (paBHO-
CTOpPOHHEN), €€ KaHo-
HMYEeCKoe  ypaBHEHMWe

nMmeeTt BUA:
x2 J‘,.2 . 9
il

x2—-y?2=a%.
3) Ecnm Bbibpatb cu-
CTEMY KOOpAMHAT Tak,
4yTobbl  (POKYChI F N F,

6biM Ha ocm Oy U Ha Puc.58

OIMHAaKOBOM  pacCTOsiHUM  OT  Ha4yana  Koopau-
HaTOo(0; 0)(CM.pUC.58-NyHKTUPHAA 7NMHKSA), TO YypaBHEHWE

rmnep6onbl bynet UMETb BUA
2 2 N ;

X Yy
2 -t
ana 3ton ru-
nepbonbl: AenucTBU-
TenbHass OCb — OCb
Oy , MHMMasa OCb —
ocb Ox, OKyChl
MMEIOT  KOOpAMHa-
Tbl F; (0; —c)u
F,(0; ¢);
ACMNTOTHI
NMeT BUA:

_4b
y =t x Puc.59

YpaBHeHUsa Anpek-
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TpUC UMEET BUA:

b

S-

y=+=+

YpaBHeHue runep6osibi  C 0OCAMU CUMMETPUMU
napasiefibHbiIMU KOOPAWHATHBIM OCSIM.

Hanpoem ypaBHeHue
runepbonbl C LEHTPOM B Y
TOYKe 01 (x0;¥0), OCHU
CUMMETPUN KOTOpPOW nNa-
pannenbHbl  KOOpPAMHAT- Yo
HbIM OCAM Ox U Oy W Mo-
nyocu COOTBETCTBEHHO
paBHbla W b. [loMecTum B

0

LieHTpe runepbonbl 0y P60
Hayano HOBOM CUCTEMbI M.

KoopauHaT 0, x'y’, ocn koTopo O;x' U 0, y'mapannenb-
Hbl COOTBETCTBYIOLWMM OCAM Ox U Oy U OQNHAKOBO C HU-
MW HanpaBneHHbl (cM. puc.60). B 3Toi cucteme koopau-
HaT ypaBHeHWe rmnepbonbl UMeeT BUA:
1”2 112
X y _1
a2 b2

TaK KaK x' =x—xo , ¥ =y —Y, (opmynbl napan-
NEenbHOro nepeHoca, CM. CTp.6), TO B CTapou CUCTEME KO-
opavHaT ypaBHeHue runepborbl 3anuwweTcs B BUAe:

(x—x0)* (- )?

—— > =1(3.8)

a b -ypaBHEeHue ru-
nepb6onbl ¢ LHEeHTPOM B Touke 0,(xy;y,) C OCAMM
CMMMETpPUM NnapasuiesibHbiIMU KOOPANHATHbIM OCAM.

Mpumep 3.15. /[laHa runepbonaléx? — 9y? = 144.
Hantn: @) nonyocn; 6) okychl; B) 3KCLEHTPUCUTET; )
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

ypaBHEHNs acMMNTOT; A) YpaBHeHus anpekTpuc. Caenatb
yepTex.
PeweHnue.

Haliaem ctaHaapTHyto popMy ypaBHEHWS-NPUBEAEM 3a-
AAHHOE YPaBHEHME K KAHOHWYECKOMY YPaBHEHUIO ruUnep-

2 2
6on|:|i—2 — ;‘:—2 = 141, ANd 3TOro pasaenuM obe YacTu JaHHo-

ro ypaBHeHus Ha 144, yTobbl NpaBas YacTb 6bi1a paBHa
eavHuue:

16x2 — 9y? = 144|: 144;

16x? 9y* .
144 144
xz yz

5 —1c = 1 —ypaBHeHue rmnep6osbl € ueHTpoM 0 (0; 0).

a) Haxoaum nonyocu:

a’?=9, a=3;
b? =16,b = 4.

2 2
6) Tak KaK ypaBHeHWe uMeeT Bw,u,z—2 — ;’—2 = 1, POKYCbl rn-

nepbonbl NexaTt Ha ocn Ox, TO eCTb F; (—c; 0)n F,(c; 0)

dokycbl rmnepbonbl,
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

roec =+vaZz + b2 =49+ 16 =25 =5,
Toraa F;(—5;0), F,(5;0).
B) DKCLIEHTPUCUTET £ = 5 = g

r) ACMMNTOTbI rMNepbosbl HaxoauM Mo Gopmynam:

=
I
|+
W

A) YpaBHEHWs AMPEKTPUC HaxoamM no ¢opmynam:

a
Xx=4—;
£
—+3 —+9—+18
x—_E—_g—_ ,0.
3
CaoenaeM yepTtex: .
AGnae Heprex Pnc.60
Mpumep 3.16. [aHa runep6bo-

naléex? —9y? = —144. HaiTu: @) nonyocu a u b ; 6) do-
KYCbl; B) 3KCLEHTPUCUTET; ) YpPaBHEHUS acuUMNTOT; A)
ypaBHeHus1 avpekTpuc. Caenatb YepTex.
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

PeweHwue.
16x2 — 9y? = —144|:144;

l6x? 9y* .
144 144
xz yz

5 —1c — —1-YpaBHeHue runepbonbl ¢ ueHTpoM 0(0; 0).

a) Haxoaum nonyocu:
a’?=9, a=3;
b%? = 16,b = 4.
}'2

2
6) Tak Kak ypaBHeHne nMeet B”‘”‘Z_z - =L pokycbl

rmnep60nb| nexat Ha ocn Oy, TO eCTb

F,(0; —c), F,(0; ¢) — dokycbl runepbonsl,

rnec =vVaZ + b2 =9 + 16 =25 =5,

Toraa F,;(0;—5), F,(0;5).

B) DKCLEHTPUCUTET:

137



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

b
= —X;
y==x a .
N

4 d\i’-\t\_--y ’:'-'Z’ . Y=32
y = i — X. : 3 g |

’ O\
A) YpaBHEHUS AMPEKTPUC: o/ ks \ | e

ja -—--{\

y=+2=t++=+2=132 || 2"

£ 3 5 / \\
Cpenaem YepTex: '
CM.puc.61. Puc.61

NMpumep 3.17. CocCTaBUTb ypaBHEHWE runep-
601bl, (hOKYCbl KOTOPOW PacrnosioXeHbl Ha ocn abc-
LMCC CMMMETPUYHO OTHOCUTESIbHO Hayana Koopau-
HaT, 3Hasl, KpOMe TOro, 4YTo: @) ee OCU 2a =10 WU
2b = 8;6) paccTtosiHne mexay @okycamm2e =10 WU
OCb2b = 8;B) PaCcCTOsiHMEe Mexay (okKycamu 2c¢ = 10

N 3KCLUEHTPUCUTET s:g;r) YPaBHEHMS acUMMTOT

y=+ gx N paccTosiHne mexay Gokycamm 2¢ = 20;
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

R) = = /3 nToukaM(V/5;v2) nexut Ha runep6one;

€) paccTosiHne Mexay AUPEKTPUCAMM PaBHO % 4

paccTosiHne mMexay okKycamu 2c = 26.

PeweHne
MockonbKy oKycbl runepbonbl PacrnonoXeHbl Ha
ocn abcumcC CMMMETPUYHO OTHOCUTENBHO Havana Koop-
AVHAT, ypaBHeHue runepbonbl 6yaemM nckatb B BUAE:
x2 y2
@ ot
a) Tak Kak 2a = 10,T0 a =5,

2b=8,b=4.
2 y2

X
YpasHetue runep6onibl 6yAet uMetb BuA: - — - = 1.

6) Tak KaK 2¢ = 10,¢c = 5,

2b = 8,b = 4,U3BECTHO, YTO c? = a? + b?,TOrAa

a=+c2—hb2=+25-16 =+9 = 3.

YpaBHeHue runepbonbl 6yaeTt nMeTb BUA:

2

=

= 1.

2
9 1

[=2)
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

B) Tak KaK 2¢ = 10, ¢ = 5,

c 3 5 3 10
e=—-—=- TO-=-,a=—,
a 2 a 2 3

NOACTaBNSAS B COOTHOLWEHUE c? = a? + b?
10
M3BECTHbIE BEMMUMHBI @ = — W ¢ = 5, NMONYYUM:

b2 = ¢2 — q2;

100 125
b= |20 ———=——.
9 3
YpaBHeHue runep6osnbl 6yaeT UMETb BUA: % _ Y-
9 o

r) Tak Kak 2c¢ = 20,c = 10.

ypaBHeHMFI aCMMNTOT FMI'Iep6OJ'IbI MMEET BUA.

b
y=4 X CcNneaoBaTenbHo,

3 3
» b =7 au3 cooTHOLLEHNS c? = a? + b? HaxoouM a:

b
a

9
2 _— 2:
a +16a 100,

25 2 — 100
6% ~ Y

16
a? =100 - ~ = 64,cnefosatenbHo,
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

TaknuM 06pa3oM, ypaBHeHWE runepbosbl UMEET BUA:

xZ y2
S

64 36
A) Tak Kak, Touka M(V/5;v/2) nexwT Ha runep6o-

2

ne— -2

a? b2

1,70 €ee KoopAMHaTbl YAOBNETBOPAIOT ypaBHeE-

HWIO rMnep6bonbl:
5 2

,c =+/3a.

[ A
YuuTeiBas, uto £ = -, V3 =

c
a

M3 cooTHOWEHNS c? = a? + b? ,nony4mnM:
3a? = a? + b?,

2a% = b2.

Monyynm cucremy:

5 2
@ bz
2a? = b?
5 2
a? 2a? ’
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F
tKM¢ YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH
& b

- BbIC]_UaH MaTeMaTHUuKa
5 1 1
a? a? ’
4 1
a? !

a’? = 4,T0rna h? = 8.

YpaBHeHue runepbonsl byaet umeTb BuUA:

e) 2c = 26,c = 13;

2a 228
e 13’

a 114 c
— = —,MNMOCKOJIbKY £ = —,TO
13 a

a 114
c 13"
a

a’? 114
c 13"’
a® 114
13 13’
a’ =114,

142



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

b2 = 2 _ a2
b? =169 — 114 = 55.

2 2
YpaBHeHue runepbosbl byaeT uMeTb BUA: % — % = 1.

Mpumep 3.18. CoctaBuTb YpaBHeHME rmnepbosbl, Qoky-
Cbl KOTOPOWM PacnofioXXeHbl Ha OCU OpANHAT CUMMETPUYHO
OTHOCUTENbHO Hayana KoopAMHAT, 3Hasl, KpOMe TOro, YTo:

a) ee octn 2a = 12,2b = 18; 6) paccTosiHne mexay oky-

5
camn 2c = 101 IKCLEHTPUCUTET & = —; B) YpaBHEHUS
12
aCMMMTOT y = & —X U PacCTOsHWE MeX/y BEpLIMHaMN
12
paBHO 48;r) paccTosHMe Mexay AMpPEKTpUcaMm paBHO —u

7
SKCUEHTPUCUTET & = 5

Peluerue.
MockonbKy @okycbl runepbonbl pacrnonoXeHbl Ha
OCW OpAMHAT CMMMETPUYHO OTHOCUTESIbHO Hayana Koop-
AVHaT, ypaBHeHue runepbonbl byaem uckatb B BUAE:

X2 y2 B .
2 pr-

a) Tak Kak eé ocu paBHbl 2a = 12, 2b = 18,10 nony-
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

ocun

2 2
YpaBHeHue runepbosbl byaet uMeTb BUA: ;-6 — % = 1.

6) Tak KaK 2¢ = 10, ¢ = 5,

c 5 5 5
e=-=2 To-=>,b=3,
b 3 b 3

NOACTaBNSAS B COOTHOLWEHUE ¢ = a? + b?
N3BECTHbIE BENMYUHbI b = 3 U ¢ = 5, NONYYUM:
a2 =c2 — b2;

a=+v25—-9=+16 = 4.
2 yz

X
YpasHetue runepbonbl 6yaet umetsb Bua: - — - = —1.

B) YpaBHEHNS acUMMNTOT UMEET BUA
12 b
y = i?x,(y = i;x),TO ectbb=n-12,a=n-5,

Tak Kak 2b = 48, b = 24,cnepoBaTtesibHo,

n=2,a=2-5=10.

Takum 06pa3oM, ypaBHeHMe rmnepbonbl UMeeT BUA:

100 576 b
2b 72 7 2b 72 7 72
)—:7, = :g,Torﬂa?: ,Zb_—'7,b:6
6



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

c 7
CnepoBaTtenbHo, T e 7. CnepoBaTenbHo,

a=+49 — 36 =+13.
Taknm obpasom, L
13 36

Mpumep 3.19. Haitn ypaBHEHME acMMNTOT runep-
6onbl 2x2 — 3y? = 6.
PeweHue.
Pazgenme obe yactn ypaBHeHus runepbonbl Ha 6,
NoyYnM:
2x%2 — 3y? = 6|:6,

x2 2

——3"? =1, otctopaa = v/3,b = /2.

3
X —_

Wl

HaiiieM ypaBHEHUs acUMMTOT:y = +-x, y = +
a

NCKOMbIe YpaBHEHWUSI aCUMMTOT rmnepboribl.
Mpumep 3.20. Hantv nnowaab NpsIMOYrofibHUKA,
2 2
BEPLUMHbI KOTOPOro fiexat Ha runepbone~—-=1, a

[iBe€ CTOPOHblI NPOX0oAAT 4epe3 (OoKyCbl MapannesibHo ocu
Oy.
PeweHue.

BOCMO/Ib3yeMcs dopmy-
nonic? = a® + b? = 20 + 10 = 30,0TkyAa c¢ = +/30.

N3 ycnoBui 3agauv cneayet, uYTo ASIMHA MpsIMO-
YyroflbHMKa paBHa (POKasibHOMY pacCTOSHWUIO rMnep6onbl,
TO eCTb 2¢ = 2+/30 .

Haingem opavHaTbl BEPLUMH MPSAMOYroSibHUKA, Y4u-
TbiBasi, YTO OHM NeXaT Ha AaHHOM runepbone u 4to UX

abcumcebl: x = ++/30 .

Nmeem:
30 2
20 10
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

3‘1’—; = %,yz —5y=+v5 . Toraa BbicOTa MpPSIMO-
yrosibHvka pasHa 2v/5 .

Takum  obpa3oM, wuckoMass naowaab  pasHa:
S =2+/30- 2v/5 = 20+/6.

Mpumep 3.21. CoctaButb ypaBHeHWe runepbosnsbl,
€CNN ee IKCLEHTPUCUTET paBeH 2, a hOoKyCbl COBMaatoT C

2 2
cokycamu annunca, 3aAaHHOro ypaBHEHNEM ;—5 - % = 1.

PeweHwue.
Hanaem okycHoe pacctosiHue 2c:
c=+v25—-9 =14
2c = 8.

Ans runepbonbl & = E,s = 2,T0
eCTbE = 2,c = 2a,2c = 4a,8 = 4a,a = 2,CNeA0BATENLHO,
b=+c?—aZ==+16 — 4 =+/12.
Taknum 06pasom, ¥ _¥ _ 1 - nckoMoe ypaBHeHue

4 12
runep6onbl.

Mpumep 3.22. HaiiTn ypaBHeHME rnnepbonbl, Bep-
WWHBbI  KOTOPOW  HaxoAsaTcs B DOKycax  3/nunca
% + % = 1,a OKyCbl B BEpLUMHAX MIMMCa.

PeweHue.

Hanpgém (poKyCbl annunca:
c? =a? - b?%c=+8—-5=1+/3,T0 ecTb BepLWMHbI rMnep6o-
nbl HaxoasTes B Toukax(v3;0), (—/3;0),T0 ecTb a* = V3.

BepLumHamm annmnca SBNSAOTCS TOYKM
(v8;0), (—V8;0) ,cnenoBatenbHo hOKyCbl  rUMep6ObI
MMEIOT TaKue e KOOPAMHaTLI, TO eCcTb ¢ = /8,0TCtoAa

b=+c2—a?=+8—3=+5;

TakuMm 06pa3oM, ypaBHeHMe runepbonbl UMEET BUA:

2 2
-L =1,
5
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

MpumMep 3.23. YCTaHOBUTb KaKylo JIMHUIO Onpeae-
NSIET ypaBHEHWE N HAWTK BCe €ro napaMeTpbl, NOCTPOUTb
KpuBYIO: @)x2 — 8x — 4y? = 0;6) 4x2 + 8x — y% + 6y + 11 = 0;
B) 9x2 — 90x — 4y% — 8y + 185 = 0.

PelwweHue.

a) lNpun cpaBHEHUM NCXOAHOMO YpaBHEHMS C ypaBHEHNEM
(3.1) nerko 3aMeTUTb, YTO A - C < 0, NO3TOMY AaHHOE

YpaBHeHUWe onpeaenseT runepbony.

ANa HaxoXAeHUs BCEX MapaMETPOB [aHHOMO ypas-
HEHUA, HEO6XO£IMMO NMpuUBECTN €ro K snay.
(x — xo)z B (}’ - }'0)2
a? b2

=t1

Bbigenum nosnHble KBagpaThl:

x2—-2-4-x+16) — 16 — 4y? =

(x —4)? — 4y? = 16|: 16,

(x—4)? y?

e b

x'=x—4,y =y,
x,z y,z ..
- — 7z — 1 — ypaBHeHune rmnepbonbl CO CMELEHHBIM
LeHTPOM 0, (4; 0)n nonyocsiMua = 4,b = 2, POKyCbl nexar

Ha ocn O;x’, TO eCTb

F'(—c;0MFE,/(c; 0),

roec =va? + b2 =16 + 4 = 20 = 2+/5(~ 4,5)
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Torpa F,'(—2v5;0), F,'(2v/5;0) —koopanHaTbl hokycoB B
HOBOI cMCTEMe KOOpAMHAT O;x'y’,NepecunTaem Koopam-

HaTbl (DOKYCOB B CTapOli CUCTEME KOOpAMNHAT Oxy:

Fi(—2V5+4;0), F,(2V5+ 4;0) .

IKCLEHTPUCUTET rnnepbonbl: £ = 5 — 5 _ "“?5 _
ACMMNTOTbI rMnepbonbi:

yr =+ —x';

Q| o

2
y:iZ(X—‘})i

1
J’:ii(x—‘})i

YpaBHEHUS AUPEKTPUC HAXOAMUM Mo opMyam:

148



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

8
x=44+—.
V5 44 ‘r‘f
:x:ll-&.' x="*\%5¢‘1—l\
e ! Y2
~ ﬁ( iy __-I ...... P
CaoenaeM yepTex: CM.puc.62. SR
~ = &
’qio:‘ A
<24 :-——-T ----- "\\\
6) A-C < 0, NO3TOMY AaH- & | L
H BHEHME on nseT '
Oe ypaBHeHue onpeaense PUC.62

rmnepbony.

BblaenvM nonHble KBagpathbl:
4(x>+2x+1)—-4—-(?—-6y+9) +9+11 =0,
4(x+1)2—-(y—3)2 = —16|:16,
x+1)? (y-3)?%

22 42
xX=x+1,y'=y-3

x;2 y;z .

—= — 57 — —1—YypaBHeHue rmnepbosnbl CO CMeLLEH-

HbIM LeHTpoM 0,(—1;3) — n nonyocsiMua = 2,b = 4, do-
KyCbl nexaTt Ha ocu 0,y', To ecTb F,'(0;—c)nF,'(0;¢) ,

—1,

rae c = Va2 + b2 =4+ 16 = 20 = 2+/5,

Torpa F,'(0;—2v5), F,'(0;2V5) —koopanHaTbl hoKycoB B
HOBOW CUCTEME KOOpPAUHAT O, x'y’,nepecynTaemM Koopam-

HaTbl (hOKYCOB B CTapol CUCTEME KOOpAMNHAT Oxy:

F,(0—1;-2V5+3), F,(0— 1;2V5 + 3) um
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TKkuo

(&2

YnpaBsieHUe 1UPPOBbIX 06pa30BaTeJbHbIX TEXHOJOTUH

Bpiciiasg maTeMaTHuKa

F;(—1;3 = 2V5), F,(—1;3 + 2V5).

IKCUEHTPUCUTET rnnepbonbl: & = E

AcuMnTOThI rMnNepborbi:

+

=,
Il
Shlt:'-

y=341 2(x—4);

y=2x—-5y=—-2x+11.

YpaBHeHus AMpeKTpuc
Haxoaum no dopmyne:

b
y' ig
3=+
y _ﬁ,
2
3+8
y =
\/—

Cpenaem 4yepTex: cM.puc.63.
150
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

B) [puBeaeM ypaBHEHME KPUBOM K KaHOHMYECKOMY BuAy,
BblAENss MosiHble KBaApaThl:

9x2 —90x —4y? —8y + 185 =0

9(x? —2-5-x+25) —225—4(y*+2y+1) +4+185

=0,
4(x —5)2 - (y + 1)? = 36|: 36,
(x-57 (+D?
32 62

x'=x—-5y =y+1,

x,z y;z B 1

7 — & — l-ypaBHeHue runepbonbl C  LIEHTPOM
0,(5;—1) — u nonyocamna = 2,b = 4, HOKyCbl nexaT Ha
ocn 0,x', TO ecTb

WFE,'(c;0) , raec =vaZ + b2 =9 + 36 = V45 = 3+/5,

1,

Toraa F,'(—3v5;0), F,'(3V5;0) —koopanHaTbl hoKycoB B
HOBOW CMCTEME KoopaMHaT 0;x’y’,nepecymTaeM Koopau-

HaTbl (hOKYCOB B CTapol CUCTEME KOOpAMHAT Oxy:
Fi(=3V5+5;0-1), F,(3V5+ 5,0 — 1) um

F,(5-3vV5;—-1), F,(5+ 3V5;-1).
DKCUeHTpUcHTeT runepbonsl: & = 5 =20 _ 5,

AcuMnNTOTbI rMNepborbi:
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

Q| o

6
J’+1:i§(X—5)i

y+1=42(x—-05).

YpaBHEHUSI AMPEKTPUC HAaXoaMM No bopMyam:

a
x'=4—;
£

3

x—5=+—;
5
3
x=5+—.
5

Caoenaem 4yepTex: cM.puc.64
d A '

Puc.64
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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Bbiciiasg maTeMaTHUKa

3.4. Napa6bona.

KaHoHMueckoe ypaBHeHue napabonbl.
Mapabona.

Mapabonoit Ha3biBaeTCs MHOXECTBO BCEX TOYeK
MTIOCKOCTM, PaBHOYAANIEHHbIX OT AAaHHOM TOYKM, Ha3blBae-
MOWM (DOKYCOM, N AaHHOW NPSIMON, Ha3biBaeMOW

ANpeKTpUcon. PacctosiHue oT dokyca F Ao Avpek-

TPUCbl  Ha3blBaeTCa napa-
MeTpoM napabonbl n 060-
3Ha4aeTcs yepe3 p (p > 0). N
[eOMETPUYECKMI CMbICN Na-
pamMeTpa p COCTOMT B TOM,
yTo, YeM bonblue ero Benu-
ymHa, TeM Bamxe K ocn CUM-

Y

METPUN NnexaT BETBM Mapa-
Puc.
60nbl. €.65

[Ana BbiBOAa ypaBHeHus napabonbl BbibepeM cucte-
My KoopAMHAT Oxy TaK, 4Tobbl OCb OxNpoxoauna 4yepes
(hoKyC F nepneHaunKynsipHO AMPEKTPUCE B HampaBieHUn
OT AMPEKTPUCHI K POKYCY, @ Hayano KoopamHat O pacno-
NOXWM rocepeanHe Mexay ¢(OKYyCcoM W AUPEKTPUCON
(cM.pnc.65). B BbibpaHHOM cucteMe ¢dokyCc F MMeeT Ko-

opavHaTbl F (g; 0) , @ YPaBHEHWE ANPEKTPUCHI UMEET BUA

x=-L
BolBegeM KaHOHMYeckoe YypaBHeHue napabonbi:

nycTb M(x; y) - Npou3BOfibHas Toyka napabonbl. Coeau-

HUM TOYKy M C Toukou F. [poBegeM oTpe3ok MN nep-

NeHAVKYNSAPHO AnpeKTpuUce.

N3 onpepenerus napabonbl uMeeMm:

NM = FM, tae N (~2;y)  F (2;0), M(x ),

2
Torna FM = \/(x — E) + (y —0)?,
2
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Bbiciiasg maTeMaTHUKa

NM = (x — (—g))z +(y—y)?= (x +§)2, TO ecTb

Jx+D) = JE-2) v o —on,
(e+5) = (=)

2 2
x2+xp—|—pz:x2—xp —I—%+y2,
y? = 2px(3.9)

YpaBHeHve (3.9) Ha3biBaeTCd KaHOHWMYECKUM YpaB-
HeHneM napabonbl.

UccnenoBaHMe KaHOHMYECKOIN0 ypaBHEHUA na-
pa6onbl.
YcTaHoBnM opMy napaborbl,

NoNb3ysiCb €e KaHOHWYECKUM ]
YpaBHEHMEM. M
1)YpaBHeHue (3.9) copepxuT
y B YeTHomn cteneHu. Cnepo- el /2
BaTeNbHO, Napabona cuMMeT- O\ 7 7
pUYHA OTHOCUTESTbHO OCK Ox;
2)TaK Kak p > 0, T0 13 (3.9)
cnepyet, 4to x = 0. Cnepo-
BaTenbHO, napabona pacno-

NoXeHa cnpasa oT ocn Oy. Puc.66

3)[ipu x =0 wumeem y = 0. CnegosaTtenbHo, napabona
NpOXOAMT Yepe3 Hayano KoopauHat. lNpu HeorpaHu4yeH-
HOM BO3pacCTaHMWU x HeorpaHW4YeHHo Bo3pacTaert y. [apa-
6ona y?=2px WMeeT BuA W300pPaXeHHbIi  Ha
pnc.66.Touka 0(0;0) Ha3biBaeTCs BepLUMHOM napabo-
Nbl, OTpe30K FM = r Ha3blBaeTcs (pOKaNbHbLIM paavy-
COM TOUYKM M.
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AHANOrM4yHO BbIBOAUTCSA YpaBHeEHUe napabonsi
CUMMETPUYHOW OTHOCUTENBHO ocn 0y, x% = 2py
(cM.puc.67) 1 Kaxxaoe U3 cneayowmx YypaBHeEHUN napabo-
nbl y2 = —2px (cM. puc.68),x? = —2py (cM. puc.69) u
Ha3bIBalOTCA KAHOHMYECKUM.

¥ y* = —2px Y .
| _
F
P
P F X
! x?=-2py
Puc.67 Puc.68 Pnc.69

YpaBHeHue napabonbl C OCAMM CUMMETPUM
napaanesibHbiMU KOOpAWHaT-
HbIM OCSIM. Y

Yo

HalngemM ypaBHeHWe napabonbl C
LEeHTPOM B Touke 0, (xq;yp), OCblO 5
CUMMETPUN KOTOPOW SIBMSIETCS OCb (v - v0)* = 2p(x — 7o)
0;x', Puc.70
napannenbHasl KOOpANHATHOW

ocn Ox. MNMomecTuMm B BepwmHe napabonbl 0; Havano Ho-
BOM CMUCTEMbI KoopauHaT 0,x'y’, ocu

y

Yo T
OAMHAKOBO C HWMW HanpaBfiE€HHbI
(cM. puc.70). B aTon cucteme koop- | o

[MHaT ypaBHeHue napabonbl umeer | W=w)" =2~z
BUA: Puc.71

xz

KoTopo O;x’ U  O;y'napannesnbHbl \”
COOTBETCTBYHOLIKMM OCAM Ox U Oy U / 2

(]
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(v —yo )* = 2p(x — xp). N
3anvwem u V|306pa3VIM BCe BO3-
MOX>XXHble BapVIaHTbI:

1
T

=¥ )* = =2p(x — xo)(cM.pnc.71), | *[ O ;
(x—x0)?=2p(y —y)(eM.puc.72), | o .= ~—
( x—x0)2 = —2p(y — yo)(cM.pnc.73). PUC.72

Mpumep 3.24. Ha napabone [y i~
y? =8x HailTu Touky, pacctosHve | “[ /TN .
KOTOPOW OT ANPEKTPUCHI paBHO 4. © N

PeweHue. \
N3 ypaBHeHns napabonbl no- (& 20)? = —20(0 — 10)

NIy4aeMm, uto 2p = 8,p = 4,2 = 2. PrC.73

r=x+-=4,  CrepfoBaTens-
HO, x = 2.

MNpu x = 2 nmeeMm:

y? =16,

y = 1+4.

NckoMble Touku: M, (2;4), M, (2; —4).
Mpumep 3.25. [laHO ypaBHeEHUE napabonbly? = 6x .

CocTaBbTe YpaBHEHWNE €€ AMPEKTPUCHI U HAUTN KOOpAWNHA-
Tbl pOKyCa.
PelwieHne.

CpaBHMBasi AaHHOE YpaBHEHME C KAHOHWMYECKMM YpaBHe-
HMeM napabonbl, NOMyyYnM, YTo2p = 6, OTKyAa p = 3. Tak

Kak (hoKyc AaHHOW Napabosibl UMEET KoopaAMHATbI F (g ; 0),

3
a AMPEKTPUCa - ypaBHEHWe x = — ~ = — = ,MONy4nM:

14
2

F(1,5; 0)- koopanHaTbl okyca n x = —1,5 — ypaBHeHue
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AVNPEKTPUCHI.

MpumMmep 3.26. CocTaBUTb KAHOHMYECKOE YpaBHEHMWE Na-
pabonbl ¢ POKYyCcoM B Touke F(0; —4).
PeweHue.

Tak kak hoKyC umeeT KoopanHaThl F(0; —4),TO BEPLUMHA
MCKOMOoW Napabonbl nMeeT koopauHaTtbl 0(0;0). Tak Kak
(POKyC NeXuT Ha OTpULATENBHOM NOSTyoCH Oy BETBM UC-

KOMOW napabosbl HanpaBieHbl BHU3, KAHOHNYECKOE YpaB-
HEHWe cneayeT uckaTb B Buaex? = —2py. PokycHoe pac-

cTosiHNe OF = g, C IPYroi CTOPOHbI OF = 4,I103TOMyg — 4,

p = 8, ypaBHEHNE UCKOMOM Napabosibl UMEET BUA:

x? =—16y.

Mpumep 3.27. CocTaBuTb ypaBHeHMe napabonbl, ecnu
AaHbl eé dokyc F(4;3) u gupektpuca y + 1 = 0. Hawntu
TOYKY, paCcCTOsSIHUE KOTOPOM OT AMPEKTPUCHI PaBHO 4.
PelleHue.
Myctb M(x;y) - NPOM3BOJIbHas TOYKa MCKOMOW Kpu-
BOW. Toraa paccTosiHue A0 TOYku F(4;3),To ecTb FM paB-
HO:

FM = (x — 92+ (y — 3)%
MocKonbKy, AMPEKTpUCa UMeeT Bug y = —1,T0 TOYKa
N uMeeT KoopauHaThl(x; —1),0Tcioaa
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NM = J(x —x)2+ (y— (—1))2 = J(v+ 12

N3 onpeaeneHus napabonbl, UMeeM:
FM = NM;

Ja=22+ G -32 =/ + D%

(x—9*+ (-3 = +D%

x?—8x+16+y?—6y+9=y2+2y+1;

x2—8x—8y+ 24 = 0;

x?—8x +16 = 8y — 8;

(x—4)? =8(y—1).

Takum 06pa3oM, uWCKOMOe ypaBHeHue napabonsbl
umeet BuA: (x —4)? =8(y — 1).

Mpumep 3.28. CoctaBuTb ypaBHeHMe napabonbl,
KOTOpasi CMMMETPUYHA OTHOCUTESIbHO OCU Ox, MpoXoauT
yepe3 TouKy A(4; —1), a BEpLWUINHA €€ NEXUT B Hayane Ko-
opavHar.

PeweHue.

Tak kak napabona NnpoxoauT yYepe3 Touky A(4; —1)
NOSIOXXUTENBHOM abCLMCCOM, @ OCbI0 CUMMETPUN CITYXUT
ocb Ox, TO ypaBHeHue napabonbl byaeM nckaTb B Buae

y? = 2px.
MoactaBnss B 3TO ypaBHEHWE KoopAWHaTbl TOUkM A
, UMeeM:

Takum 06pas3oM, MCKOMbIM ypaBHeHMeM napabosbl
1
6yaeT UMeTb BUA: y? = el

Mpumep 3.29. Onpenenntb KOOPANHATLI BEPLUMHBI,
OCb CUMMETPUN N ANPEKTPUCY Napabonbl:

a) x> — 2y —8x + 6 =0;6) y> + 6x + 6y + 15 = 0;

B)y = x%+2x +17.
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PelwweHue.

a) [lpeobpasyeM paHHOe YypaBHeHVME K  BU-
ny( x — xq)? = 2p(y — y,), BblAENMB MOJHbIN KBaApaT:

x2—2y—8x+6:0,

x2—-2-4-x+16)—-16—2y+6 =0,

(x_4)2_2(y+5) = 0l

(x —4)?2 =2(y + 5) — -ypaBHeHue napabosnbl C Bep-
wmHom O01(4; —5),

Haihgem 3HaueHve napameTpa p:

2p = 2,cnepoBsatenbHo, p = 1.

B pe3synbTate napannenbHOro nepeHoca KOopAvHaT-
HbIX oceit X —4 =x",y +5=y" B HoBoe Hayano0’x’y’, TO
€CTb B TOYKY O;, NONYyYMM KaHOHMYECKOEe YpaBHEHWe na-
pabonbi:

x? = 2y’ —napabona CMMMETpPUYHAs OTHOCUTESIbHO
ocn 0'y’, TO ecTb NpsiMast

x = 49BNSIEeTCS OCbI0 CUMMETPUK Napaborbi.

B cootBeTcTBUM C BMAOM napabonbl KOOPAWHATHI

cokyca B HOBOW CuUCTEME KOOpAMHAT MMeeT BuA F’ (0; g)
TO ecTb

F' (0; %),B CTapoW cucTeMe KOOpAvHaT

F(0+45—5) wmF(4-45).

YpaBHeHWe OUpPeKTpUChl B HOBOM cucTeMe KoopAaun-
HaT MMEET BUA:

Yy =—£,
+5= L

y - 21

y = —5,5.

[ns 6onee TOYHOrO MOCTPOEHMS Napabonbl, HaNaEM
€€ TOUKM nepeceyeHnst C 0CIMM KOOpAUHaT.
C ocb Oy:

x=20
{(x—‘l)z =2(y+5)’
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(0—-4)?%=2(y +5);
16 =2(y + 5)|:2;
y+5=8;

y =3.

Takum obpasoMm, na-
pabona nepecekaeT ocb Oy B
Touke (0; 3).

Hangém Toukm nepeceyeHus
napabosbl C 0Cbto Ox:
y=0 ,
{(x —4)2=2(y+5)’
(x —4)?2 =2(0+5);

(x — 4)% = 10;
x —4 = +V10;

x; = 4+v10(x 7,2),x, = 4 —V10(= 0,8).
(4++/10;0), (4 —V10;0) —

TOYKM nepeceyeHunst napabonbl € OCbio Ox.
Coenaem 4yepTéx: cM. puc.74.

6) [lpeobpasyeM paHHOE ypaBHEHME K BU-
ay(y — yo)? = —2p(x — x):

y? + 6x + 6y + 15 = 0;

B2 +2:3:y+9) —9+6x+15=0;

(y +3)2+6x+6=0;

(y+3)2+6(x+1)=0;

(y+3)2+6(x+1)=0;

(y +3)2 = —6(x + 1) —ypaBHeHWe  napabonbl ¢
BepLunHon 0, (—1;—3).

Havigpem 3HaueHue napameTpa p:

2p = 6,cnepoBsaTenbHo, p = 3.

Torga B pe3ynbTate MNapannefibHoro nepeHoca Ko-
OpPANHATHbIX ocen
x=x"—1y=y —3 B HOBOE HayanoO;x'y’, TO eCTb B
TOYKY 0, NOJTY4UM KaHOHMYECKOE YpaBHEHME napabonbl:

y’2 = —6x'— napabona CcUMMETpUYHAsi OTHOCK-
TeNbHO Ocn O;x’,BETBU HaMNpaB/eHbl B NPOTUBOMOIOXHYHO
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CTOPOHY (3a CYET MMHYyCa nepeazp) ,npsMast y = —3 9B-
NSIETCS OCb0 CUMMETPUN Napaborbl.

B cooTBeTCcTBMM C BMAOM Mapabonbl KOOpAMHATHI
dokyca B  HOBOM  CWUCTEME  KOOpAMHAT  MMeeT

BuA F' (—g; 0), TO eCTb
F' (—g ; 0),3 CTapoun cucTeMe KoopavHaT
F (—g 10— 3) W F(=2,5; —3).
YpaBHEHWE AMPEKTPUCHI B HOBOW CMCTEME KOOpaM-

HAaT UMEET BUA. *(t' prp
p {4
x'=—; |lﬂL
2
+1 5 =
X = — 1
2
X = 0,5 oV (LT —

Hanpném ToukM nepece-
YyeHus napabonbl ¢ ocb Oy:

x=0 .
{(y+3)2 =—6(x+1)"’

(y +3)2 = —6(0 + 1); Puc.75

(y+3)2=-6— ocb Oy napabona He nepeceKkaeT.

Haingém Toukn nepeceyeHns napabonbl ¢ 0Cbio Ox:
y=20

{(y +3)?%=-6(x+1)’

(0 +3)% = —6(x + 1);

9 =—6(x + 1)]: (—6);

x+1=-1,5;

x = —2,5;(—2,5; 0) —TouKa nepeceyeHns napabosnbl ¢
oCblo Ox.Coenaem 4epTéx: CM. puc.75.
B) lNpeobpa3yeM AaHHOE ypaBHEHWE y = %xz +2x+7 K
Buay( x — xo)” = 2p(y — yo):

1
y:Z(x2+8x+16)+3;
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1
y:Z(x + 4)% + 3;

1
i +4)2 =y-—3|-4

(x +4)? = 4(y — 3)-ypaBHeHne napabonbl C BepLun-
Hon 0, (—4; 3).

Halgem 3HauyeHne napameTpa p:

2p = 4,cnefoBaTenbHo, p = 2.

B pesynbTaTe napannenbHOro nepeHoca KoopauHart-
HbIX ocem
x+4=x",y—3=y" B HoBOe Hauano 0,x’y’, TO ecTb B
TOYKY O;, NOSTYYNM KAaHOHMYECKOE ypaBHEHWE napabonsbi:

x'> = 4y’ —napabona CMMMETPWUYHasi OTHOCUTESNBHO
ocn 0;y', TO eCTb npsiMas  x = —4sBNSETCS OCbl0 CUM-
MeTpun napabonel.

B cootBetcTBMM C BMAOM Napabonbl KOOpAMHATHI

(dokyca B HOBOWM CUCTEME KOOPAMHAT UMeET BuA F'’ (0; g)

TO eCTb

F'(0; 1),B cTapou cucTeMe KOopAanHaT

F(0—4;1+3) nn F(—4;4).

YpaBHEHME OMPEKTPUCHI B HOBOW CUCTEME KOOpAU-
HaT MMeeT BuAa:

y =T
y—3=-1
y =2

Haingém Toukn nepeceyenns napabonsl C ocb Oy:

x=0 .

{(x +4)? =4(y—3)’

(0 +4)* = 4(y — 3);

16 =4(y —3)|:4;

y—3=%

y=17.

Takmm obpasoM, napabona nepecekaeTr ocb Oy B

Touke (0; 7).
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Haingém Toukn nepeceyenns napabonbl C 0Cbio Ox:
y=0 ,

{(x +4)?2=4(y—3)’

(x +4)% = 4(0 — 3);

(x —4)? = —12, Toyek nepeceyeHnss C Ocblo Ox na-
pabona He umeer.
UepTéx coenante caMmOCTOATESbHO.

MpumMmep 3.30. YCTaHOBUTb, Kakue JSIMHUU onpeae-

NSTCA CNeayowmMmMm YpaBHEHMIMU: @) x = ,/5y;

G)y = —3\(’—23{;8)% =2—.6— 2:)1

PelweHne.

a) x = /5y, 3aMeTuM, Yto x = 0 ,TaK Kak 5y = 0;

2

x> =({5y) ;

x? =5y — 3T0 napabona, CMMMETPUYHAs OTHOCU-
TeNbHO ocn Oy,BETBU HarnpaBneHbl BBEPX, BEPLUMHA HAXO-
anTCa B TOYke (0; 0).
Ho, Tak KaK HaM HY>XHO BblbpaTb Ty 4acTb napabosnbl, Ko-

TOpasi COOTBETCTBYET HEPABEHCTBY
x =0, TO OT BCce napabonbl Haao 1
B35iTb TOJIbKO Ty €€ 4acTb, KOTopas
NeXuUT npaBee npsaMon x =0, TO
€CTb NpaByl MNOMOBUHY Napabonbl
(cM. puc.76).

Puc.76

6) v = —3V—2x 3aMeTmM, 4ytoy <0
,TaK Kak—2x = 0, (x = 0);

y? = (=3v=2x)";

y? = —18x— 3T0 napabona, CUMMETpUYHasi OTHOCU-
TeNnbHO OcK Ox,

BETBM Hanpas/feHbl B OTPULATE/IbHOM Harnpas/ieHuN,
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BEPLUMHA HAxXOAMUTCA B TOYKE
(0; 0). ¥
Ho, Tak Kak HaM HY>XHO BblbpaTb b 7
Ty 4acTb napabonbl, KoTopas co- s
OTBETCTBYET HEPaBEHCTBY y = 0, 5
TO OT Bcen Mapabonbl Haao B3ATb
TONbKO Ty €€ 4acTb, KoTopas fe- Puc.77

XWUT HUXe npsiMov x = 0, TO eCTb

HWDKHIOIO NOMOBMHY napabonbl (CM. puc.77).

B) x—2=—/6—2y, 3aMetTuM, 4To x —2 = 0,TaK
Kaké — 2y = 0;

(x—2)2=(—/6-2y);

(x —2)? =6 — 2y;

(x —2)? = -2(y —3) — 3710 napabona, CMMMETpUY-
Hasi OTHOCUTENbHO MPSIMOM x = 2, BETBM Hamnpas/EHbI
BHM3, BEPLUMHA B TOuYKe (2; 3).

Haingém Toukn nepeceyenns napabonbl C oCb Oy:

x=0

{(x —2)2=-2(y—3)’

(0-2)* =-2(y - 3);

4=-2(y —3):(-2);

y—3=-2

y=1.

Takum o6pa3omMm, napabona nepecekaeTr ocb Oy B

Touke (0;1).
Haripém Toukn nepeceyeHns napabonbl C 0Cbio Ox:

y=20

{(x ~2)?=-2(y—3)’

(x —2)2 =-2(0-3);

(x —2)? = 6;

x —2=+/6;

x; =2 +vV6,x, =2 —+6.

(2+6;0),(2—+/6;0) —TOukM nNepeceyeHuss napa-
60nbl C OCblO Ox.

Ho, Tak Kak HaM Hy>XHO BbIGpaTb Ty YacTb
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napabonsl,

KOTOpasi COOTBETCTBYET HepaBeH- v 3
cTBY x —2 = 0(x < 2), TO OT Bcel T
napabonbl Hafo B3SiTb TOMLKO Ty €&
YacTb, KOTOpas NEXWT nesee nps-
MOVt x = 2, TO €CTb JIEBYIO NOMOBUHY
napabonebl (CM. puc.78).

v

Puc.78

3.5. NonspHasa cucteMma KoopAvHar.

Jllobass Touka Ha MNOCKOCTU MOXET 6biTb OHO3HAYHO
onpeaeneHa npy MoMOLLM Pas3NYHbIX KOOPAMHATHbBIX CU-
cTeM, BbI6Op KOTOPbIX OMpPEeAensieTcst pasfnyHbiMiU (haKTo-
pamu.

Criocob 3aAaHust HayanbHbIX YCIOBUIA NS peLleHus

Kakoh — MO0 KOHKPETHOM TEXHUYECKOW 3afayn MOXeET
onpeaenuTb BblIOOp TOM WM MHOW CUCTEMbI KOOPAMHAT.
Hapsiay ¢ WMpoKo pacnpocTpaHEHHON AEKapTOBOM cuCTe-
MOV KOOPJIMHAT NMPaKTUYECKM BaXKHOWN SIBNSETCS NoNspHas
cuctemMa koopavHaTt. OHa npeacTtaBnsieT cobon BblOpaH-
HYI0 Ha niockocth Touky O, HasbiBaeMylo MOSIKOCOM U
MPOXOASLLY0 4Yepe3 3Ty TOYKY MOMSIPHYD  OCb
Op (Ny4Op ).
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CyTb 3a4@aHuNst KaKoW- B0 CMCTEMbI KOOpAWHAT Ha Moc-
KOCTU COCTOUT B TOM, YTOObl KaX[0M TOYKE M/IOCKOCTU
MOCTaBWUTb B COOTBETCTBUE Mapy AEUCTBUTENbHbIX YnCen,
onpeaensitoLLmMX MonoXKeHne 3ToM TOYKM Ha niockocTu. B

c/lyyae nosisipHON CUCTEMBI M(r,0)
KOOpAMHAT pofib 3TUX uYW-
Cen  WrpalT  paccTosHue r
TOYKM OT MOMOCa WU Yron
Mexay MONSIpHOM OCblo U
paguyc— BEKTOPOM 3TOM 0 P

v

TOYKM. ITOT Yron ¢ Hasbl- ——
BAaeTCd MNONAAPHbIM  Yr- mc.

JIOM, TO eCTbgp— Yron Mex-
Ay NONOXWUTENbHBLIM HaMpaBNEHWEM AENCTBUTENbHOM OCK
OX 1 paanyc-BekTopoMr ToUkM M (x;y) (puc.79).

CBsi3b MeXXAly AEKAPTOBbIMU U NOJISIPHbIMU KO-

OpAWHaTaMM TOUKMW.
YCTaHOBUM CBA3b MeXAY AEKapTOBbIMU M (X;y) W nonsap-

HbIMU KoopAnHaTaMM TOY-

KM (r; ). Ons 3TOro COBMECTUM y

nontoc O ¢ Hayanom koopauHaT

cuctembl Oxy,@ NONSAPHYKO OCb

~

Op — C MOJIOXMTENbHON Mosy- )

ocbto OXx. M3 npsiMOyronbHOro

TpeyrosbHuKa Ha puc.80 nmeem Punc.80

X .
cosp =—, Sln(pzl , OTCioda NpSMOYrosibHble KO-
r r

opavHaThl Toukn M BbipaxaloTcs yepes nonspHble cre-
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X = rcos@
AyloLwmM 06pasomM: {y = rsing’

Bo3BeaeM o6a ypaBHEHMsI MOMYyYEHHON CUCTEMbI B
KBaZpaT U CNOXMB WX, Nonyunm copMyny ANs Haxoxae-

HUA MoAyna:

x? +y? =(rcosp)’ +(rsing)’,
X?+y? = rz(sin2 @ + cos? (p),

X2+y2:r2

Takum o6pa30M, KOOpAWHATDI HpOMBBOﬂbHOﬁ TOYKU B
AOBYX Pa3/iMyHbIX CUCTEMaxX KOOpPAUMHAT CBA3bIBAOTCA CO-

OTHOLLEHUSIMU: X = rcos@,y = rsing,x? + y? = r2.

Mpumep 3.31. YpaBHEHNE KPUBOW B MONSAPHON CU-

. _ . __ 9
CcTeMe KOOpAWHAT UMEET BUA: a)r = 3_CGW,G) "= i cose’

HaltTn ypaBHeHWe KpuBOW B AEKAPTOBOM MPSIMOYrOfbHOM
CUCTEME KOOPAMHAT, OMPeAenuT TUM KPUBOW, HanuTu ¢o-
KYCbl U 3KCLEHTPUCKTET.

PelwweHue.
Bocrnonb3yemcsi CBSI3bIO AEKApTOBOW MPSIMOYrOfib-
HOM 7 MoNsAPHOW CUCTEMBI KoopauHaT

— 2 2 __* .
r=,/x“+ Yy, cosp Nk
a) lNoactaBuM B 3agaHHOE YypaBHeHWe OopMysibl,

CBSI3blBAlOLME MONSIPHYIO M [AEKAPTOBY MNPSIMOYrO/bHYHO
CUCTEMbI KOOPAMHAT:
4

3—cr;l.'sqoj

4
Vxityl=—-re—r
3
x2+ y?
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4

ey =
iy

4,/x% + y?
x2+y? = Y ;
3Jx?+y? —x

4 x2 +

3¢x2+ y? — Y

Jx2 -I-y
3yx2+y? —x = 4;
3Vx2+y=x+4;

(3 x2 +yz)2 = (x + 4)?;

9(x? +y?) = (x + 4)%;
9x2 +9y? = x2 + 8x + 16;
8x2 —8x + 9y% — 16 = 0;

2 1 2

S(x —x+Z)—2+9y —16 =0;

1 2
S(x _E) 1+9y% = 18]:18;
e
2 +2 = 1— MONY4MIN KaHOHMYECKO® YpaBHe-

4

Hue 3NAUNca, co CMELLEHHBIM LIEHTPOM
) G 0),x’ = x—-,y' =70 €CTb B HOBOW CACTEME KO-

opaAnHaT UMEET BUA.
12 yrz

_I_

a =1
2 - ]

e \D‘

3

a=> -Bonblas nonyocb, b = V2- MeHbluas nony-

OCb, MOMOBMHA PACCTOSHUSA Me>|<,qy cdokycam  paB-

woc =V B = 2= [t=L
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[ #

DKCLEHTPUCUTET  paBeH ¢ = o= doKychbl

b s |
Il
|

| (—%; 0) " G 0),Torua
F,°(0; 0), F,(1; 0).
9

6) r =
9

Jx24+y2=———;
49X
Jx?2+y?
9,./x2%2+ y2
Vx2+y? = 4 ;
4./x%?+ y? — 5x
9,/x2%+ y?
JxZ2+ y? ’
4./x?2+y?2 —5x =9;
4./x%2+ y2 =5x+09;
2
(4 x2 +y2) = (5x + 9)%;
16(x? + y?) = (5x + 9)?;
16x2% + 16y? = 25x2 + 90x + 81;
9x2 +90x — 16y% + 81 = 0;
9(x?% 4+ 10x + 25 — 25) — 16y? + 81 = 0;
9(x +5)2—225 — 16y? + 81 = 0;
9(x + 5)%2—16y? = 144|:144;

4—5cosp’

4,/x% + y? — 5x =

(x+5)*  »?

e 5 — 1 —KaHOHM4eckoe ypaBHeHWe runepbo-
nbl,

co CMELLEHHbIM LEeHTpOM

0,(—=5;0),x' =x+5,y" = y,TO eCTb B HOBON CUCTEME KO-
OpAMHAT UMEET BUA:
12 12
X y
- = 1,
16 9

a =4 — pAencTBuTeNbHas Monyocb;, b = 3 — MHMMas
Nnonyoch.
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c=+va?+b?2=+16+9 = 5.
IKCLEHTPUCHTET: & = = = z.

doKycbl:
F,"(=5;0),F,"(5;0),
F;'(=10;0), F,'(0; 0).

5.3apaHus ansa caMOCTOSITE/IbHOIO pellueHuUs:

1.YcTaHoBUTL, KaKylo NMHUIO Crieaytollee ypaBHEHME:

a)x?—4x+y?+6y—12=0;6) x>+ y>+2x+1=0;
B) x2+y? +4x+2y+7=0.

2.CoCcTaBUTb YpaBHEHME OKPY>XHOCTW, MPOXOASLLEN Yepe3
Toukn A(1;2),B(0;—1),C(=3;0).

3. YCTaHOBUTb, KaKyl JIMHUIO creaylolee ypaBHEHUe
y=v9—x2

4. CoCTaB1Tb ypaBHeHWe 377unca, QOoKyCbl KOTOpOro ne-
XaT Ha ocn abcumcc, CMMMETPUYHO OTHOCUTESTbHO Havana
KOOpAMHAT, 3Has, YTO: @) ero rnosyocun pasHbl 5 n 2; 6)
ero 6onblias ocb paBHa 10, a pacctosiHne mexay ¢oky-
camn 2c=8; B) ero Manas oCb paBHa 24, a paccTosiHue

mMexay ¢dokycammn 2c=10; r) paccrtosiHue mexay ero ¢o-

3

KycaMn 2C=6 W 3KCUEHTPUCUTETs = S ;&) ero 6onblias
3

OCb paBHa 20, a 3KCLLEHTPUCUTETs = = e) ero Manas ocb

12 us
paBHa 10, @ 3KCUEHTPUCUTET & = ey, €) pacCcTosiHne Mex-

Ay ero AMpekTpucamm paBHO 5 u paccTosiHne mexay ¢o-
Kycammn 2c=4; ») ero 6onbluasi ocb paBHa 8, a paccTosi-

2
HUe Mexay aupeKTpucamm ?a paBHO 16.
5. CoctaBuTb ypaBHeHue annunca, HOoKyCbl KOTOpOro ne-
AT Ha OCM OpAMHAT CMMMETPUYHO OTHOCUTENbHO Hadana
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KOOpAMHAT, eCcnn: @) nonyocu 3namnca paeHbl 7 1 4;
6) pacctosiHne mexay okycamu paBHO 24, a 3KCLEHTpU-

12
CUTET & = E;B) ero Manas oCb paBHa 16, a aKCLEeHTpUcu-
3
TeT £ = ;F) paccTtosiHne mexay ero ¢okycaMmn2e =6 u

paccTosiHne Mexay nmpeKTpmcaMMi—b paBHo?.

6. OnpegennTb NOYOCU KaXaoro M3 Crieayrowmx anavn-
coB: @) x2+25y2-25=0; 6) 4x%2+9y? =25 ; B)
Ix? +y?=1.

7.CocTaBUTb YpaBHEHWe 317unca, MPOXOAsWero 4epes
ToukM M, (2;3), M, (1;%5) .

8.0npenennTb NpU KakoM 3Ha4YeHUn m npsiMast
y = m — x:a)nepecekaeT; 6) KacaeTcs; B) NpoxoauT BHe

¥y
ANNNNCa 20 + i 1.

9.YCTaHOBUTb, YTO YpPaBHEHME:
a) 9x? + 25y? — 18x — 100y — 116 = 0;

6) 2x2 + y? — 8x — 6y + 1 = OonpeaenseT 3MAUNC, U
HAUTW KOOPAMHATBI €ro LIEHTPA, NMOMYOCH, SKCLIEHTPUCUTET
1 YPaBHEHUSI ANPEKTPUC.

10. CoctaBuTb ypaBHeHWe rvnepbosbl, POKyCbl KOTOPOW
pacnonoXeHbl Ha ocu abcumcc, CUMMETPUYHO OTHOCK-
TeNbHO Hayana KoopAMHAT, 3Has, YTo: a) ee ocn 2a = 10
n 2b = 8; 6) paccrosHue mMexay dokycamm 2¢ =10 1 ocb
2b = 8; B) paccTosiHne mexay okycamm 2¢ = 6 1 aKC-

3 4
LUEHTPUCUTET & = E ’ r)ypaBHeHVIﬂ dCUMNTOT y = igx 7
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paccTosiHne mexay dokycamm 2c = 20;8) paccTosiHue
2 8 3
Mexay nmpeKTpmcaMM?a PaBHO —1 SKCLIEHTPUCHTET & = -.

11.CocTaBuTb ypaBHeHME runepbonbl, POKYCbl KOTOPOM
pacnonoXeHbl HA OCY OpAMHAT, CUMMETPUYHO OTHOCHU-
TeNbHO Hayana KoopAMHAT, 3Hasi, KPOMe TOro, YTo: a) ee
nonyocn a = 6, b = 18; 6) paccrosiHne mexay okycamm

5
2C=10 ¥ 3KCLEHTPUCUTET £ = v B) YpaBHEHWNS aCUMMTOT
12
y = +—x, paccTosiHue Mexay BeplnHaM1 paBHO 48; r)
2b 50
PaccTosHMe Mexay AMPEKTPUCaMM— PaBHO—- W SKCLIEH-

7
TPUCUTET & = s

12 .BblumMcnuTb nnowaab TpeyrosibHuKa, o6pa3oBaHHOro

2 2
acMMNTOTaMu runep6onbl % — % — 1 1 NPAMOM.

13. YCcTaHOBUTb, YTO KaX40e M3 CreayoWmnx ypaBHEHN
onpeaensieT rmnepbony, 1 HauTU KOOPANHATLI ee LiEHTPa,
NOSIyOCH, 3KCLIEHTPUCUTET, YPaBHEHNS aCUMNTOT U ypaB-
HEHUS ANPEKTPUC:

a) 3x2—6y? —12x — 108y — 492 = 0;

6)4y? —x?2 —4x +8y —4=0.

14. YCcTaHOBUTb, Kakyl JIMHUIO OnpeaenseT ypaBHeHue
y=3—4vyx—1.

15. dokychl napabornbl C BEPLIMHON B Havane koopavHat
nexwuT B Touke F(0; —4). HanncaTtb ypaBHeHue 3Tou na-
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pabonbi.
16. YCTaHOBUTb, UTO YpaBHeHWE: a) y? = 4x — 8;

6) x? = 2 — y onpegnensieT napabony, HaUT! KoopaAMHaTbI

€€ BepLUMHbI, BENNYMHY NapaMeTpa p U YpaBHEHUE au-

PEKTPUCHI.

17. CoctaBuTb ypaBHeHMe napabonbl, ecnu AaHbl eé ¢ho-
KyC F(—7;0) v anpektpuca x —7 = 0.

18. YCTaHOBUTb, YTO YpaBHEHME: @) y = %xz + x4+ 2;

6)x = 2y> — 12y + 14 onpepenser napabony, Halt Ko-
OpAVHaThI €€ BEpPLUMHbI, BENIMYMHY MapaMeTpa p.

19. HaiiTn ypaBHeHUs napabonbl U e€ ANPEKTPUCHI, €CIN
N3BECTHO, YTO Napabona MMeeT BEPLUMHY B Hayasne Koop-
AVMHAT U CUMMETPUYHA OTHOCUTENIBHO OCKM Ox W YTO TOYKa
nepeceyeHuss NpsMbIX y =x U x —y—2=0 NEXUT Ha
napabone.
20. OnpegenuTb MNpyv  KAKOM 3HA4YeHUM k npamas
y = kx + 2:@)nepecekaeT; 6) KacaeTcs; B) NpoxoauT BHE
napabonbly? = 4x.

OTBeTbI:
5.1.a)(x — 2)? + (y — 1)? = 52- OKPY)XHOCTb paauy-

ca R =5 C UeHTpoM B Touke C(2; —3);
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6) (x + D2+ y? =0 — Touka C(—1;0);

B) (x +2)? + (y + 1) = —2 — HMKaKOW BELLECTBEHHOM

Kp1BOW He onpeaenser (MHUMas OKpyx-
HOCTb).5.2.(x + 1)? + (y + 3)? = 52.5.3. YpaBHeHwue no-

2

2
AyOKPYXHOCTH x* + y* = 9rae y = 0.5.4.a) - +°- = 1;

T SUPTCIC
E)E—I—?_1’3)169+144_1’r)25+16_1'

2
100

x2

n) 169

¥: . I N N
+a—1,e) +25—1,e)25+16—1,

S 2L 16) 4 P g,
"‘)E+E_1'5'5'a)16+49_1’6)25+169_1'

x2

PG R
B)a+__1’r)16+25_1'n)100+64_1’

100

R e N PR x? ¥y
e)169+25_1'e)25+16_1')K)16+12_1'

5.6.a)a=5b=1;6)a=>-,b=2;8)a=1,b=1

5'7'§+£ =15.8.a) - 5<m<5;6)m< —5m=>5;B)
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—132 PRY:
my, = +55.9.a) L+ O =,

C(ll 2):a — 5rb — 3:5 — %r Fl(_3J 2): F2(5J 2),%1’2 = 1 i
6,25;

_22 _ a2 _
5)%4-%:1,C(2;3),a:2\/§,b:4’£:v?,

Fi(2:3 - 2V2), F5(2:3+ 2v2),y =3 + 4V2.

¥ Y1) Y gy ¥,
510.a) - - =16)5 - =1B)—— =1

x2 yZ . x2 y2 . x2 J‘,.2 .

r) 36 64 LR) 4 5 1.11.a) 36 324 L
xZ y2 . . x2 y2 . x2 yZ .

6) 16 9 1;8) 100 576 Lr) 24 25 1

5.12.12.5.13.2) “ 20 O _ g

C(2;-9),a =vV6,b=+3,c= \E

Fi(5-9), F,(—1;,-9),x,, =2+ 2;¥ + 9 = +V2(x — 2);
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6)(x_:.2)2 - (y_;—_l)z — —1; C(_ZJ _1)1a — sz = 1’8 = \/g’

5
Fi(—2-1—-+5), F(—2;-14++V5), 1, =1 i%f

y+1=4+ % (x + 2).5.14. yacTtb napabonsl

(y — 3)%? = 16(x — 1),pacrnofioXXeHHON Noa NpsMoi
y —3 =0.5.15.x? = —16y.5.16. a) y? = 4(x — 2)- napa-
6ona ¢ BepLmMHOM B ToUKe C(2;0),napameTpp = 2,
x —1=0;6)x? = —(y — 2)- napabona c BEPLIMHOMN B TOY-

ke €(0;2),napamMeTp p = %, 4y —9 =0.5.17.y% = —28x.

5.18.a)C(—-2;1), p = 2:6) C(—4;3),p = %

5.19. y? = x5.20.a) k < % ;6) k = %; B) k > %
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